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Prélogo

Los VTE (vehiculos de trabajo en elevacion) se utilizan en diversos sectores
industriales como, la industria eléctrica y telecomunicaciones, la construccién, la
construccion naval, la industria ferroviaria y el paisajismo.

Han sido desarrollados y se utilizan ampliamente para realizar con eficacia y
seguridad trabajos, inspeccionamiento y reparacion en plataformas elevadas.
También, recientemente, los VTE han adoptado sistemas de control electrénico y
otros dispositivos, y se han realizado importantes innovaciones tecnoldgicas en
estos dispositivos de trabajo y seguridad.

Sin embargo, lamentablemente los VTE sean causantes de un gran nimero de
accidentes laborales, por lo que es esencial garantizar el uso adecuado de los VTE,
y su correspondiente inspeccion.

Ademas del uso, inspeccion y mantenimiento adecuados de los VTE, son
indispensables esfuerzos adicionales de todas las partes implicadas para garantizar
un manejo y una operacion seguros.

(Del prélogo del texto oroginal)
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Capitulo 1: Conocimientos basicos sobre el VTE (vehiculo
de trabajos en elevacién)

1.1 Definiciéon de VTE (texto pag. 1)

1) Es una unidad utilizada para trabajos, inspeccién y reparacién en elevacion y esta
compuesta por una plataforma de trabajo, un dispositivo de ascenso y descenso y
otros dispositivos. La plataforma esta motorizada y, autopropulsada pude acceder a
lugares no especificados.

Los dispositivos de bomberos, como los camiones escalera, los camiones escalera
refractarios y otras unidades de bomberos utilizadas por las organizaciones de
extincion de incendios, no se incluyen en el término "VTE".

*Notificacion del Director del Oficina de Normas Laborales, Ministerio de Sanidad, Trabajo y

Bienestar (26.9.2002, n° 583)

1.2 Calificaciones y tipos requeridos para manejar un VTE
(1) Calificaciones para manejar un VTE (ver texto pag. 3)

Finalizacion del curso de formacion (Art. 20-

Calificacion : Finalizacién de educién especial
15, Ordenanza de Seguridad y Salud
Tipo (Art. 36-10-5 Ord. Seg/Sal laboral)

laboral)

VTE con plataforma de trabajo con
@) X

altura desde suelo de 10 m o mas.

VTE con plataforma de trabajo de
P : O o

menos de 10 m de altura
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Fig.1-4 Maniobras manejo, permiso
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La altura del plataforma de trabajo es la altura desde el oo = ,-:\,/ Plataf.trabajo

suelo cuando la plataforma de trabajo (dispositivo de

desplazamiento de personas y cargas) se eleva a su punto

o

mas alto.

Jeld eIV ¢

Fig.1-5 Altura de Plataf.

(2) Calificaciones para el manejo de VTE en la via publica (ver texto
pag. 4)

Cuando se circule por la via publica con un VTE tipo camion, se requiere una
licencia de conducir para vehiculos motorizados.

(3) Tipos de vehiculos (ver texto pag. 5)

Los VTE constan de una unidad de acercamiento de plataforma de trabajo a la zona
de trabajo, y una unidad de desplazamiento para mover el vehiculo hasta la zona de
trabajo. Se han desarrollado varios tipos para adaptarse a diferentes usos y lugares
de trabajo.

1) Dispositivos de trabajo (ver texto pag. 5)
Dispositivo en el que la plataforma de trabajo ascientde o desciende mediante un
dispositivo de elevacion u otro dispositivo. En total hay 4 tipos.

(1) Tipo brazo (pluma) telescépico (ver texto pag. 5)
El brazo (pluma) sujeto al dispositivo base, puede extenderse y
retraerse para acercarse a la posicion de trabajo, siempre en
linea recta.

Caracteristicas principales:

a. Facil localizacién de plataforma de trabajo.
b. Buena efectividad en lugares donde no hay obstrucciones en el Fig.1-6 Brazo telesc.
area de trabajo.
c. Muy utilizado en obras eléctricas y telecomunicaciones, obras de construccion,
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astilleros navales, etc.
(2) Tipo brazo refractario (ver texto pag. 5)
La parte central del brazo puede refractarse.
Caracteristicas principales:
a. El brazo puede refractarse para que la plataforma pueda
adentrarse mas en profundidad.
b. Se utiliza para trabajos esquivando obstaculos periféricos.

Fig.1-7 Brazo tipo refractario
(3) Tipo mixto (ver texto pag. 6)
El brazo (pluma) tiene funciones tanto de extensién/contraccion
como de refraccion. I A
Caracteristicas principales:
(a) La zona de alcance es alta y amplia. I

b. Trabajos de construccion que requieren trabajar a gran altura y

en una amplia zona. i |
Se utiliza para trabajos de construccion, mantenimiento, etc. I

Fig.1-8 Brazo tipo mixto
(4) Tipo de elevacién vertical (ver texto pag. 6)
El sistema permite el ascenso y descenso vertical de la plataforma.
Hay 4 tipos: Tipo tijera, tipo mastil, tipo sigma y tipo X.
Caracteristicas principales.

a. El area de trabajo se limita

unicamente a la parte superior de
la unidad movil.
b. Comunmente se utiliza para

trabajos en espacios interiores.

P.ej. Construccion de edificios,

instalacion de dispositivos, etc.

c. Son relativamente pequefos. Tipo Tijera Tipo Mastil Tipo Sigma

Fig. 1-9 Ej. Tipos de elevacion.vertical
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2) Dispositivos de desplazamiento (ver texto pag. 7)
Los dispositivos propulsados, capaces de desplazarse por si mismos hasta un lugar
cualquiera, se denominan dispositivos de desplazamiento.

Hay 2 tipos: Tipo camion y de autopropulsion.

(1) Tipo camién (ver texto pag. 7)

Este tipo esta acoplado a un camion y puede circular por la via publica, siendo movil
y facil de trasladar al lugar de trabajo.

Hay 2 tipos de camiones: Con dispositivo de trabajo montado en un camion normal y
con dispositivo montado en un camién grua de grandes dimensiones.
Caracteristicas principales:

a. Capaz de circular por la via publica.

b. Capacidad para desplazarse rapidamente a los lugares de

trabajo y tener movilidad.

c. Trabajos en la via publica, comunmente usados para

trabajos de inspeccion y mantenimiento de duracién

relativamente corta.

Usos: Periodos de construccion cortos, obras eléctricas y
de telecomunicaciones, sefializacion, trabajos de instalacion,
mantenimiento del alumbrado publico, semaforos, poda, etc.

Cabina de conduccion

Fig. 1-10 Tipo Camién
(2) De autopropulsién (ver texto pag. 8)

Los vehiculos autopropulsados son aquellos que no estan acoplados a un camion y
no pueden circular por la via publica. Los hay de 2 tipos: sobre ruedas y sobre
orugas.

a) Sobre ruedas

Los vehiculos rodantes suelen tener cuatro neumaticos, de los cuales los 2
delanteros o traseros son los ejes motrices.

Se utilizan neumaticos antipinchazos. Muchos utilizan neumaticos de goma blanca,

ya que dejan menos huella en la superficie del carretera.
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Los neumaticos se accionan mediante un motor hidraulico con reductor de
velocidad.

Caracteristicas principales:

a. Facil de operar en movimiento.

b. La velocidad de desplazamiento es inferior a la de los camiones.

c. En comparacion con los vehiculos sobre orugas (de acero),

causan menos dafo a la capa asfaltica.

d. Mayormente se utilizan para inspecciones de mantenimiento

en instalaciones fabriles, trabajos de acabado en obras de

construccion, astilleros, etc.

Cilindro direc. Rueda traccién

Plataf. Desplaz. NV Contrapeso

Rueda direc.

Fig.1-12 T. Rodante

b) Tipo oruga
También utilizan un motor hidraulico con reductor de velocidad para accionar las
orugas.

Algunos modelos mas pequeios utilizan orugas de goma para trabajos de
construccion en interiores, etc.

Muchos utilizan orugas de goma blanca, que dejan menos huella en el suelo.
Caracteristicas principales:

a. Facilidad para trabajar en movimiento.

b. Al igual que el tipo rodante, la velocidad de desplazamiento es
lenta.

c. Puede desplazarse por terrenos relativamente accidentados.

d. El vehiculo puede utilizarse

Cuerpo Desplaz.

en una amplia gama de
condiciones. Capaz de
desplazarse por terrenos

relativamente blandos.

Cinturén Oruga

e. Se utiliza a menudo en obras Fig. 113 Tipo Oruga

de construccién y equipamiento.
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1.3 Terminologia en los VTE (Ver texto pag. 14)
Es necesario comprender la terminologia y los significados correctos VTE para asi

garantizar una correcta y segura operacién de los mismos.

Plataf. Trab. [ | j
L s

Mastil

~  Estabilzadores

Fig. 1-24 Partes del VTE

(1) Plataforma de trabajo (Ver texto pag. 15)

Es un dispositivo para transportar personas y cargas.

@D Plataformas
Plataforma con barandillas fijadas a la base.

=\

®1-25 FS5wbik—»A
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@ Cesta
Plataforma encajonada en forma de cesta.

| Fig. 1-26 Cesta

® Cubo
Plataforma cubica en una sola pieza.

*Nota: Material: Acero o PRF ( plasticos reforzados con fibras)

Fig. 1-27 Cupo

(2) Dispositivo nivelador (ver texto pag. 16)
Es un dispositivo que mantiene nivelada constantemente la plataforma de trabajo.

3 Cil. Nivelador sup. Cil. Nivelador inf

Fig.1-28 Disp. niveladores
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(3) Dispositivos de operacién (Ver texto pag. 16)
Operan los dispositivos de trabajo, desplazamiento, etc.

B 7l

mE 40
f

‘

Disp. Oper. Sup. Disp. Oper. Inf..

Fig.1-29 Disp.oper.(Brazo (pluma) telesc. camioén)

(4) Dispositivo del brazo (pluma) (brazo) (Ver texto pag. 17)
Es un sistema que soporta la plataforma de trabajo y puede ascender/descender, etc.

la misma.

2° Brazo

c
3° Brazo 1
2° Brazo
Cil. telesc.

1° Brazo \

. Cil. Refract.

1° Brazo

—— Cil. Asc./desc. Cil. Asc./desc.

Brazo refrac.

Brazo telesc.
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(5) Dispositivo de giro (Ver texto pag. 18)
Es un sistema que hace girar el dispositivo de trabajo.

Fig.1-31 Dispositivo de giro

(6) Estabilizador (Ver texto pag. 18)
Es un dispositivo que garantiza la estabilidad del vehiculo mediante un gato.

Val. antiretorno Brazo estabilizador

Caja estabilizador Val. antiretorno

Cil. del gato

~__
lll Poste del gato Poste del gato

Flotador

Fig.1-32 Estabilizador
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(7) Dispositivo de elevacion vertical (Ver texto pag. 19)
Es un dispositivo de ascenso y descenso vertical de la plataforma de trabajo.

Fig.1-33 Disp. Asc./desc. vertical

(8) Carga (ver texto pag 20 del texto)
Es la carga maxima a levantar colocando una persona y/o carga en la plataforma.
Si se aplica a la plataforma de trabajo una carga superior a la permitida, se corre el

riesgo de accidente de alta gravedad.

Fig.1-35 Indicacion en la plataforma de trabajo
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(9) Altura de plataforma de trabajo (ver texto pag. 20)
Es la altura vertical desde el suelo hasta la plataforma de trabajo cuando se eleva a

su punto mas alto.

“—qei] ‘yeje|d ap einjje —p

]

Fig.1-36 altura de plataf. Trab.

(10) Altura sobre el nivel de la plataforma (Ver texto pag. 20)
Es la altura vertical desde el suelo hasta la plataforma de trabajo, cuando esta se

eleva a una altura cualquiera.

(11) Radio operacional (Ver texto pag. 21)
Distancia horizontal desde el centro del giro hasta el extremo de accion la superficie

interior de la plataforma de trabajo.

P Radio operacional -

Fig.1-37 Radio operacional
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(12) Mapa de zona de trabajo (ver texto pag. 21)

Son diagramas que muestran las zonas en las que un VTE puede maniobrar con
seguridad.

El rango de trabajo varia en funcion del capacidad (carga de carga, carga de elevacion,
longitud del brazo (pluma), radio de trabajo, extension del nivelador, etc.).

Peso de carga 200kg

M) (s *Ll > % 155 B [l

| P.extension estabilizador min.
~d

<\ P.extension estabilizador med.(1)

\

B
JT

B
—T ’:55: \ \ P.extension estabilizador med.(2)

m b | \ W
v NS
£ 1 \ {
N ) \
P.extension estabilizador max.

: \
| | | | | [ 11]

o 5

|
:

Radio operacional

Fia.1-38 Radio operacional Del VTE
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Capitulo 2 Estructura y operacion de dispositivos de trabajo
para los VTE

2.1 Estructura de los dispositivos de trabajo (ver texto pag. 25)

El dispositivo de trabajo de un VTE se acciona mediante dispositivos hidraulicos,

como motores y cilindros hidraulicos. Para una correcta operacion de los mismos, es

importante comprender la estructura de estos dispositivos de trabajo y de seguridad.

2.1.1 Dispositivo de trabajo para los VTE tipo brazo (pluma)

(1) Dispositivo de trabajo, estructura (ver texto pag. 25)

Existen tres tipos de VTE tipo brazo (pluma), en funcién del estructura del brazo
(pluma): Telescopica, refractaria y mixta.

El dispositivo de trabajo incluye: el dispositivo brazo (pluma), el dispositivo giratorio
del brazo (pluma), el dispositivo de elevacién del brazo (pluma), la plataforma de
trabajo, el dispositivo del cuello giratorio de la plataforma, el dispositivo de

nivelaciéon de la plataforma de trabajo, etc.
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1) Dispositivo nivelador de plataforma de trabajo (ver texto pag. 28)
Si la plataforma de trabajo se inclina al subir o bajar el brazo (pluma), existe el

riesgo de que el operario se caiga de la plataforma de —

.1 Cil.nivelador sup.
trabajo. Para evitarlo, este dispositivo esta disefiado I Eﬂ\ ,
para mantener la plataforma de trabajo en un estado de q@%xg/gé"a”“remm
equilibrio constante, independientemente de cualquier \Qr\
operacién de alargue y/o refraccion. (Se instala en 5
todos los VTE, excepto en los de elevacion vertical) . Cil.nivelador inf.

- &
~ e

— |

@ Dispositivo nivelador asistido por cilindrico (tipo i

brazo (pluma) telescépico, brazo (pluma) mixto) NN
(ver texto pag. 28) ‘ |
Estan conformados por: el primer brazo (pluma) y el | Z
soporte giratorio conectados al cilindro nivelador de CUbO\
parte inferior y/o al brazo (pluma) de cabecera y la ' u Val.antiretorno
plataforma de trabajo conectados al cilindro nivelador ¢ nivelador sup. b
de la parte superior.

Cil. Asc./desc.

Ambos cilindros estan conectados por mangueras o Cil.nivelador inf.
tuberias, y el aceite expulsado del cilindro inferior, Fig.2-8 Disp.nivel.p/cilindro
genera la expansion y contraccién del cilindro superior,

manteniendo la plataforma de trabajo en equilibio permanente.

@ Dispositivo nivelador por tirante de acero (cadena) (brazo (pluma)
refractario/mixto) (ver texto pag 29).

Consiste en un tirante metalico y una polea guia, etc. Las

poleas guia se fijan al primer y segundo brazo (pluma) en ,/{9\/1
ambos extremos, y el cable metalico se fija a través de >

; . . ,// Tirante acero
estas poleas guia en un extremo al soporte giratorio y en &

el otro extremo a la plataforma de trabajo.

El equilibrio se mantiene gracias al movimiento de tension pojea guia
correspondido del cable alrededor de la polea guia.

*En algunos modelos, se utilizan cadenas en lugar de Fig.2-9 Disp.nivel.p/tirante ac.
cables metalicos.

En estos casos, se utilizan pifones en lugar de poleas guia.
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(2) Estructura y caracteristicas del estabilizador (ver texto pag. 29)
Los estabilizadores pueden ser de 2 tipos: estabilizadores de tipo H, que se
extienden horizontalmente hasta la plataforma, y estabilizadores de tipo A, que se
apoyan directamente en la plataforma en angulo.

Los estabilizadores de tipo H se utilizan en VTE relativamente grandes, con una
altura de plataforma de trabajo de 12 m o mas, mientras que los estabilizadores de
tipo A se utilizan en VTE relativamente pequenos, con una altura dla plataforma de
trabajo de 12 m o menos.

Los cilindros hidraulicos para gatos estan equipados con una valvula de retencién
para evitar que el cilindro se contraiga en caso de dafo de la manguera hidraulica.
Tenga en cuenta que muchos VTE rodantes y/o de orugas no estan equipados con
estabilizadores.

a) Estabilizadores tipo H (ver texto pag. 29) Brazo estabilizador

Val.antiretorno

Los estabilizadores tipo H constan de cuatro brazos \ . .
' Caja estabilizador

[

estabilizadores fijados a los lados delantero, trasero, 5 |/ =
izquierdo y derecho de la carroceria del vehiculo, J
cilindros de extensién de los brazos, postes y ﬂ ~— Cilindro gato
cilindros de gato. \&| T Poste gato
oA
\\\2&‘ Flotador

Graf.2-10 estab. tipo H

b) Estabilizadores de tipo A (ver texto pag. 30)
Los estabilizadores de tipo A no tienen brazos estabilizadores y actuan estirando el
gato en angulo, esto le dan la ventaja de no

requerir mucho espacio de instalacion. Val. antirretorno “~J:'f‘«><ﬁ :
s

Por lo tanto, son muy usados en VTE de brazo = |
]

ya . |

(pluma) telescépico o de brazo refractor f

=

, . e

relativamente pequeiios. Gilindro del gato E_:_____i B

s

Fig.2-11 Estabilizador tipo A

|
{

Flotador -
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(3) Estructura y caracteristicas especiales del dispositivo operativo
(ver texto pag. 30)

Los dispositivos de accionamiento incluyen un dispositivo de conmutacion de PTO
(Power Take Off= toma de fuerza) para accionar la bomba hidraulica (instalado
unicamente en maquinas de tipo camion), un dispositivo estabilizador para accionar
los estabilizadores, dispositivos de mando inferiores y superiores para accionar los
dispositivos de trabajo, etc.

También existen sistemas de control eléctrico (control por interruptor), control por

palanca y control proporcional electromagnético.

1) Dispositivo de conmutaciéon PTO (toma de fuerza) (ver texto pag.
30)

Se instala en la cabina del camidn y se utiliza para transmitir la potencia del motor
principal al dispositivo de trabajo.

Existen sistemas de palanca o de interruptor, ambos se activan y desactivan pisando

el pedal de embrague.
Palanca PTO

||--_

wrm J (F1o | ||I

"’I I

Fig.2-12 disp.conmut. PTO  Tipo interruptor

' M-l}@-

Tipo palanca

Al finalizar el trabajo, deje siempre la PTO (toma de fuerza) en posiciéon OFF.

La marcha con la PTO en la posicion "ON" puede danar la bomba.

i Motor, lado del chasis

Palanca conm.PTO q \(
N Bomba hidraulica

O interruptor

R

Eje de propulsor

Fig.2-13 disp.conmut. PTO
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2) Dispositivo de accionamiento del nivelador (ver texto pag. 31)

Los dispositivos de accionamiento de los estabilizadores se instalan en la parte
trasera o en los lados derecho e izquierdo de la carroceria del vehiculo y se utilizan
para accionar los brazos de los estabilizadores y los cilindros de los gatos.

El dispositivo de accionamiento se controla eléctricamente o por palanca y, en
algunos casos, el acelerador del motor esta vinculado a la palanca de
accionamiento.

Ademas, algunos dispositivos de operacion estan equipados con una lampara para
indicar la cantidad de deslizamiento del brazo estabilizador y un dispositivo nivelador
para nivelar el VTE.

1) disp.operativo Palanca de operaciones

Fig.2-14 dispositivo operativo de estabilizadores

3) Dispositivo operativo inferior (ver texto pag. 31)

Los dispositivos de operacion inferior se utilizan principalmente para las
inspecciones previas a la puesta en marcha y en caso de emergencia. Estan
ubicados cerca del plato de giro y del tren de desplazamiento inferior.

Existen 2 tipos de sistemas operativos: A palanca y por interruptores.

Los sistemas de interruptores son inferiores en cuanto a operatividad de
movimientos sutiles, por lo que es aconsejable evitar en lo posible realizar trabajos

en dispositivos de operacion inferior. ,
Interrup.Operativo

Fig.2-15 dispositivo operativo inferior
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4) Dispositivo de operacidén superior (ver texto pag. 32)

Este dispositivo esta instalado dentro del plataforma de trabajo para para facilitar las
maniobras dentro del misma. Tienen las mismas funciones basicas que los
dispositivos de mando de nivel inferior y, ademas de palancas e interruptores, en los
ultimos afios se sumaron sistemas electromagnéticos de control proporcional.

Otros dispositivos operativos superiores incluyen dispositivos de desplazamiento y
direccion (tipo autopropulsado), dispositivos de elevacion, giratorios de plataforma
de trabajo, bombas de emergencia, accionador de motor, interruptores de
aceleracion, palancas, pedales, crondmetros, luces, etc.

También, en los afos recientes se han desarrollado sistemas controlados por
ordenador para el almacenamiento automatico del brazo (pluma), el control vertical y
horizontal de la plataforma de trabajo, la prevencion de interferencias entre el brazo
(pluma) y la carroceria, etc.

Dispositivo operativo superior

\A 13 T\

_J I\
/ ol | I \VJ
\&E‘ '|‘ ‘4 :)
l‘ | |I|‘:\ |
[\ Y l AR
|| \\/)
”‘J T
[ERBEET\ |
e — Palanca/lnterrup.operat.
|ﬁ T‘.‘ : p.op

Pedal interruptor

Fig.2-16 dispositivo operativo superior

2.1.2 Dispositivos de trabajo para VTE de ascenso/descenso vertical
(1) Brazo (ver texto pag. 34)

Los VTE de ascenso/descenso vertical pueden clasificarse en 4 tipos, segun la
estructura del brazo elevador.

(1) Tipo tijera

(2) Tipo de mastil

(3) Tipo sigma

(4) Tipo X

Los tipos tijera, sigma y X funcionan con motor o bateria y se utilizan tanto en
interiores como en exteriores.
Los de mastil generalmente son a bateria y mayormente se utilizan en interiores.
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2.1.3 Dispositivos de seguridad para VTE (ver texto pag. 36)

Los VTE estan equipados con diversos dispositivos de seguridad para poder trabajar
de forma segura y protegida en altura. Entre ellos se incluyen los especificados en
las normas de fabricacion de VTE, y los disefados para permitir que el trabajo se
realice de forma mas segura, basandose en las ideas conjuntas de los usuarios y los
fabricantes, para elevar la seguridad en el trabajo.

Es importante leer atentamente las instrucciones de uso, ya que con el transcurso
de los anos, los dispositivos de seguridad se modifican o se van sumando.

La siguiente es una lista de los dispositivos de seguridad estipulados legalmente en
las Normas de Estructura de Vehiculos de Trabajo en Elevacion.

(1) Dispositivos de control brazo (pluma) (articulo 9, Normas de
Estructura de Vehiculos de Trabajo en Elevacion) (ver texto
pag. 36).

Los dispositivos de control del brazo (pluma) regulan automaticamente (detiene o

emite una alarma) cuando la plataforma de trabajo esta por exceder el rango de

trabajo programado, evitando asi el vuelco del VTE.

1- Tipo de brazo (pluma) telescépico (ver texto pag. 36)

El angulo de ascenso/descenso y la extension, asi como el grado de giro y el ancho
de extension del nivelador, se detectan eléctricamente, y cuando el brazo (pluma)
esta a punto de sobrepasar el rango de trabajo, el brazo (pluma) se pone en
descenso, deteniendo la extensién del brazo (pluma), y el giro desde el centro del
vehiculo.

Esto se indica claramente en el diagrama del campo de trabajo.

|Ancho ext. establllzador G pemem e e —————

: Alnemiininnn fdnnn ban )
) ';~ _: : Alarma | %‘
| 4= — | e
| Direc.giro boom| (
' PN 2
| \H ‘.\7 | /,‘ - K‘
I Longitud Detecion “.é
.
| asc,/desc. /' ® \ i | Gir del brazo
IR ,operac. del brazg™ i :
|
/'\7' ;
/ﬁ Paro lT\ ( * ‘

. e’ ey s o =3

Fig.2-24 Funcionamiento disp. control boom telesc.

23 (ES)



Peso de carga 200kg

(my . P.extensién estabilizador min.
¥ E iﬁ-l [ | e e e e e e
. ] l% P.extension estabilizador med.1.
- s Jorrns e ——
ST ki ANEEN
1 |\ TSELE ohonsion estabil
- ~P.extension estabilizador med.2
5 / \GE

" |

( P.extension estabilizador max.

; SR l\ \\Cq

| - Fig.2-25 Brazo telesc.,
grafico de radio operac.

o
e
o
&)

Radio operacional

*Hay 2 tipos de dispositivos de control del brazo (pluma) telescépico
(a) Se detecta el aumento o disminucién de la carga en la plataforma de trabajo.
El rango del trabajo también varia en funcion de la carga en la plataforma de trabajo.

v kAR R
Peso de carga 1000kg

Ex*~~sién max de estabizador I (m)

% ; 1

I WH

: Iy | 1000kg; ¢

/ v'| | 74 75%3 | 8

—fﬁ l 500ks | 7
\‘_v |I P \A250kg | ® Extension max de estabizador

5 ! | | s - — 5

N \ 4 Peso de carga 200kg
| | ,

I {1 3

| 2

‘ 0

8

Radio operac.(m)

Fig.2-26 Brazo telesc., grafico de radio
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(b) Si se sobrecarga el interior de la plataforma, no sé6lo puede resultar danada la

maquinaria, sino que también hay peligro de vuelco.

*Ademas, el tipo de plataforma debe ser capaz de

. . .. TTT1] ha

detectar un aumento o disminucién del carga. o RN EEE

| T

H (W JINNLLLL L

Muchos tipos de plataformas detectan aumento o B iEEEENEEL A ’

L, . . W ENEEEE N T[he

disminucion de carga, mientras que la mayoria de o ,Extegf-ozmaxd/,/\ i
T ssabizador n um e
los tipos cesta no lo hacen. ﬁL\J , ﬂf'tig
JinER =0 v

[ , A m___ ‘ :;

[ YT i

A e

LIS 2170,

5 = | 112

A5 7 B SI0NI1213%

l T
| L1
240123
Radio operac.(m)

Fig.2-27 Boom telesc., grafico de radio operac.

2- Tipo de brazo (pluma) refractario (ver texto pag. 37)

Cuando se comprueba mecanica o eléctricamente el angulo del segundo brazo
(pluma) con respecto al nivel del vehiculo, y éste supera el rango de trabajo
mostrado en la Fig. 2-29, el brazo (pluma) desciende y/o se refracta.

Esto no afecta al angulo de ascenso/descenso del primer brazo (pluma).

Ang.asc./desc. Brazo 1, 2 Asc./desc. Brazo 1, 2

] =3

Fig.2-28 Func.disp.regulador de refraccion del brazo

Alarmaec.

—r

25 (ES)



' A
10 /_
g-EL y I [
| A". 4\» |
B i \4\ 4
/
> / \
o ’ (,.// -.(‘
B & f= 3\
3 | 71 ___] 1\
= 6 |'|| -
4 - N\‘\l | |
| N /1
3 \ Vs
2 — A
5 | L dm o S
I l_ |
0 |
S 4 3 2901 2 3 4 5
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Fig.2-29 Brazo refrac., grafico de radio operac.

(2) Dispositivo de parada de emergencia (Articulo 13, punto 1,
Normas de la Estructura de Vehiculos de Trabajo en Elevacion) (ver
texto pag. 38)

Se activara inmediatamente un dispositivo de parada de emergencia cuando el
brazo (pluma) esté en funcionamiento o, en el caso de un VTE tipo autopropulsion,
cuando el operador detecte un peligro mientras el vehiculo esté en movimiento.

Por lo general, se trata de interruptores de botén rojo que, al pulsarlos, dependiendo
del tipo de unidad, paran el motor, o liberan la presion hidraulica, aunque el motor no
se detenga.

*Otro uso de los dispositivos de parada de emergencia es impedir que el vehiculo

funcione repentinamente contra la voluntad del operador.

iPeligro!

\

;

Paro motor

Presiona

Liber.p.hidrau

elouabiawg

@
el
>
3
©
)
g
)
a
o

Desplazamiento

Fig.2-30 Func.disp.parada emergencia
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(3) Dispositivo de descenso de emergencia (Articulo 13, punto 2,
Normas de la Estructura de Vehiculos de trabajo en Elevacién) (ver
texto pag. 39).

Los dispositivos de descenso de emergencia son dispositivos o aparatos que
permiten a los trabajadores que se encuentran en la plataforma de trabajo,
descender al suelo en caso de que se produzca una situacién imprevista, como la
parada de un equipo.

*Los VTE con motor suelen estar equipados con bombas de emergencia alimentadas
a bateria. Algunos vehiculos, que, a parte, cuentan con un motor primario silencioso,
no estan equipados con bomba de emergencia.

*Los VTE de ascenso/descenso vertical, generalmente estan equipados con una
valvula de descenso.

En algunos casos, se utilizan escaleras de cuerda y cuerdas de descenso.

(4) Dispositivo de alarma de desplazamiento (articulo 20, Normas
de la Estructura de VTE) (ver texto pag. 39)
Es un dispositivo que emite automaticamente una alarma (zumbador) cuando el
vehiculo se desplaza, y esta conectado a la palanca de control de desplazamiento,
activandose simultaneamente.

*Los VTE autopropulsados cuentan con este sistema.

Desplazamiento

Alarma

T

A iy

Fig.2-31 Func. Dispositivo alarma de desplazamiento
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(5) Dispositivos de control de angulo de inclinacién (articulo 10,
Normas de la Estructura de VTE (ver texto pag. 39)

En algunos casos, el dispositivo de control de angulo de inclincidon, emite una alerta
y detiene automaticamente la elevacion de la plataforma de trabajo cuando la
carroceria del vehiculo en marcha esta inclinada, o cuando supera el rango
admisible de inclinacion.

*Se instalan en VTE autopropulsados.

Ang.incl.carroc. Alarma Elev.plat.trab.

Fig.2-32 Func. disp.control ang.inclinacion

(6) Valvulas de seguridad y antiretorno (Articulo 22, Normas de la
Estructura de VTE) (Ver texto pag. 40).
Si se aplica una sobrecarga o una carga de impacto durante el funcionamiento,
puede generarse una presion anormalmente alta en el circuito hidraulico, y
consecuentemente dafios en la maquinaria. Para evitarlo, los dispositivos de presién
hidraulica de los VTE estan equipadas con valvulas de seguridad, y la presion a
utilizar esta determinada para cada VTE. Dicha presion esta regulada para que se
mantenga constante y no supere la presion determinada en el interior del circuito.
Ademas, los dafos en las tuberias o0 mangueras, o la desconexidon de estas pueden
provocar una caida anormal de la presion en el interior del cilindro, con la
consiguiente caida repentina de la plataforma de Valantiret.  Brazo estabilizador
trabajo, etc. Para evitarlo, se instalan valvulas de | - Caja estabilizador
retencion en los cilindros del gato, de elevacion- = ’rﬁ; B
descenso, los telescépicos, estabilizadores, W~ cil del gato

refractarios y elevacion vertical. Cada cilindro esta poste del gato
equipado con una valvula antirretorno. En particular, s

los cilindros del gato, los telescépicos, del brazo Fig.2-33 valvula antiretorno

(pluma) refractario y los de elevacion-descenso, tienen doble valvulas de retorno,
debido a la fuerza externa ejercida sobre los cilindros en la direccién de extension.
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(7) Dispositivo de enclavamiento del brazo estabilizador (articulo 12,
Normas de Estructura de VTE) (Ver texto pag. 40)

El dispositivo de enclavamiento del estabilizador se controla eléctricamente para
evitar que, en caso de que el operador se olvide el gato y active el brazo (pluma).
Este dispositivo, a través de un sistema eléctrico detiene de forma total el brazo
(pluma) cuando en el gato no esta actuando la carga especificada.

*Se monta en los VTE equipados con estabilizadores.

Presion a tierra del gato Extension, asc./desc., giro del boom

Fig.2-34 Func. de dispositivo de interbloquéo de estabilizadores

(8) Indicadores de direccion delantera y trasera de carroceria
(articulo 21, Normas de estructura de VTE) (ver texto pag. 41).

Se pueden efectuar maniobras de desplazamiento desde la plataforma de trabajo vy,
como la plataforma gira junto al plato de giro, en la carroceria del VTE debe haber
una guia indicadora de direccién de avance que se pueda confirmar desde la
plataforma de trabajo.

*Los indicadores de direccion estan en los VTE de autopropulsién giratorios.

Fig.2-35 Indicador de direccion de carroceria
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(9) Dispositivos de control de sobrecarga (Art. 11, Normas de
Estructura de Vehiculo de trabajos en Elevaciéon) (Ver texto pag. 41)
Este dispositivo detecta la presién en el cilindro hidraulico del elevador cuando la
plataforma esta sobrecargada (capacidad de carga) y detiene el funcionamiento del

elevador y/o emite una alarma.

*Se instalan en elevadores verticales.

Plataforma sobrecargada

P o= o v o - - —— - Func. elevador

Paro

Fig.2-36 Funcionamiento del dispositivo de control de sobrecarga

Existen muchos otros dispositivos de seguridad ademas de los especificados en las
normas de estructura de Vehiculo de Trabajos en Elevacion.
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2.2 Manipulacién y precauciones de los dispositivos de trabajo y/o
desplazamiento (ver texto pag. 42)

Los VTE se han mejorado y desarrollado vehiculos con distintas funciones para que
puedan adaptarse de acuerdo a las circunstancias.

Para prevenir accidentes causados por los VTE, es importante conocer bien sus
caracteristicas y manejar de forma adecuada los dispositivos de trabajo y de
desplazamiento. Es importante utilizar el equipo correctamente.

El método de manipulaciéon de los dispositivos de trabajo difiere segun la marca,
modelo, etc. del fabricante de los VTE, por lo tanto, es importante verificar

cuidadosamente el manual de instrucciones antes de la operacion.

2.2.1 Procedimientos de instalacion de estabilizadores y
precauciones (ver texto pag. 49)

1) Procedimientos basicos para instalar los estabilizadores (ver
texto pag. 49)

(1) Ponga el freno de mano (estacionamiento).

(2) En un suelo nivelado, coloque tabiques (topes) en la

parte delantera y trasera de la rueda trasera.
(3) Extienda los estabilizadores al maximo. (En el caso
de los estabilizadores tipo H).

(4) En lugares donde el suelo sea inestable, coloque

tacos (placas) de apoyo.
(5) Fije bien el gato, haga flotar los neumaticos y nivele Fig.2-41 Despleg. estabilizadores al méx.

el equipo.

2) Instalacion de estabilizadores en pendientes (ver texto pag. 49)
(1) Coloque siempre el VTE con el frente cuesta abajo.

(2) Ponga el freno de estacionamiento (mano). @ 1-Freno de Mano
(3) Aplique los tabiques (topes) en la parte inferior

de todas las ruedas y asegurese de que hacen

contacto con los neumaticos.
(4) Estire los estabilizadores. (En el caso de los

¢
7 Menos‘;ie 7° .

i 2.Tabiques en cada rueda

estabilizadores tipo H).

Fig.2-42 Posicionamiento del VTE en pendientes
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(5) Se deben usar placas de apoyo.
(a) Se deben utilizar placas grandes.

(b) Se deben usar un maximo de 2 placas en el

gato delantero. , e
(c) Las placas no deben superar los 20 cm de | ‘lﬁj’nmd "g
altura, entre el flotador del estabilizador y el L ey )
suelo, antes de colocar el gato (crique) Fig.2-43 Como utiizar las placas

6) Los estabilizadores se deben extender de la siguiente manera.
a) Empiece siempre por el gato delantero, seguido del trasero.
b) Los gatos deben extenderse simultaneamente en ambos lados.

~ o~ o~ o~

c) El ajuste fino debe realizarse con cada operacion de gato.

Fig.2-44 Elevar los gatos desde los frontales

(7) Haga flotar todos los neumaticos y nivele el vehiculo.

El angulo de inclinacion con el que se despega de la plataforma difiere segun el tipo
de vehiculo.

Aunque dependa del modelo, si el angulo de inclinacion es de entre 5y 7°, se puede

realizar el ajuste.
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(8) Si no se puede nivelar el vehiculo, se deben cumplir estrictamente los siguientes
puntos

(a) Trabaje siempre con el brazo (pluma) orientado hacia arriba.

(b) El vehiculo debe estar horizontal en ambas direcciones.

(c) Cuando la operacién de giro sea cuesta abajo, el vehiculo debera desplazarse.
(d) Los brazos (plumas) telescopicos se deben utilizar cuesta arriba y dentro de un
angulo izquierda/derecha de 45°.

(e) En el caso de un brazo (pluma) tipo brazo refractario, también se utilizara cuando
la posicion de trabajo sea cuesta arriba y, desde el centro de giro, dentro de un

angulo izquierda/derecha de 45°.

Fig.2-45 El brazo siempre cuesta arriba

9) Una vez finalizado el trabajo, guarde los estabilizadores en el siguiente orden.
a) Vuelva a colocar el brazo (pluma) en posiciéon de desplazamiento.

b) Confirme la posicién de los tabiques(topes).

c) Desactive siempre primero el gato trasero.

d) Opere los gatos simultaneamente en ambos lados.

(
(
(
(
(
(

e) Retire los tabiques(topes).

Fig.2-46 Guardar primero los gatos traseros
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2.2.2 Procedimientos operativos basicos y precausiones para los
modelos brazo (pluma)(brazo) telescopicos (ver texto de pag. 53)
Procedimientos operativos basicos

(1) Con el brazo (pluma) en posicion replegada, alejar el brazo (pluma) de la
plataforma receptora mediante un dispositivo de elevacion.

(2) Mediante un giro, hasta cierto punto, acercamiento a la posicion determinada.
(3) Mediante operacion de asc./desc., hasta cierto punto acercarse a la posicion.
(4) Mediante una operacién telescopica (extension), acercarse aproximadamente
1m a la posicion de trabajo.

(5) Mediante operaciones de ascenso/descenso y giros, realice ajustes finos de
izquierda a derecha/arriba y abajo.

(6) Acercase a la posicion de trabajo ideal mediante maniobras de estiramiento.
(7) Segun el estado del lugar de trabajo, realice ajustes mediante giros de cabezal.
(8) Al abandonar la posicion de trabajo, realice primero la operacion de encogimiento

y aléjese.
— ; Pos.trab.ideal
6°Aprox. ’ .
4Exten. P4 | A
| e r‘,“}/gq'\‘awsc.
i
Fig.2-48 Proced.operac.boom telesc. Fig.2-49 Operac.zonas circundantes al lugar de trabajo

(Precaucién)
Al realizar operaciones de giro o de ascenso y descenso, tenga en cuenta que,
dependiendo de la diferencia del largo del brazo (pluma), varia la velocidad de

desplazamiento de la plataforma de trabajo.

Plataf.trab.

Fig.2-50 Dependiendo del largo del boom varia la velocidad de desplazamiento
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2.3 Translado de los VTE (ver texto pag. 59)

El translado de los VTE se realiza por: autotraslado, camiones o vehiculos de
transporte especificos.

Normalmente, los VTE tipo camién, suelen autotrasladarse al lugar de trabajo,
mientras que VTE tipo rodantes, orugas y otros tipos de vehiculos autopropulsados,
ya que no pueden circular por la via publica, suelen transportarse en vehiculos de
transporte especiales, etc.

2.3.1 Precauciones en el autotraslado de los VTE (ver texto pag. 62)
Al desplazar un VTE propulsandose por si mismo, es necesario tener en cuenta las
siguientes cuestiones en relaciéon con la Ley de Trafico por Carretera, la Ley de
Transito de Vehiculos de Transporte, Normas de Limitacién de Vehiculos, etc. (pag.
62). Ademas de la obligacion de cumplir las leyes y Codigos, se tendran en cuenta
los siguientes aspectos.

(1) En el caso de los VTE tipo camién (ver texto pag. 62)
Al desplazar un VTE, es importante tener en cuenta los *Puntos de Atencién en el

desplazamiento 2.5.1 (1)*.

*En cuanto a las caracteristicas especiales de los camiones, es importante
desplazarse teniendo en cuenta los siguientes puntos.

(1) Como la plataforma de trabajo esta en la parte superior del vehiculo, el centro de
gravedad tiende a estar elevado. Por ello, si durante el desplazamiento se realizan
maniobras de giro repentinas, hay peligro de vuelco.

(2) Para ampliar la zona de trabajo y/o como medida de estabilizacion, se instalan
muchas pesas en la parte inferior del tren de rodaje, haciendo pesado el vehiculo.
Por lo que es recomendable arrancar desde la primera marcha.

(3) El peso del vehiculo es mayor que el de un camién de transporte sin carga, por
lo que necesita una mayor distancia de frenado. Por lo cual, es importante mantener
un distancia suficiente entre vehiculos.

(4) Dado que el dispositivo de trabajo esta situado a una altura mayor a la cabina de
conduccion, se debe desplazarse teniendo en cuenta esto, ya que hay riesgo de

colisién con la parte inferior de cruces, etc.
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(2) En el caso de los VTE autopropulsados (ver texto pag. 63)

Los VTE rodados, tipo oruga y otros tipos de vehiculos autopropulsados no pueden
circular por la via publica.

De ser necesario circular por la via publica, debe obtenerse el permiso del jefe del
departamento de policia competente.

También deben tenerse en cuenta los siguientes puntos:

(1) Los VTE tipo oruga corren el riesgo de danar la superficie pavimentada, por ello
se deben tomar las medidas necesarias.

(2) Durante el desplazamiento, mantenga el brazo (pluma) en su longitud minima, y

la plataforma de trabajo por debajo del nivel horizontal.
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2.4 Verificacidén, inspeccion y mantenimiento de los VTE (ver texto
pag. 64)

Llevar a cabo las inspecciones y el mantenimiento diarios adecuados, y mantener
siempre los VTE en 6ptimo estado, no sélo mejora la capacidad de trabajo, sino que
también ayuda a garantizar que puedan utilizarse de forma segura y eficiente en el
lugar de trabajo. También es sumamente importante para prevenir los accidentes
laborales.

Como se muestra en la Tabla 2-1, de Normativa de Seguridad y Salud en el Trabajo,
también se exige la verificacion, inspeccién y mantenimiento, etc. de los VTE.

Es importante asegurar de que se realicen inspecciones y mantenimiento diario para
garantizar que los VTE puedan estar siempre en O6ptimas condiciones.

Cuadro 2-1 Normativa sobre inspecciones e inspecciones voluntarias

Punto Ispector/Permiso Observaciones
L ) - Periodo conserv.h.Inspec.: Se sugiere
@ Insp.Prev.Inicio -Designado por la empresa .
consev.durante todo el tiempo uso de
(Art.194-27 Ord.Seg.Sal.Trab.) (conductor) )
Maq.
@ Insp.per.Voluntaria . * Periodo : 1/mes periodicamente
- Designado por la empresa ; .
(Art.194-24 Ord.Seg.Sal.Trab.) - Periodo conserv. h.inspec.: 3 afios
® Inspec.Vol. especif. - Pers.Calif.M.Sal. Trab. - Periodo : 1/mes periodicamente
(Art.194-23 Ord.Seg.Sal.Trab.) Bienest. - Periodo conserv. h.inspec.: 3 afios
(Art.194-26 Ord.Seg.Sal.Trab.) - Agencia de Inspecion - Pegar etiqueta finalizacién de Inspeccion

Si se detecta alguna anomalia durante la Verificacion y/o inspeccién voluntaria,
enumeradas en la Tabla 2-1, se tomaran inmediatamente medidas necesarias, como
reparaciones, etc. (Articulo 194-28 de Normas de Seguridad y Salud).

2.4.1 Medidas a adoptar si se detectan anomalias durante el trabajo
(ver texto pag. 69)

Si, durante el trabajo, sospecha que el VTE no esta en buenas condiciones,
deténgalo inmediatamente en una superficie llana y pongase en contacto con el
personal responsable e informe el punto defectuoso. Se requiere llevar a cabo las
inspecciones y reparaciones antes de realizar el trabajo.

2.4.2 Inspecciodn de los dispositivos de seguridad (ver texto pag. 69)
Como la mayoria de los VTE estan equipados con un gran numero de dispositivos
de seguridad, es muy importante inspeccionarlos antes de trabajar.
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2.5 Trabajos de seguridad con VTE (ver texto pag. 76)

Para prevenir accidentes causados por los VTE, es evidente que hay que manejarlos
y/o manipularlos correctamente, pero también es importante preparar un plan de
trabajo adecuado y llevar a cabo el trabajo basandose en este plan.

2.5.1 Precauciones al realizar trabajos usando VTE

(1) Precauciones a tener en cuenta durante el desplazamiento

1) Precauciones generales para los VTE tipo camioén (ver texto pag. 80)

(1) Antes de iniciar la marcha, verifique que los estabilizadores estan completamente
replegados.

2) Confirme que la plataforma de trabajo esté replegada y baje al operario de la

misma e inicie la marcha.

2) Precauciones a tomar al subir o bajar pendientes, inclinaciones o
escalones en vehiculos autopropulsados (ver texto pag. 82).

(1) Al subir o bajar una pendiente pronunciada, aplique un bloqueo de giro.

(2) Cambiar de direccion o atravesar una pendiente puede provocar vuelco y es

peligroso. Regrese a un terreno llano y retome acciones.

Sy
Q’s‘;@ ® ‘&fbfg

8590

Fig.2-68 Cambios de direccion en pendientes

(3) Subir y bajar en angulo recto respecto a la pendiente con el contrapeso orientado
hacia arriba.

(4) Nunca gire el brazo (pluma) en medio de una pendiente, ya que podria provocar
vuelco.
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(5) Al subir un escalén (o pendiente), el angulo del VTE puede cambiar bruscamente
en la parte superior del escalén (o pendiente). Preste atencién a las estructuras en

los lados superior e inferior de la plataforma de trabajo.

— eyt
- e I
-
| —
L M
Hari .l

Fig.2-69 Al subir desniveles(escalones)

(6) Al bajar un escalén (pendiente), hay casos en los que el angulo del VTE cambia
bruscamente en la parte superior del escalon (pendiente). Preste atencion a las
estructuras, etc. en los lados superior e inferior de la plataforma de trabajo.

Fig.2-70 Al descender un desnivel(escalén)
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(7) Si se desplaza con la plataforma de trabajo levantada (el brazo (pluma) en
angulo elevado, etc.), al presentarse una ligera irregularidad, escalén o pendiente
pronunciada, se corre riesgo de vuelco, por lo tanto nunca efectue esta maniobra.
El cambio de angulo de la plataforma de trabajo es mas pronunciado que el
movimiento en la parte inferior del cuerpo de desplazamiento.

)
-
M
“F [l
,W* }"‘3"‘ — [
; 3 :-?‘hf. { iilj %
N 1T,
3 LW | L

- <

e
MWQ!'Q. ""J-

Fig.2-71 Desplazamiento con la plataforma de trabajo elevada

(2) Puntos de precaucion durante el trabajo (ver texto pag. 86)

1) Respete las normas de seguridad (ver texto pag. 86).

(1) El operador debe usar siempre casco de proteccién y equipo anticaidas.

(2) Después de subirse a la plataforma de trabajo, asegure inmediatamente el arnés

de seguridad del dispositivo anticaidas.

Casco de seguridad =

Equipo anticaidas

Fig.2-74 Usar el equipo de seguridad
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(3) No utilice nunca el equipo para fines distintos de aquellos para los que esta destinado,
como levantar una carga con el brazo (pluma), etc.

(4) Respete estrictamente la capacidad de carga de la plataforma de trabajo.

Fig.2-75 Respetar la capacidad de carga

(5) No transferirse de la plataforma de trabajo a otras estructuras, etc.

Fig.2-76 No transferirse

(6) No utilice fuegos en los cubos de FRP, ya que son inflamables.

(7) No se suba a ninguna otra parte que no sea la plataforma de trabajo.
(8) No trabaje subido a las barandillas de la plataforma de trabajo.

(9) No utilice escaleras, etc. en la plataforma de trabajo.

(10) Tenga cuidado de no dejar caer objetos desde la plataforma de trabajo.

L]
-

Fig.2-77 No dejar caer objetos
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(11) Ubicar la plataforma de trabajo a una altura igual o inferior a 50 cm al subir o bajarse
de la misma. (En el caso de vehiculos autopropulsados).

(12) Al subir o bajarse del VTE, utilice siempre una ruta o escalones predeterminados.

(13) Los frenos de mano (estacionamiento) de los VTE tipo camién & '-};.,;,_,l:_x__ 7
estan disefiados para bloquear el eje de la hélice y no detienen la L%} ;;;:5".'3 | ],
rotacion de las ruedas. Por lo tanto, si se apoya el pie en la rueda %5*'?} ﬁ; _é-—
trasera cuando el estabilizador esta estirado, el neumatico ® "W
permanece flotando, la rueda puede girar, corriendo riesgo de Fig. 2.78 Prohibido meter el pie

caerse. No suba ni baje nunca del vehiculo posando los pies en las ruedas.
(14) Cuando se utilicen dos o mas VTE muy proximos entre si, deberan ser operados bajo

la direccion de un supervisor de trabajo para evitar accidentes, siniestros, etc.por contacto.

Fig.2-7 Operaciones con 2 unidades

2) Maximizacién del control de seguridad (ver texto pag. 88)

(1) Cuando trabaje en proximidades de lineas eléctricas aéreas, compruebe los siguientes
puntos y tome las medidas necesarias antes de empezar a trabajar. (Referencia: 4.9.2(4))
(a) ¢, Cual es la tensién?

(b) ¢Es suficiente la distancia de separacion?

(c) ¢Se ha interrumpido la corriente eléctrica?

(d) ¢, Se toman medidas para evitar descargas eléctricas?

(e) ¢Hay personal de vigilancia?
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(2)Se procedera a cancelar los trabajos cuando las
condiciones meteorol6gicas sean adversas.
Criterios para condiciones meteorolégicas adversas, Codigo
309 (15 de abril de 1971).

- Vientos fuertes: Velocidad media de viento, igual o mayor a 10
m/s durante 10 min. Fig. 2-80 Prohibido con vientos fuertes
- Fuertes precipitaciones: 50 mm o mas por lapso.

- Nieve copiosa: 25 cm o mas de nieve acumulada.

*No cubra la plataforma con lonas u otros que puedan incrementar el efecto del viento.

(3) Trabaje siempre prestando atencion a las estructuras circundantes, etc.

(4) Cuando se trabaje en zonas de dificil visibilidad para el conductor, acate las sefiales del
sefialador y opere con precaucion.

(5) Compruebe que no haya obstaculos en la direccion de desplazamiento antes de
desplazarse.

(6) Al girar, compruebe que no haya obstaculos en el radio de giro, y gire con cuidado.

3) Dedicacion a la seguridad operacional (ver texto pag. 88)

(1) Al desplazarse u operar en las siguientes condiciones, el brazo (pluma) debe estar
totalmente replegado y la plataforma de trabajo descendida por debajo de la linea
horizontal.

(a) Al realizar maniobras con el volante.

(b) Cuando la superficie pavimentada esta en pendiente

(c) Cuando la superficie pavimentada es irregular.

(d) Cuando el viento es fuerte.

* (Nunca eleve la plataforma de trabajo cuando el dispositivo de control de inclinacién del

vehiculo esté activado y suena la alarma de advertencia,.

Fig. 2-81 Prohibido elevar la plataf.trabajo cuando este sonando la alarma del disp.control de inclinacién
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(2) Tomar medidas para evitar que los materiales cargados en la plataforma de trabajo
entren en contacto con las palancas de accionamiento, etc., fijelos o corrija la forma de
colocacion de los mismos.

(3) No accione las palancas brusca o rapidamente.

(4) Nunca acercarse a la posicion de trabajo de un VTE autopropulsado cuando esté en
marcha.

Debe realizarse siempre con la extensién/repliego, giro y/o ascenso/descenso del brazo

(pluma).

L. .H.; I .
r T iEso pasa por hacer maniobras
= |
- ¥
"'__ q-\'- de avance y retroceso!
'l v
K

F W

Fig. 2-82 Prestar atencion al entorno

(5) Las operaciones del dispositivo de comando inferior realizadas por el operador y el
tripulante se deberan realizarse en estrecho contacto entre ambos.
(6) La plataforma de trabajo debe colocarse en una posiciéon en la que no sea necesario que

el operario realice su trabajo en una postura incomoda.

Fig. 2-83 Empiece los trabajos cuando esté cerca
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3) Precauciones una vez finalizados los trabajos (ver texto pag. 90)
(1) Coloque la plataforma de trabajo, etc. en su posicion inicial.

(2) Adoptar medidas para evitar fugas como, poner el freno de mano (estacionamiento).
(3) No bajar saltando desde la plataforma de trabajo.

(4) Limpiar los dispositivos que se hayan ensuciado por trabajos de pintura, etc., antes de
guardarlos.

(5) Informar al administrador de vehiculos cualquier desperfecto u otros durante el trabajo.

(6) Guardar las llaves en un lugar designado.

R4

e e,
N 3% yelE

S

Fig. 2-84 Realizar la inspeccién y verificaciones después de finalizado el trabajo
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Capitulo 3: Conocimientos sobre el motor
3.1 Motor (ver texto pag. 92)
El motor es un dispositivo que convierte diversos tipos de energia en potencia. Los mas

comunes son los de combustion interna y los motores eléctricos (en adelante, "motores").

3.1.1 Tipos de motores

(1) Motores de combustién interna (ver texto pag. 92)

Los motores de combustion interna se dividen en "motores diésel" y "motores de gasolina"
segun su sistema de encendido.

(2) Motores (eléctricos) (ver texto pag. 93)

Para los VTE, que a menudo se utilizan en espacios interiores, donde hay que tener en
cuenta el ruido del motor y los gases de escape, se utilizan acumuladores (en adelante,

"baterias") como fuente de energia.

3.1.2 Estructura de los motores de combustion interna (diésel) (ver
texto pag. 93)

Esta seccidn describe la estructura, etc. de los motores diésel, que son uno de los motores
de combustion interna mas utilizados en los VTE.

Los motores diésel se dividen en "motores de 4 y 2 tiempos" segun su funcionamiento.

La mayoria son motores de 4 tiempos, salvo las grandes embarcaciones que utilizan

motores de 2 tiempos con ciclos extremadamente bajos.

(1) Principios de funcionamiento del motor diesel de 4 tiempos (Ver
texto pag. 94)

Los 4 procesos de un motor diésel se muestran en el siguiente diagrama. (Ver fig. 3-1).

I. Proceso de admision: El piston desciende y s6lo se ingresa aire en el cilindro.

Il. Proceso de compresidn: el pistdn sube hasta el punto muerto superior y comprime sélo
aire.

[1l. Proceso de combustion: el combustible se inyecta en el cilindro a alta presion y los
gases de combustion empujan el piston hasta el punto muerto inferior (proceso de

explosion).
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IV. Proceso de escape: el piston se eleva por inercia y los gases de combustién son

expulsados del cilindro.

Admision e

Val. Admisién

) | .. [Escape
l [léc_
&

{ b Al
L — [ s Val. escpe
8- | o o E
l V! 4 I '.|‘. I.‘1 | Biela
) | p5 =% ‘_.z‘-"_
/ T ‘\I ﬁ'\ ’—"\‘ ‘"\yj ;‘"‘\ X
o e+ LY L4l cigiedal
\ \T //— \ -,.L-/ \__» [ / .‘L{_“I{,.A')
3 | g o o
I-Admision ll-Compresién  llI-Combustion IV-Escape

Fig. 3-1 Ciclo de los motores diesel de 4 tiempos (tipo injeccion directa)

(2) Estructura de los motores diesel de 4 tiempos

1) Sistema de lubricacién (ver texto pag. 99)

Los sistemas de lubricacion se utilizan para reducir la friccion entre piezas metalicas del
motor, como los cilindros por donde los pistones suben y bajan miles de veces por minuto, y
para reducir el desgaste de las piezas del motor que giran, como el ciguefial. Para ello

utilizan un dispositivo que distribuye el aceite del motor.

El aceite de motor tiene las siguientes funciones diversas y su calidad es sumamente
importante para mantener el funcionamiento de los motores diésel.

(1) Lubricacion de cojinetes, aros de piston, cilindros, etc.

(2) Refrigeracion del motor

)
(3) Sellado del espacio entre el piston y el cilindro
(4) Limpieza de impurezas en el motor, etc.

)

(5) Efecto antioxidante dentro en el interior del motor, etc.
El aceite del motor debe utilizarse de acuerdo con las normas especificadas en el manual

de uso de la maquina. El estado del aceite debe verificarse periodicamente y cambiarse en

caso necesario.
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2) Sistema de combustible (Ver texto pag. 100)

El sistema de combustible consta de un depdsito de combustible, una bomba de inyeccion,
una boquilla de inyeccidn, un filtro de combustible, un regulador, etc.

(a) Filtros de combustible (ver texto pag. 100).

Los filtros de combustible filtran el combustible, eliminan basuras y otras impurezas,
algunos incluso descomponen el agua.

3.1.3 Caracteristicas de los motores eléctricos (ver texto pag. 105)
Los motores eléctricos se utilizan como fuente de energia para los VTE, que suelen
emplearse en lugares donde es necesario tomar contramedidas para afrontar las emisiones
de gases y el ruido del motor.

En los VTE autopropulsados se utilizan baterias de vehiculos industriales y, a menudo,
motores eléctricos no so6lo de corriente continua, sino también muchos de corriente alterna.
El dispositivo de transmisién de potencia de los VTE a bateria, y los motores de los
dispositivos de transmision de potencia de los VTE rodantes y tipo oruga, los cuales
disponen de una bateria como fuente energética, para este cambio a motor eléctrico. El
sistema de transmision de potencia es practicamente el mismo que el de uno rodante o tipo

oruga.
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3.2 Conocimiento de los dispositivos hidraulicos (Ver texto pag. 106)
La mayor parte de los dispositivos de trabajo de los VTE, se accionan mediante equipos
hidraulicos que utilizan energia hidraulica.

El sistema hidraulico tiene las siguientes caracteristicas.

Ventajas Desventajas

(1) Tamano pequefio y peso ligero (a) Tuberias complejas

(2) Evita facilmente sobrecargas (b) Se producen pérdidas de aceite

(1) Facil cambio de velocidad (C) Reducion eficacia por cambio de temperatura.

(2) Poca vibracion
(3) Funcionamiento uniforme

(4) Facil de operar a distancia

3.2.1 Principios de la presién hidraulica (ver texto pag. 106)

El principio de un dispositivo hidraulico es: "La presién aplicada a una parte de un liquido
estacionario en un recipiente sellado, se transmite a todas las partes del liquido a la misma
presion”. Se aplica el principio de Pascal.

Por ejemplo, en el caso de los recipientes Ay B conectados por un tubo como se muestra
en la Fig. 3-12, se genera una presion de 10 N/cm2 mediante una fuerza de 10 N aplicada a
una superficie de 1 cm2 del recipiente A. La presién es generada por una fuerza de 10
N/cm2. Dado que esta presion se transmite a través de todas las tuberias, la fuerza (F)
transmitida a través de toda la superficie del recipiente B con una superficie de 10 cm2 es

la siguiente.

Fuerza = Presién x Superficie
F = 10N/cm2 x 10cm2 = 100N

10M F=1]

KEI-J

=]

Este es el principio de un dispositivo hidraulico que, utiliza una | Recipiente ]—'r Reciplente
pequena fuerza para mover un cuerpo pesado. Mh_,; 5 Lﬁ;_:
Cuando el recipiente A empuja 50 cm hacia abajo, el liquido I'_M e |

empujado es de 50 cm3, lo que significa que el recipiente B LW i |

puede empujarse 5 cm hacia arriba. ] o o
Fig. 3-12 Principio del disp.hidraulico
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3.2.2 Dispositivos de presion hidraulica (ver texto pag. 107)
Una dispositivo hidraulico es un dispositivo que acciona el dispositivo de trabajo de un VTE
y convierte la energia mecanica del motor en energia fluida, que a su vez se convierte en

energia mecanica. Este es el dispositivo que efectua la operacion.

(1) Mecanismo de los dispositivos de presion hidraulica (ver texto
pag. 107)

El fluido hidraulico se presuriza accionando una bomba hidraulica con la potencia de un
motor o un motor eléctrico, y el fluido hidraulico presurizado se utiliza para accionar
diversos tipos de dispositivos (actuadores), como motores y cilindros hidraulicos.

Tras su uso en un dispositivo de accionamiento hidraulico, el fluido hidraulico a baja presion
se devuelve al depdsito de fluido hidraulico a través de un circuito de baja presion y a
continuacion, se vuelve a presurizar mediante una bomba hidraulica. A continuacion, el
aceite se presuriza mediante una bomba y se suministra al dispositivo de accionamiento

hidraulico. De esta manera vuelve a circular para su uso. (Véase la figura 3-13).

Alt.pres.hidr. i
p Disp.reg. | Pres.hidr.controlada
/ pres.hidr. e N
( : Y
1 f,,-" _val.lib. . Ll
___| Disp.gen.pres.hidr. gl reduc. sp'a“"'v.e fetoe
Motor |} . = = dir. " hig, . direc.)
(Ener.alt—Ener.hidr.) a Tdyy;, n de trabajo |
.{\ \ . Cilindro hidr.
\L | " Motor hidr.
—— Tank.fl.hidr
Baj.pres.hidr |

'_ Fluido hidr./Radiador,Tubos,mang.,conec.maném.

Fig. 3-13 Sistema del disp.hidraulico

(2) Estructura de los dispositivos de presién hidraulica (ver texto
pag.107)
Los dispositivos de presiéon hidraulica pueden dividirse en dispositivos y aparatos con las

siguientes 3 funciones.

1) Dispositivos generadores de presién hidraulica (bombas)

Dispositivo que extrae fluido hidraulico de un depésito de fluido hidraulico, aplica presién y
lo bombea a un circuito.

2) Dispositivo de control de la presién hidraulica (valvula)

Dispositivo que controla la presion, el caudal y la direccidn del fluido hidraulico descargado

por una bomba hidraulica.
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3) Unidades de accionamiento hidraulico (actuadores)

Dispositivo que convierte la energia del fluido hidraulico a alta presién en movimiento

rotativo o lineal.

La Tabla 3-5 muestra los dispositivos incluidos en cada dispositivo y su relacion.

Tabla 3-5, Componentes principales de los dispositivos de presién hidraulica

Nombre Componentes

Gen. Pres. Hidraulica | - Bomba hidraulica

Regul. Pres. Hidrau.

- Val. control direc. + Val. Regul. caudal

* VAl. control presion

* Motor hidraulico » Cilindros
Disp. Acto. hidraulico o
hidraulicos
- Dep.aceite hidrau. - Filtros - Respirador de aire
Elem. adjuntos * Mangueras * Juntas - Juntas rotativas

- Actuadores - Enfriador de aceite

- Mandmetro, etc.

(3) Circuitos hidraulicos de VTE (ver texto pag. 108)

Como ejemplo de circuito hidraulico para VTE, la figura 3-14 muestra el circuito hidraulico

de un VTE rodante.

Cil.niv.superior

Motor de bal.canasta

Cil.ext.
r |
Val.paro

Cil.niv.inferior

. Cil.asc./desc

Val.electromaa.ctr

Filtro de retorno

= '. Val.gto.tras./Val.eje/Val.gato.del.

Tan. acenel ~
~—f 1 P u‘&a it

L_.__./\_ __.U i J”

Bomba “L

l = ,-] L k }_. LN

h—1\|:...l

Bomba de
emeergencia

Va’I.ctrI.exp.eje

Direc/ni

C{;JJ

Val.electromag.ctrl

Motor desplaz
(e, /Q\
9‘( \/

4 ,.." Valvula dlstrlbudora de caudal

- Cil.gto.frontal
\/ Cil.gto.trasero 7

Cil.direccion

— LA FRREDSEREDOR

Cil.exten.eje

B314 KT
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(4) Equipo generador de presién hidraulica (ver texto pag. 109)

1) Bombas hidraulicas (ver texto pag. 109)

Las bombas hidraulicas son accionadas por un motor o un motor eléctrico, extraen el
fluido hidraulico de un depdsito y lo suministran a un dispositivo de accionamiento
hidraulico (actuador) como aceite a presién a alta presion.

Las bombas hidraulicas pueden clasificarse en las siguientes categorias en funcion de su
estructura.

(1) Bombas de engranajes

(2) Bombas de pistén (bombas de émbolo)

(3) Bombas de paletas

(4) Bombas tornillo

(5) Otras

De las bombas arriba mencionadas, las mas utilizada en los VTE(extensién/refraccion,
ascenso/descenso, giro, etc. de brazo (pluma) telescépico) es la bomba de engrajes.

Explicacion de las caracteristicas de las mismas.

2) Bomba de engranajes (ver texto pag. 109)

Una bomba de engranajes es una bomba en la que dos engranajes del mismo tipo giran
dentro de una carcasa y empujan el fluido hidraulico hacia fuera engranandose.

Las bombas de engranajes son compactas, ligeras y duraderas gracias a su sencilla
construccion. La contracara es que, son propensas a fugas internas.

Durante un tiempo se pensaba que las bombas de engranajes eran para implementacion a
baja presion, pero recientemente los avances tecnologicos han permitido desarrollar

bombas que pueden utilizarse a alta presion (en torno a 25 MPa).

Cub|erta
Soporte
Engranaje motriz L - Ca]a
Caracteristicas de las bombas de engranajes < “ N
2 }‘{\ 3 f‘ ‘\J‘\C
| ANy O
(1) Compactas y ligeras i ‘agj‘ 3 - O] g
. , (S Rl Y/ ‘\"‘-'?".5/
(2) Construccion sencilla y robusta. rﬁ{; S—
< -)._..
(3) Pocas averias Engranaje accionado
(4) Facil mantenimiento

Fig.3-1 Bomba de engranajes
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(5) Dispositivos de accionamiento hidraulico (actuadores) (ver texto
pag. 111)

Un actuador es un dispositivo que convierte el fluido hidraulico de una bomba hidraulica
en movimiento mecanico (energia). Segun el método de movimiento, puede dividirse en un
cilindro hidraulico para el movimiento lineal y un motor hidraulico para el movimiento de

rotacion.

1) Cilindros hidraulicos (ver texto pag. 111)

Los cilindros hidraulicos pueden clasificarse en las siguientes categorias en funcion de su

estructura.
Cilindro efecto simple
. o — - Biela simple
Cilindro hidraulico =——F—— Cilindro efecto multiple
- Biela doble
— + Cilindro especial — - Tipo telescoépica

Cilindros de efecto simple

Los cilindros de efecto simple tienen la entrada/salida de fluido hidraulico principalmente
en el lado del cabezal y suministran aceite a presion sélo en una direccion. El
accionamiento en sentido contrario se realiza mediante peso o carga, fuelles, otros

cilindros, etc.

Los cilindros de efecto simple se utilizan en VTE de elevacion Blela
vertical.
Piston
Ent./sal.fl.hidr. _, 7 - Cilindro
Pistén T’ Cabezal

Fig.3-17 Cilindro efecto simple
Cilindros de efecto multiple

Los cilindros de efecto multiple tienen orificios de entrada/salida de fluido hidraulico tanto
en el lado del vastago como en el lado del cabezal, y la direcciéon de entrada y salida del
fluido hidraulico se controla mediante una valvula de conmutacion direccional, generando el
movimiento de vaivén del piston.

Los cilindros de efecto doble se utilizan en los brazo (pluma), estabilizadores, etc
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Biela Cilindro Cabezal

1:;)‘ [ 1__} AI »_‘.
. Piston
.
Ent./sal.fl.hidr. Ent./sal.fl.hidr.

Fig.3-18 Cilindro efecto multiple

Cilindros especiales (tipo telescépico)
Dentro del cilindro hidraulico hay otro cilindro. Cuando se inyecta fluido hidraulico, el
cilindro se expande secuencialmente desde el cilindro interno. Se los implementa en caso

de requerir una gran carrera.

(6) Dispositivo de control hidraulico (ver texto pag. 113)
Los dispositivos de control hidraulico controlan la direccion del flujo, la presion y el caudal
de fluido hidraulico de los dispositivos de accionamiento hidraulico (actuadores) de los

motores hidraulicos, cilindros hidraulicos etc.

Los dispositivos de control hidraulico pueden clasificarse segun su funcién de la siguiente

manera
Valvula de control direccional

— = Val.ctrl.direc. —— = Valvula antiretorno(paro/chequéo)

Valvula de chequéo piloto

———— . Valvula de apertura

——— . Val.ctrl.Volimen ——— . Valvula reguladora de flujo

Valvula diferencial

Disp.control hidraulico

——— .« Valvula de seguridad (relevo)

L . Valvula de despresurizacion

Val.ctrl.pres. —— - Valvula secuenciadora

—— =« Valvula contrabalancéo

———— « Valvula de descarga
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1) Valvulas de control direccional (ver texto pag. 114)

Las valvulas de control direccional se utilizan para controlar la direccion de movimiento,
arranque y parada de los dispositivos de accionamiento hidraulico (actuadores) mediante la
conmutacion de la direccion del flujo de fluido hidraulico.

2) Valvulas reguladoras de caudal (Ver texto pag. 115)

Las valvulas de control de caudal son valvulas que controlan la velocidad del actuador
mediante el control del caudal de fluido hidraulico.

3) Valvulas reguladoras de presion (Ver texto pag. 116)

Las valvulas de control de presion se utilizan para regular la presion del fluido hidraulico
descargado de la bomba y evitar dafios mecanicos liberando la presion secundaria.

La finalidad de esta valvula es evitar dafios mecanicos. También tienen una funcién importante
en la determinacion del momento y el empuje del actuador.
3.2.2 Fluido hidraulico (ver texto pag. 121)

El fluido hidraulico se presuriza a alta presién mediante bombas hidraulicas y pasa por
tuberias para mover el dispositivo de accionamiento hidraulico, haciendo funcionar el
dispositivo de trabajo. Este proceso se efectia repetitivamente. Como resultado, el fluido
hidraulico, a parte de sometese a altas temperaturas, entra en contacto con el metal y el aire,
conduciéndolo a un estado de agitacion extrema, lo que conduce al mismo a un inevitable
deterioro, oxidacion y contaminacién.

El uso de este fluido hidraulico deteriorado o contaminado puede provocar fallos en el
funcionamiento del sistema hidraulico, por lo que es esencial que el fluido hidraulico se
verifique periddicamente y se administre adecuadamente.

(1) Cambios en las propiedades y causas de deterioro del fluido
hidraulico (ver texto pag. 121)

El deterioro (oxidacion) es la alteraciéon de los componentes del fluido hidraulico debido a
reacciones quimicas. En la tabla 3-6 se describen las alteraciones y causas del deterioro
del fluido hidraulico.

Tabla 3-6, Cambios en las propiedades y causas de deterioro del fluido hidraulico

Caracteristicas Camb. deterioro y contam. Causa
Peso especifico Aumento Deter. flu. hidrau., Contam., contam.mix.aceite
Cdo. humedad Aumento Ingreso de agua desde exterior
Cdo. sedimentos Aumento Deterioro de fluido hidraulico, contaminacén
Punto inflamacion Disminucion Deterioro de fluido hidraulico, contaminacén
Tonalidad Disminucién transparencia Deterioro fluido hidrau., contam., emulsificacion

55 (ES)



Viscosidad Aumento exponencial Degradacion del fluido hidraulico

Oxidacién Aumento exponencial Aum. Temp. aceite, contam. polvo metalico

(2) Inspecciéon y administracion del fluido hidraulico (ver texto pag. 121)

1) Determinacién del estado y sustitucion del fluido hidraulico (ver texto pag. 121)

El aire que entra y sale del depésito de fluido hidraulico puede transportar suciedad y
humedad. El propio dispositivo accionado hidraulicamente también genera una pequefia
cantidad de polvo metélico debido al desgaste, y estas impurezas pueden mezclarse con el
fluido hidraulico, por lo que es importante cambiar el fluido hidraulico peridédicamente.

Para determinar si el fluido hidraulico ha alcanzado el limite de utilidad debido al deterioro o a
la presencia de contaminantes, etc., se puede realizar una prueba sensorial, en la que se
examina visualmente el fluido hidraulico, o realizar una prueba de propiedades basada en
analisis cientifico. En ambos casos se juzga por comparacién con fluido hidraulico sin usar del
mismo tipo.

Si el fluido hidraulico recogido esta turbio o forma espuma, indica deterioro por defecto en el
depdsito de fluido hidraulico, o administracién inadecuada. El fluido hidraulico normal contiene
normalmente alrededor de un 0,05% de humedad, pero si entra mas humedad en el depdsito, el
fluido hidraulico cambiara de color a un blanco lactoso.

O, si el fluido esta contaminado con grasa, se hara espumoso. Si se utiliza fluido hidraulico
deteriorado, la bomba hidraulica y el dispositivo perderan capacidad de circulacién y las juntas
se corroeran. Si se mezclan contaminantes en el fluido hidraulico, estas pueden filtrarse en las
piezas deslizantes (las piezas que rozan entre si) o en los rendijas entre el piston y el cilindro,
provocando una friccion anormal que puede dar lugar a la formacion de polvo metalico.

Como resultado, habra ruido anormal, generacién anormal de calor, reduccion de velocidad,
aumento de presion, fugas de aceite, etc.

Si no se controla, esto involucrara el desmontaje y reparacion a gran escala. Por lo tanto, en
caso de suciedad significativa, se debera cambiar el fluido hidraulico, limpiar o sustituir el filtro
(elemento).

La Tabla 3-7 muestra el método de identificacién del fluido hidraulico mediante inspeccion
visual y las contramedidas.

Tabla 3-7: Métodos para la identificacion de fluidos hidraulicos y medidas a tomar

Apariencia Olor Estado Medidas

Transparente, no cambia de color Bueno Bueno Continue su uso

Transparente pero de color claro | Bueno | Contam. c/otro aceite | Cambio de fluido hidraulico

Cambio a blanco lactoso Bueno | burbujas y/o | Cambio de fluido hidraulico
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humedad
Color marron negruzco Malo Deteriorado Cambio de fluido hidraulico
Trasparente p/con puntos negros | Bueno | Contaminado Cambio de fluido hidraulico
Deteccion de burbujas - Contaminado c/grasa | Cambio de fluido hidraulico

3.3 Conocimientos sobre el tren de rodaje inferior y dispositivos de
transmisiéon de potencia (ver texto pag. 124)

En el dispositivo de desplazamiento inferior de un VTE esta montado el dispositivo de
trabajo superior. Segun el sistema de desplazamiento, se dividen en VTE tipo camién y
autopropulsados (tipo rodantes y tipo oruga).

La estructura de transmisién de potencia difiere en funcion del tipo de desplazamiento.

3.3.1 Vehiculos oruga (ver texto pag. 124)

Los VTE tipo camion estan equipados con dispositivos de trabajo en la parte superior del
chasis del camion, de modo que el dispositivo de desplazamiento y funcionamiento es el
mismo que el de un camioén normal.

Por lo tanto, cuando se circula por la via publica con un VTE tipo camion, es necesario

disponer del permiso de conduccién correspondiente, y cumplir con las Leyes de Trafico.

(1) Dispositivos de transmision de potencia (ver texto pag. 124)

El dispositivo de transmisidon de potencia de un VTE tipo camidon es generalmente del tipo
motor delantero/transmision trasera, con el motor en la parte delantera accionando las
ruedas traseras. La potencia del motor se transmite a las ruedas traseras en el orden

indicado en la Fig. 3-35.

1-Motor
8-Rueda 6-Diferencial l
" / 2-Embrague
3-Transmisén N

7-Eie traccion

2E \ 3-Transmision
-Embrague ..\\ ¢

/ CSN L e X\
/o VAN
Gais 2
| o) ) = \ \
i 2, \ 5-Eje de transmisién 6-Diferencial

Rodamiento central 7-Eie motriz

4-Junta cardan

5-Eie de transmision
[}

1-Motor

4-Junta cardan
8-Rueda

Fig.3-35 Dispoitivo de transmisién de potencia (tipo motor frontal/Traccién trasera
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(2) Frenos (ver texto pag. 129)
Los frenos incluyen los frenos a pedal, que ralentizan o detienen un vehiculo en
movimiento, y los frenos de mano (estacionamiento) que se utilizan para estacionar

El mecanismo suele ser un freno a friccion.

1) Frenos de estacionamiento (ver texto pag. 130)

Estructura de los frenos de estacionamiento ( laterales) tipo camion y precauciones de
manipulacion.

(1) Estructura del freno de estacionamiento.

El freno de estacionamiento de los vehiculos de pasajeros esta disenado para detener
directamente la rueda trasera. Sin embargo, en el caso de los camiones, no se detienen los
neumaticos sino que el freno de estacionamiento es aplicado a través del diferencial, en el
eje de hélice. (Fig. 3-43)

Rueda trasera
Diferencial (def.)

_— Y < | > 4 \"
P { Motor ‘
@ 7y \ .
O\ : =
AN /’I_}’ ' ‘:\l\ -."! ( \- \
\6) N \
Eie de transmision [;’_’{»\( 3
PO
A1 S
Freno de estacionamiento ' ' I\'* >
N\ ;)_,' —
L

Rueda delantera

Fig.3-43 Freno de estacionamiento de camiones

2) Precauciones de manipulacion.
Estructuralmente, aunque el freno de mano esté accionado, si alguna de las ruedas
traseras se levanta del suelo, la rueda trasera girara con facilidad y el freno de

estacionamiento no tendra efectividad.

3.3.2 Unidades de desplazamiento rodantes (ver texto pag. 131)

Los VTE rodantes son con dispositivo de trabajo giratorio y no giratorio.

Ambos disefiados para el desplazamiento y/o trabajo con un solo motor.

Ademas, muchos VTE controlan la plataforma de trabajo elevada mediante los
dispositivos de comando de conduccioén direccional, en muchas casos el control es por
medio de senales eléctricas de las valvulas de conmutacién de direccioén, valvula de control

de presion, de control de flujo, etc. instaladas en la parte inferior del vehiculo.
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(1) Transmision de potencia (ver texto pag. 131)

En la unidad de desplazamiento rodante inferior de los VTE tipo rodante, la energia
mecanica generada por el motor se convierte en energia hidraulica (presién hidraulica)
mediante una bomba hidraulica. Esta presioén hidraulica es la que hace girar el motor
hidraulico de desplazamiento, con el cual se desplaza la unidad.

La configuracion del dispositivo de transmision de potencia de una unidad de

desplazamiento tipo rodante se muestra en la Figura 3-44.

Bomba hidraulica
i / Motor
Copa de anillos /

|8 F.hidraulica

i . . Copa de anillos
_ Val.accionamiento +

Bomba hidraulica
[

Valvula de accionamiento
v

/ Articulacién giratoria
L

. Lo . T Motor Hidraulico de desplazamiento
Articulacion giratoria 'y

)/ Reductor de velocidad
AL 3

Motor Hidr. desplaz. \ .
Fuerza giro

Reductor de velocidad Ruedas

Fig.3-44 Estructura y transimisiéon de potencia de cuerpos dedesplazamiento rodante

3.3.3 Unidad de desplazamiento tipo oruga (ver texto pag. 135)

(1) Dispositivo de transmision de energia (ver texto pag. 135)

La unidad de transmision de potencia de un VTE sobre orugas es basicamente la misma
que la de un VTE sobre ruedas, pero difiere en que el tren de rodaje izquierdo y el derecho

pueden accionarse independientemente.
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Capitulo 4: Conocimientos de mecanica, descargas
eléctricas, etc. necesarios para conducir (ver texto pag. 138)
Los movimientos de, desplazamiento, transferencia, colocacion, elevacion, vuelco,
deslizamiento, caida, rodado, etc. de un cuerpo se basan en determinadas leyes de la
naturaleza (leyes de la fuerza).
Comprender estas leyes, es realmente importante no soélo para el uso de los VTE, si ho
también para la operacidon de maquinaria, herramientas, dispositivos, etc., ya que ayudara a

garantizar que el trabajo se realice de forma eficiente y de manera segura.

4.1 En referencia a la mecanica (ver texto pag. 142)
4.1.1 Fuerzas (ver texto pag. 142)
(1) Los 3 elementos de la fuerza (p. 142)

La figura 4-4 muestra el estado de la fuerza cuando un ser

g“-\w“ > Sentido

humano empuja un cuerpo. La “direccién” indica la forma de ﬁ o

aplicacion de la fuerza (horizontal), El “Sentido” indica hacia 5/ < i
donde se dirije la fuerza, y la “magnitud”, es el valor de la ”, 4]

fuerza. La fuerza tiene necesariamente estos 3 elementos,

que se denominan los "3 elementos de la fuerza". Fig.4-4 Los 3 elementos de la fuerza

La fuerza puede describirse de la siguiente manera.

Se traza una linea recta desde un punto de aplicacion de fuerza “A” hasta la direcciéon “B”
de la misma, y se determina que la longitud de AB sea proporcional a la intensidad de la
fuerza (por ej. si se define que 1 N (Newton) mida 1 cm). 5N serian una longitud de 5 cm).

Esta linea recta (AB) se denomina linea de fuerza.

La direccion de la fuerza se indica con una flecha.

— Direccion | Dir.flecha s 3 !_,'-;-‘\_ B
P— __.f/
Fuerza —— Intensidad L.flecha 1
A
P. aplic Or.flecha ... [ Linea de aplicacién
‘\'\‘ A
Los 3 elementos de la fuerza Intensidad de fuerza expresada linealmente

(Ej. IN=1cm—5N=5cm)

Fig.4-5 Graficacion de la fuerza
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4.1.2 Sintesis y descomposicion de fuerzas (ver texto pag. 143)
Cuando se aplican dos o mas fuerzas a un cuerpo, la sustitucién de estas dos o mas
fuerzas por fuerzas que tengan el mismo efecto se denomina sintesis. La fuerza sustituida

se denomina "fuerza combinada" de dos o mas fuerzas aplicadas al cuerpo.

(1) Sintesis de dos fuerzas (ver texto pag. 143)

(a) Sintesis de fuerzas en lineales (ver texto pag. 143)

Cuando dos fuerzas (F1 y F2) actuan en una linea recta, la fuerza combinada (R) es la
suma de las fuerzas si estan en la misma direccién, o en direccién opuesta, como se
muestra en la Figura 4-7. Si las fuerzas son de sentidos opuestos, pueden determinarse por

la diferencia entre ellas.

0 .f"'-__ /‘ TN /FZ.:,.,——F —
-1 0
ﬁ !
A P S - 09
Oe > = e\ 5 0
R=F1+F2 R=F1—F2

Fig.4-7 Graficaciéon de la sumatoria de fuerzas lineales

(b) Casos en los que la direccién y la magnitud son diferentes (ver
texto pag. 144 ).

Como se muestra en la figura 4-8, cuando dos fuerzas F1y F2 con diferentes direcciones
de fuerza actuan sobre el punto O, hallan la fuerza combinada “R”.

Dibujado un cuadrilatero paralelo (OBDA) con F1 y F2 como dos lados, y la diagonal son
la "fuerza combinada" (R) que hay que hallar.

Esto se denomina ley de los cuadrilateros paralelos de fuerza.

Fig.4-8 Ley de fuerza del cuadrilatero paralelo
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(2) Descomposicion de la fuerza (ver texto pag. 145)

Como se muestra en la Fig. 4-10, un barco flotando en un rio caudaloso se ata a 2 postes
(A'y B) en ambas orillas con cuerdas para que no se acerque a la orilla.

La fuerza de la corriente del barco, F, se calcula a partir de la fuerza aplicada a las
cuerdas en ese momento. La fuerza F sobre las cuerdas en ese momento es Fay Fb
respectivamente.

La fuerza aplicada a las cuerdas puede hallarse invirtiendo la "ley de fuerza del
cuadrilatero paralelo", como se muestra en la Fig. 4-10.

Dibujado un cuadrilatero paralelo con R como diagonal de la fuerza de reaccion F, de la
corriente de arrastre del barco F, y cada cuerda como dos lados, las longitudes Fa y Fb de
los lados en ese momento son las fuerzas que actuan sobre las cuerdas.

La fuerza aplicada a la cuerda es la longitud Fa y Fb.

Dividir una fuerza en dos o0 mas fuerzas de este modo se denomina "descomposiciéon de

fuerzas", y las fuerzas divididas en Fa y Fb se denominan: "fuerza divisoria".

i kA ’ap KB
AN <2
whatesd 5 o
,-—&A:__\.\f—"— 06‘5’0 ~
F o R~
e _ Fuerza resultante R sl
Y j F {'W?' 7 (F inversa) o
T g Oes ST
e Co -
i sz 5
e A e e A A ’ kb

Fig.4-10 Descomposicion de fuerzas (1)

4.1.3 Momento de fuerza (ver texto pag. 146)

La fuerza que intenta hacer girar un cuerpo se denomina momento de fuerza, y la
magnitud de este momento (M) depende no sdlo de la magnitud de la fuerza (F), sino
también de la distancia entre el centro del eje de rotacion y el punto de fuerza (F).

La distancia (longitud del brazo: L) entre el centro del eje de rotacién y el punto de fuerza

esta relacionada y puede expresarse de la siguiente manera.

Momento (M) = Fuerza (F) x Distancia (L)

(1) Fuerza y momento de apriete (ver texto pag. 146)
En la Figura 4-12, sean Fa y Fb las fuerzas que actuan sobre los puntos de fuerza Ay B,

que estan a 2L y L del eje de rotacién O, respectivamente.
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Los momentos respectivos (Ma y Mb) pueden hallarse mediante

Ma = Fa x 2L
Mb=FbxL

Si las fuerzas (momentos) para apretar estas tuercas son las mismas, entonces

Ma = Mb y resultarian en:

Fax2L=FbxL
2Fa=Fb
Fa = Fb/2

En otras palabras, si las fuerzas (momentos) para apretar la tuerca son las mismas, la
fuerza Fa para apretar en el punto A, que es el doble de la longitud hasta el brazo, es la
mitad de la fuerza Fb para apretar en el punto B, que esta mas cerca del brazo.

Sin embargo, en este caso, la distancia que recorre el brazo es mayor, por lo tanto, si el

brazo esté sujeto en A o en B, la cantidad de trabajo sera la misma.

Eje de giro () \ B ’ A Punto de fuerza
it
\ - \ \
—t—\ — ‘77 \gJ
3 T

Fb \ { Fa
A !

- | —a- Y \' ‘\

! !

- 2L >

Fig.4-12 Momento de la fuerza de apriete
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(2) Caidas y momentos (ver texto pag. 148)
Explicaciéon sobre la relacién entre la estabilidad y el momento en relaciéon con una caida

durante el trabajo desde un VTE.

Condiciones
O: Punto de apoyo (posicién sobresaliente de
estabilizadores i
) A
WG: PeSO del VTE Momento estable 1 M.caida (Mw)
(We: Peso del vehiculo de trabajo en altura (peso x g). ' ﬂ:gj
YW

W: Peso total de la carga en la plataforma de trabajo

(L: Capacidad de carga (capacidad de carga x g)

L: Distancia del punto de apoyo O al centro de gravedad

4

del VTE. L
NS
f: Distancia horizontal del punto de apoyo O al centro de !
7WG Punto de apoyo caida O
gravedad de la carga. Q;F;U%:E/

Lo |

Fig.4-14 Momento de caida del VTE

El momento de fuerza que induce a que el VTE vuelque
sobre su punto de apoyo O, considerandolo su eje, es el
momento de vuelco (Mw). A ese momento que induce el vuelco, actua en oposicién un
momento (Mc) que tiende a estabilizarlo, y puede determinarse mediante la siguiente
ecuacion.

Momento de vuelco Mw = W x ¢

Max.ext.estabilizador

Momento de estabilidad Mc = We x L S { 12
] QR
/ LW I ]g
/ . RITT1[ g
Si Mc > Mw, el VTE se estabilizaria en oposicion al T 17 ¢
N L[]l 5 =
vuelco, y si MG < MW, volcaria. [ ‘ | -
ek | N N R 3 <
. . . 16}.. NN
Aunque la carga sea la misma, por repliegue o extensién LI O L
CEFA T TN L §
del brazo (pluma), la distancia (Q) al centro de gravedad de ~2, f e ?LLE\

Max.mov..boom

la carga se alarga, y el momento de vuelco (MW) aumenta, Rad.trab.(m)

Fig.4-15 Grafico area operacional

y mayor riesgo de vuelco.

El "dispositivo de control del brazo (pluma) (véase 2.1.3(1), que es un dispositivo de
seguridad de los VTE, se utiliza para evitar que el brazo (pluma) vuelque. El brazo (pluma)
(véase (1) Dispositivo de control del funcionamiento de el brazo (pluma)) es un dispositivo

que detecta automaticamente el momento de vuelco y el momento estabilizador, emitiendo
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una alarma o deteniendo el funcionamiento de el brazo (pluma).
El diagrama de alcance de trabajo de la Figura 4-15 muestra los limites de

funcionamiento de el brazo (pluma).

4.1.4 Equilibrio de fuerzas (ver texto pag. 149)
Cuando varias fuerzas actuan sobre un cuerpo, y ese cuerpo no

se mueve, se dice que estas fuerzas estan "en equilibrio".

Por ejemplo, si una carga esta suspendida por una cuerda, el P.aplic. Masa : (1)

hecho de que la carga esté inmovil significa que estara sometida a

la fuerza gravitatoria generada por la masa de la carga (W = mg) y
una fuerza ascendente (F) de la misma magnitud actuando en la

cuerda. Se dice de este estado que las fuerzas estan en equilibrio. Fig.4-16 Equilobrio de fuerzas

(1) Equilibrio de fuerzas paralelas (ver texto pag. 149)

El hecho de que la fuerza que actua sobre la balanza
mostrada en la Figura 4-18 sea estacionaria, significa que el
momento de rotacion izquierdo del punto de apoyo (Ma) y el
momento de rotacion derecho del punto de apoyo (Ma) son
iguales.

Se expresan mediante la siguiente ecuacioén

Ma = Mb ﬂ
Wa Wb

Ma =Wax a P

Mb = Wb X b Vara de transporte

Fig.4-18 Equilibrio fuerzas paralelas

En el hombro de la persona que sostiene esto, actua la fuerza: Wa + Wb= P.
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4.2 Masa y centro de gravedad (ver texto pag. 150)
(1) Masa (ver texto pag. 150)

La masa de un cuerpo varia en funcién de su material, aunque su volumen sea el mismo.
Por ej. el plomo es mas pesado que el acero y la madera es mas ligera que el aluminio.

Esto se debe a la diferencia de "masa por unidad de volumen" (d).

(2) Centro de gravedad (ver texto pag. 151).

El centro de gravedad es "el punto en el que la fuerza de gravedad que actua sobre cada
una de las partes de un cuerpo se combina en una sola". En pocas palabras, es el "centro"
del peso de un cuerpo.

Un cuerpo determinado tiene su propio centro de gravedad, que permanece invariable
aunque cambie su posicién o colocacion, siempre que el cuerpo no se deforme.

El centro de gravedad no se encuentra necesariamente en el interior del cuerpo.

La posicién del centro de gravedad es un factor importante a la hora de considerar la

posicidon de elevacion de un cuerpo o el vuelco de maquinaria como un VTE.

Fig.4-19 Centro de gravedad

1) Centro de gravedad y estabilidad (ver texto pag. 153)
(1) Estabilidad de un cuerpo (ver texto pag. 153).

Cuando se dice que, el cuerpo colocado esta "bien asentado”, significa que no hay riesgo
de que vuelque y es estable.

Como se muestra en la figura 4-21, una linea perpendicular pasa por el centro de
gravedad del cuerpo pero, si pasa por la superficie inferior que soporta el cuerpo, el cuerpo
se asienta bien y esta estable, pero si es a la inversa, la linea perpendicular se alejara de la

superficie inferior, perderia estabilidad y se volcaria.
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Cuando un cuerpo se coloca en una pendiente, o se lo
coloca inclinadamente, tenderia a caérse por este motivo.
Ademas, si esta linea perpendicular pasase por la superficie

inferior, un cuerpo de considerable altura tendra un centro de

gravedad fino y alargado, por lo que incluso con una ligera
inclinacion, la linea perpendicular se desalinearia de la Fig.4-21 Centro de gravedad y estabilidad
superficie inferior y correria peligro de vuelco.

Por el contrario, cuanto mas llano sea el cuerpo, menor sera el riesgo de vuelco.

Como se muestra en la figura 4-22 (a) y (b), simplemente

cambiando la forma de colocacion, el area de la superficie inferior

de (B) es mayor que la de (A), y como tiene un centro de gravedad

mas bajo, la estabilidad es mayor. (a) )
Es decir, para mantener un cuerpo en estado de estabilidad, €S rig.4.22 superficie inferior y estabilidad
importante mantener el centro de gravedad bajo y extender la

superficie inferior.

(2) Centro de gravedad y estabilidad de dos cuerpos (ver texto pag. 154)

En la Fig. 4-24, un VTE (masa m1, peso W1 = m1g, posicion del centro de gravedad G1)
Cuando se carga en la plataforma de trabajo con operadores y materiales (masa m2, peso
W2 = m2 g, centro de gravedad G2) esta cargada, la posicién del centro de gravedad (G2),
mientras a mayor altura este la plataforma de trabajo, la posicion del centro de gravedad
(G) sera mas alta (hb—ha).

También, cuando se extiende el brazo (pluma), mientras mas se aleje la plataforma de
trabajo del centro de gravedad del VTE, la linea perpendicular que pasa por G, se acercara

({1 — {£2) al punto de apoyo del VTE (Vehiculo oruga, estabilizadores, etc.), entrando en
un estado de inestabilidad, propenso al vuelco.

Es por esto mismo que, cuando se sobrecarga la plataforma de trabajo con mayor
material que el estipulado, o al realizar los trabajos no se extienden debidamente los
estabilizadoreses, es peligroso.

Y por la misma razoén, cuando se utiliza un VTE en una pendiente o en posicién inclinada,

hay riesgo de vuelco, por lo que es importante ubicar el vehiculo lo mas nivelado posible.
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Fig.4-24 Cambio del centro de gravedad del VTE
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Fig.4-25 Estabilidad del VTE

P.apoyo caida

m1: Masa del VTE

m2: Masa del G: Centro de gravedar del total

W1: Peso del VTE (W1=m1g)

W2: Peso de carg G: Centro de gravedar del total
G: Centro de gravedar del total

G1: Centro de gravedar del VTE

G2: Centro de gravedar del peso de carga
(a: Distancia min. hasta c.gravedar del peso de carga(Plat.trab.)

(b: Distancia max. hasta c.gravedar del peso de carga(Plat.trab.)

(G: Distancia hasta c.gravedar del VTE

4

=

: Distancia hasta el centro de gravedar del total
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N

: Distancia hasta el centro de gravedar del total

ha: Altura min hasta el centro de gravedar del total(plat.trab.)

hb: Altura max hasta el centro de gravedar del total(plat.trab.)

Peso de carga
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,t Inclinacién

El desplaz.plataf.elevada a gran alt.es peligroso ya que con
una min inclin., el p.apoyo caida puede exceder el limite del
centro gravedad

Fig.4-26 Altura y estabilidad de Plataforma de trabajo
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4.3 Movimiento de cuerpos (ver texto pag. 156)
(1) Inercia (ver texto pag. 156)

Un cuerpo tiene la propiedad de permanecer inmévil cuando esta en reposo y de
continuar su movimiento cuando esta en movimiento, siempre que no actue sobre €l alguna
fuerza externa.

Esta propiedad se denomina inercia, y la fuerza aparente que actua sobre un cuerpo
debido a la inercia, se denomina fuerza de inercia. La fuerza de inercia es una fuerza
generada por fuerzas inerciales. La fuerza de inercia es mayor cuanto mayor es la
aceleracion y cuanto mayor es la masa.

Cuando una persona se encuentra en la plataforma de trabajo de un VTE, y el vehiculo
esta girando, si se produce una parada de emergencia, el tripulante saldra volando en
sentido del giro. Esto se debe a que la persona seguira girando debido a la "inercia",
incluso cuando la plataforma de trabajo se haya detenido.

Por lo tanto, las maniobras bruscas son peligrosas.

Fig.4-27 Inercia

(2) Friccion
1) Friccion y estabilidad de los VTE (ver texto pag. 160)

Cuando se para un VTE en una pendiente para realizar trabajos, se utiliza el pedal de
freno para detener el vehiculo, se aplica el freno de estacionamiento (mano), se utiliza un
tabique(tope) para bloquear la rueda y se instalan estabilizadores.

Ahora bien, en cuanto a la friccién, pisando el pedal del freno, se puede ralentizar y
detener el VTE debido a la fuerza de friccidon del freno. Los frenos de estacionamiento
también son eficaces debido a la fuerza de friccion. Ademas, debido a la fuerza de friccion
entre la superficie de la carretera y los neumaticos, el vehiculo puede permanecer parado
mientras los frenos estén funcionando.

Sin embargo, un VTE parado en una pendiente pronunciada, como el que se muestra en
la Fig. 4-33, puede permanecer estable durante algun tiempo después de detenerse, pero
puede estar sometido a fuerzas externas superiores a la fuerza de friccion estacionaria. Si
un vehiculo se ve sometido a una fuerza externa superior a la fuerza de friccion estatica,

empezara a zafarse de la misma manera.
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Fig.4-32 Estado del vehiculo detenido en pendiente leve Fig.4-33 Estado del vehiculo detenido en pendiente pronunciada

Con los estabilizadores instalados, la fuerza de fricciéon actua entre el gato, la base del
gato y la superficie de la carretera. Por efecto de la friccion entre la superficie pavimentada,
es posible mantener el vehiculo de trabajo en un estado de estabilidad. Sin embargo, como
ocurre con la fuerza de friccion que actua entre el neumatico y la superficie de la carretera,
si el angulo de la pendiente es grande, se hace mas fuerte y si cambia la direccién de la

fuerza, el VTE comenzara a escaparse.

Fig.4-34 Estado de estabilizadores instalados

Al instalar un VTE, cuando se realicen los trabajos, una de las razones por lo cual se
debe respetar el angulo de pendiente estipulado, es la relacién entre este tipo de friccion y

la estabilidad del vehiculo.
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4.4 Cargas y tensiones (ver texto pag. 163)
4.4.1 Cargas (ver texto pag. 163)

Una "carga" es una fuerza aplicada a todo o parte del cuerpo de una maquina,
estructura, etc.

1) Clasificacién de las cargas (fuerzas) en funcién de su estado de
accion (ver texto pag. 163).
(a) Cargas estaticas (ver texto pag. 163).

Una carga estatica es una carga constante en la que la magnitud y la direccién de la
fuerza que actua sobre un cuerpo permanecen estacionarias, independientemente de los
cambios en el tiempo.

(b) Carga dinamica (ver texto pag. 163)

(1) Carga repetida (ver texto pag. 163).

Una carga repetida es una carga que actua en la misma direccién, pero cuya magnitud
varia con el tiempo y se repite.

(2) Carga de impacto (ver texto pag. 163).

Las cargas de impacto son grandes cargas que actuan subitamente.

Por ejemplo, la carga lateral aplicada a un brazo (pluma) cuando éste deja de girar
repentinamente es la carga de impacto.

En el brazo (pluma) actuan grandes cargas y pueden ser el origen de destruccién
instantanea de la maquinaria, etc.

3) Clasificacion segun la distribucion de las cargas (ver texto pag. 165)

Segun el estado de distribucién de las fuerzas externas que actuan sobre un cuerpo, es
posible clasificar las cargas en las 2 siguientes categorias.

(a) Cargas concentradas (ver texto pag. 165).

Una carga concentrada es una fuerza que actua sobre un punto determinado de la
superficie de un cuerpo.

Un ejemplo es la carga ejercida sobre la superficie del suelo por los neuméaticos y los
estabilizadores de un VTE.

(b) Carga distribuida (ver texto pag. 165)

Una carga distribuida es una fuerza que actua sobre la superficie de un cuerpo con una
distribucion determinada.

Un ejemplo es la carga ejercida sobre el suelo por la superficie de oruga de un VTE.

En particular, cuando la fuerza externa es la misma en todas las superficies, se denomina

"carga igualmente distribuida".
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4.5 Conocimientos sobre resistencia del suelo (ver texto pag. 168)
Cuando se trabaja en terrenos no pavimentados con un VTE, existe el riesgo de vuelco

debido al hundimiento del terreno, por lo que es importante verificar previamente la

capacidad de carga del terreno, y plegar placas de hierro para evitar que se hundan las

ruedas, los estabilizadores, etc.

Los VTE, dependiendo de la naturaleza del trabajo y de las circunstancias suelen
utilizarse durante periodos relativamente cortos en diversos lugares. Por lo tanto, es dificil
verificar caso por caso la resistencia del terreno en el que se va a instalar el VTE. Pero si
es posible verificar el estado del terreno de instalacion del VTE y, basandose en un analisis
geologico y otros factores en las proximidades del emplazamiento, sera necesario estimar

la resistencia del suelo.

4.6 Conocimientos sobre la presion de contacto sobre el suelo
ejercida por los VTE (ver texto pag. 169)
La resistencia del suelo y la magnitud de la carga que actua sobre él (presién de contacto

sobre el suelo) son también factores importantes en el vuelco de un VTE.

4.6.1 Presion de contacto sobre el suelo al utilizar estabilizadores
(ver texto pag. 171)

En los VTE con estabilizadores tipo camioén u otros, la presion de contacto sobre el suelo
aplicada a los flotadores de los estabilizadores varia considerablemente en funcién de las
condiciones de direccionamiento y de extensién/retracciéon del brazo (pluma).

Este hundimiento de los flotadores del estabilizador, por leve que sea, se amplifica y se

transmite al suelo de trabajo en el extremo del brazo (pluma),

5 3 ( Camb.ind.cargap/operc.boom

generando una situacién de peligro y el vuelco del VTE. I 1

| | o=
Por lo tanto, cuando se instala en terreno no pavimentado, N
debe verificarse la presidon de contacto sobre el suelo de los D J\ "‘%\(’?.j’\/‘\/;;_
estabilizadores, y utilizar placas de hierro para distribuir la lfll Min /tv/‘;»\*\'égp\
presion de contacto sobre el suelo, previniendo los ] wes é

asentamientos desiguales. ﬁl MV
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4.7 Conocimientos de prevencion de electrificaciones (ver texto pag.
172)

Los VTE que suelen utilizarse en obras eléctricas/telecomunicaciones y construccion al
aire libre, muy a menudo se deben operar junto a tendidos eléctricos de alta tensién.

Es necesario trabajar siempre teniendo en cuenta la prevencion de electrificaciones.

4.7.1 Descargas eléctricas (ver texto pag. 173)

(1) Qué es una descarga eléctrica (ver texto pag. 173).

"Descarga eléctrica" es un trastorno causado por una corriente eléctrica que circula por el
cuerpo humano. También es llamada golpe o shock eléctrico.

Entre los factores de descargas eléctricas al operar un VTE se incluyen el contacto con
lineas de transmisién o distribucién eléctrica, el uso inadecuado, o cortocircuitos por falta
de mantenimiento del VTE.

El cuerpo humano tiene una baja resistencia a la electricidad, y es especialmente
vulnerable y corre mas peligro a las corrientes eléctricas cuando esta mojado con agua, ya
que la corriente eléctrica fluye con mas naturalidad. En casos leves, pueden ser sintomas
temporales como dolor y entumecimiento, pero en casos de maxima gravedad, puede
resultar en muerte por electrocucion.

En particular, cuando la corriente eléctrica atraviesa el corazén, pueden aparecer
sintomas graves como paro cardiaco, paro respiratorio, estado de shock, etc. A parte de la
muerte por golpe eléctrico, también puede causar quemaduras y necrosis tisular en la parte

del cuerpo afectada.

2) Factores que determinan el riesgo de descarga eléctrica (ver texto pag.
174).

La gravedad de los dafios causados al cuerpo humano por una descarga eléctrica
depende de las circunstancias en el momento de la descarga, pero los principales factores
son los siguientes

(1) El tamafio y la frecuencia del flujo de corriente.

(2) Tiempo de flujo de corriente

(3) Trayectoria del flujo de corriente a través del cuerpo humano

(4) Tipo de fuente de alimentacién (corriente alterna, corriente continua), etc.

En general, cuanto mayor sea el flujo de corriente, incluso puede llegar hacia partes
importantes del cuerpo humano, como el corazén, y cuanto mas se prolongue el flujo de

corriente, mayor sera el riesgo.
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(3) Efectos de la corriente eléctrica en el cuerpo humano (ver texto pag. 174)
La Tabla 4-7 muestra los efectos de la corriente eléctrica en el cuerpo humano debido a
descargas eléctricas.

Tabla 4-7 Corriente alterna y reaccion del cuerpo humano

Magnitud Corriente eléctrica | Reaccion del cuerpo humano

Apréx. TmA Sensacién punzante
Apréx. 5mA Dolor considerable
Apréx. 10mA Sensacién de desgarro insoportable

Rigidez muscular extrema, respiracion dificultosa y muerte

Apréx. 20mA

en caso de continuidad de descarga
Apréx. 50mA Peligra la vida incluso por tiempo de descarga breve
Apréx. 100mA Puede causar dafio fatal

(4) Precauciones al trabajar cerca de lineas eléctricas aéreas (Ver texto pag. 174)

Se han producido numerosos accidentes con descargas eléctricas causadas por el
contacto con lineas eléctricas aéreas, de transmision y/o distribucion de electricidad,
durante operaciones realizadas con los VTE.

Particularmente, en el caso de las lineas de transmisién eléctrica de alta tensiéon, aunque
los trabajadores o el brazo (pluma) de un VTE no entren en contacto directo con ellas, el
simple hecho de acercarse a una linea de alta tension, puede provocar la descarga
eléctrica. Por ello, hay que evitar el acercamiento, respetando las distancias determinadas
(distancia de separacion segura), adoptar las medidas de proteccion necesarias y deplegar
persona(s) monitor(observador).

Ademas, durante los meses de verano, hay partes del cuerpo que estan mojadas por el
sudor, lo que aumenta el riesgo de accidentes por descargas eléctricas.

Cuando el tendido de cables eléctricos aéreos, o circuitos eléctricos de carga de equipos
y maquinaria estan cerca de construccion de obras, demolicidon, inspeccion, reparacion,
pintura, etc., utilizando los VTE, en caso de que exista riesgo de descarga eléctrica por
contacto o acercamiento con el circuito de carga, sera necesario tomar las siguientes
medidas (Articulo 349, Cdodigo de Seguridad y Salud)

(1) Reubique el circuito eléctrico de carga en cuestion.

(2) Instale un cerramiento para evitar descargas eléctricas.

(3) Colocar equipos de proteccion aislantes en el circuito de carga.

(4) Si resulta dificil llevar a cabo las medidas (1) a (3), despliegue supervisadores del trabajo.

Las precauciones basicas que deben tomarse para evitar descargas eléctricas cuando se

trabaja cerca de lineas de transmision o distribucién de electricidad, son las siguientes.
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Medidas basicas para prevenir descargas eléctricas
1) Consulte previamente con la compafia eléctrica.
2) Mantenga la distancia de seguridad (distancia de separ. segura: véase tabla 4-8)

3) Asignar a una persona responsable de la supervision.

5) Asegurese de informar a los operarios involucrados los procedimientos de trabajo.

(
(2)
(3)
(4) Realizar una reunién previa para definir el programa de trabajo.
(5)
(6) Proteger los circuitos de carga eléctrica segun sea necesario.

Al realizar operaciones de manipulacién, inspeccion, reparacion, etc. de circuitos de carga de
baja tensién, asegurese de que los trabajadores usen el equipo de proteccion aislante, también,
es necesasrio utilizar el equipo de trabajo con cables en tensiéon (Articulo 346, Codigo de
Seguridad y Salud)

Ademas, para los trabajos de inspeccion, reparacion, pintura, etc., de lineas eléctricas o sus
soportes en zonas proximas a lineas eléctricas de baja tension, es necesario tomar medidas
como la colocacion de equipos de proteccion aislantes en los circuitos eléctricos..

(Articulo 347, Cédigo de Seguridad y Salud)

*1 Equipo de proteccion aislante: Equipo que los operarios llevan puesto para prevenir los
riesgos de descarga eléctrica. Estos son: Gorros de proteccién aislantes, guantes de goma
aislantes, botas de goma aislantes, manguas de goma aislantes, etc.

*2 Equipos aislantes: El equipo aislante se usa para cubrir el circuito de carga eléctrica
cuando se manipula el mismo o se realizan obras eléctricas, y evitar descargas eléctricas. Entre
los equipos estan las laminas aislantes, cubiertas aislantes, tubos de goma aislante, etc.

*3 Equipo preventivo de aislamiento: Equipo utilizado cuando se trabaja muy cerca de una
parte de carga eléctrica de alta tension, en obras de construccion, para evitar que los
trabajadores se electrocuten al entrar en contacto con objetos metalicos utilizados en la
construccion, en las partes de carga eléctrica de alta tension, se instalan tubos y laminas de
prevencion.

Tabla 4-8 Distancias de separacion segura de las lineas de transmisidn y distribucion eléctrica

T. de transmision Distancia minima de separacién (m)

Circuito eléctrica(V) Valores objetivo de las
Inf. Ministerio de Trabajo*
Cias. eléctricas

Linea de distribucion Menos de 100/200 1,0 o mas 1,0 o mas
eléctrica 6,600 1.2 o0 mas 2.0 o0 mas
22,000 2.0 o mas 3.0 o0 mas
Lineas de transmision
66,000 2.2 0 mas 4.0 o0 mas
de electricidad
154,000 4.0 o mas 5.0 o mas
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275,000 6.4 o mas 7.0 o mas

500,000 10.8 o mas 11.0 o mas

Informe del Ministerio de Trabajo, Director General de la Oficina de Normas Laborales:
17 de diciembre de 1975, n® 759.

Capitulo V: Leyes y cédigos pertinentes

El cumplimiento de las normas de Seguridad y Salud en el trabajo es obligatorio para los
operarios y trabajadores a fin de contribuir al funcionamiento seguro de los VTE.

A continuacion figuran algunas de las disposiciones del Convenio.

Puntos que deben ser respetados por los trabajadores (articulo 29 del Cédigo de
seguridad e higiene en el trabajo) (ver texto pag. 189).

Los trabajadores deben respetar los siguientes puntos relacionados con el equipo de
seguridad, etc.

(1) No retire ni desmonte los dispositivos de seguridad, etc. ni anule su funcién.

(2) Si es necesario retirar o desmontar temporalmente equipos de seguridad, etc.,
obtenga previamente el permiso de la empresa correspondiente.

(3) Obtenido el debido permiso, se desinstala el dispositivo de seguridad u otros, o una
vez que pierden sus funciones, y después de perdida su necesidad, se debe restablecerlo
inmediatamente a su estado inicial

(4) Si descubre que un dispositivo de seguridad, etc. ha sido retirado o ha perdido su
funcion, informe inmediatamente a la empresa esa cuestion.

Trabajos que requieren una formacién especial (articulo 36, ver
texto pag. 190)

Debe impartirse formacién especial cuando la empresa le asigne a un trabajador las
siguientes tareas:

(10)-5) Conduccién de VTE cuando la altura de la plataforma de trabajo es menor a 10
metros.

(41) Trabajos relacionados con el uso de dispositivos anticaidas de arnés completo en
zonas donde la altura es superior a 2 metros y donde es dificil proporcionar un suelo de
trabajo.

Requerimientos relacionados a las restricciones laborales (Relacién
al Articulo 41, Cédigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 191)
(Articulo 20.15 del Codigo de Seguridad y Salud)
Las personas que pueden operar un VTE con plataformas de trabajo ubicadas a mas de

10 metros de altura (excluyendo el manejo en carreteras), se enumeran a continuacion.
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(1) Personas que hayan finalizado el curso de capacitacion técnica para el manejo de los VTE.

(2) Otras personas designadas por el Ministro de Sanidad, Trabajo y Bienestar.
Reexpedicion, etc. de certificados de finalizacion de la formacion
técnica (relacionado al Articulo 82 del Cédigo de Seguridad y Salud)
(ver texto pag. 192)

(1) Si una persona que ha recibido un certificado de finalizacion de curso de formacion
técnica ha perdido o danado dicho certificado, debe presentar una solicitud de reexpedicion
del certificado a la institucion de formacion registrada que expidio el certificado de
finalizacion de curso de formacion técnica, y volver reexpedir el certificado.

(2) Si una persona que ha recibido un certificado de finalizacion de curso de formacion
técnica ha cambiado de nombre, debera devolver el certificado a la institucion de formacion

registrada que expedio dicho certificado y realizar el cambio solicitado.

Puntos que deben controlarse cuando se opera un VTE

(1) Planes de trabajo (En relacion al articulo 194-9 del Cédigo de Seguridad y
Salud) (ver texto pag. 194)

(1) Antes de realizar un trabajo utilizando un VTE, la empresa debera elaborar un plan de
trabajo adecuado a las condiciones del lugar donde se va a realizar el trabajo, del tipo y
especificaciones del VTE, etc., y realizar las operaciones de acuerdo a este plan de trabajo.

(2) El programa de trabajo debe indicar el método de trabajo del VTE

(3) Cuando la empresa haya elaborado un programa de trabajo, informara a los
trabajadores involucrados sobre el método de trabajo del VTE.

(2) Supervisores laborales (articulo 194-10 del Cédigo de
Seguridad y Salud) (ver texto pag. 194)

Cuando se realicen trabajos utilizando un VTE, la empresa designara al director de la
obra para que realice el trabajo de acuerdo con el plan de trabajo descrito en el punto (1).

(3) Prevencién de caidas, etc. (En relacion al articulo 194-11 del
Cédigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 194)

(1) Para prevenir el riego de los trabajadores por caida o
vuelco de un VTE durante las operaciones, la empresa debera
adoptar las medidas necesarias como, extension de

estabilizadores, prevencion del asentamiento desigual del terreno

y colapso de bordes laterales de capa pavimentada, etc.

&
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(4) Senales (Relacionado al Articulo 194-12 Codigo de Seguridad y
Salud) (ver texto pag. 194)

Cuando la empresa utilice un VTE y opere la plataforma de trabajo fuera de la misma,
para asegurar la buena comunicacién entre el operario subido a la plataforma de trabajo, y
el operario que esta operando la plataforma desde afuera, se debe establecer un patrén de
sefias. La empresa debera adoptar las medidas necesarias, designando a las personas que
se comunicaran a través de este lenguaje de sefas.

Puntos a controlar al conducir un VTE

1) Medidas a adoptar cuando el operador se aleja del puesto de
conduccion (Articulo 194-13, Cédigo de Seguridad y Salud) (ver
texto pag. 195)

(1) Cuando el operario de un VTE se aleje del puesto de conductor (omitiendo el caso en
que un trabajador se encuentre subido, o esté por subirse a la plataforma de trabajo), la
empresa debera asegurarse de que el conductor adopte las siguientes medidas:

(a) Colocar la plataforma de trabajo en la posicion de descenso minima posible.

(b) Detener el motor y asegurarse de que se aplicaron los frenos de estacionamiento
para mantener el vehiculo inmdévil, etc. Asegurarse que se adoptan todas las medidas
necesarias para evitar que el VTE se ponga en marcha.

(2) El conductor de VTE debera adoptar las medidas enumeradas en (1) cuando
abandone el puesto de conduccion para el desplazamiento del VTE.

(3) Cuando un trabajador subido a una plataforma de trabajo realizando, o esté por
realizar operaciones, si el conductor del VTE debe alejarse del puesto de conduccién del
mismo, la empresa debera asegurarse de que dicho conductor aplique el freno de
estacionamiento para mantener el vehiculo inmovil, etc., y se adopten las medidas
necesarias

(4) Cuando el conductor del VTE se deba alejar del puesto de conduccion del VTE, debera
adoptar las medidas estipuladas en (3).

2) Restricciones de abordaje (articulo 194-15 del Cédigo de
Seguridad y Salud en el trabajo) (Texto, pagina 195)

La empresa no permitira que los trabajadores se suban a otras partes del vehiculo que no
sean el puesto de conduccién/pasajero y la plataforma de trabajo, cuando se estén
realizando operaciones con un VTE,.

3) Restricciones de uso (Articulo 194-16, Cédigo de Seguridad y
Salud) (ver texto pag. 196)

En cuando a los VTE, la empresa no debe permitir que el se utilice el VTE superando la
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carga maxima (Carga maxima que puede elevar un VTE con una persona o carga en la
plataforma de trabajo).
4) Restricciones de uso distintas al uso principal (Articulo 194-17,
Cddigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 196).
La empresa no utilizara un VTE para ningun otro fin que no sea el uso principal del
vehiculo. No obstante, esta regla no se aplicara cuando exista riesgo de peligro para los

trabajadores.

5) Utilizacion de equipos anticaidas de alto rendimiento exigido
(Articulo 194-22, Cédigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 197)
(1) La empresa debera exigir el uso de un equipo

anticaidas de alto rendimiento al trabajador que este Casco protec.

realizando operaciones subido a la plataforma de trabajo del  gq.anticaidas
VTE (excluyendo los de ascenso/descenso de plataforma de alto rendim. g
unicamente vertical).

Estan excluidos los que tienen una plataforma de trabajo
que sube o baja solo verticalmente.

(2) Los trabajadores que estén subidos en la plataforma de trabajo del VTE, deben

utilizar equipos anticaidas de alto rendimiento exigido, etc.

Puntos relacionados a las inspecciones voluntarias, etc., de VTE

1) Inspecciones peridédicas voluntarias (Articulo 194-23 y 194-24 del
Cédigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 197)

(1) Las empresas deben realizar inspecciones periédicas voluntarias de sus VTE una vez al
ano. No obstante, esto no se aplicara a los VTE que no se vayan a utilizar durante un periodo
superior a un afo.

(2) En relacion a los VTE, la empresa realizara inspecciones voluntarias de los siguientes
puntos de forma regular, una vez al mes. No obstante, esto no se aplicara a los VTE que no
se vayan a utilizar durante un periodo superior a un mes.

(3) Cuando la empresa deba utilizar un VTE que no vaya sido utilizado durante un periodo

superior a un mes, deberd realizar las inspecciones voluntarias enumeradas en (2).

79 (ES)



2) Registro de inspecciones periéodicas voluntarias (Relacionado al
Articulo 194-25, Cédigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 198).
Cuando la empresa haya llevado a cabo una inspeccidén voluntaria, se registraran los
siguientes puntos y conservaran los datos durante un periodo de 3 afios.

(1) Fecha de la inspeccion

(2) Método de inspeccion

(3) Lugar de inspeccion

(4) Resultados de la inspeccién

(5) Nombre de la persona que realizé la inspeccion

(6) Detalles de la reparacion u otras medidas adoptadas, en base a los resultados de la
inspeccion.

(3) Inspecciones especificas voluntarias (Relacionado al Articulo 194 -
26 del codigo de seguridad y salud en el trabajo) (ver texto pag. 199)
(1) Las inspecciones especificas voluntarias para VTE, son las mencionadas en 1)-(1).

(2) Se aplicaran con los cambios necesarios a los trabajadores con las cualificaciones
prescritas por la Ordenanza del Ministerio de Sanidad, Trabajo y Bienestar Social a que se
refiere el Articulo 45-2, ley relativa a los VTE. En este caso, el término "montacarga" que
figura en el Articulo 151-24-2, Inciso 1, Ordenanza sobre Seguridad y Salud en el trabajo, se
sustituira por "Vehiculo de Trabajo en Elevacion (VTE)".

(3) Cuando la empresa inspeccione un VTE con fines operativos (limitado a aquellos a los
que se aplica el Articulo 48-1 de la Ley de Vehiculos de Transporte por Carretera), llevara a
cabo una inspeccién de conformidad con lo dispuesto en dicho apartado. Para las partes en
las que se hayan realizado dichas inspecciones, las inspecciones voluntarias “1)-(1)” no son
requeridas.

(4) Con respecto a la disposicion de “2)”, en el caso de
que la inspeccion especifica voluntaria del VTE sea
realizada por una agencia de inspeccion, en el punto

"Nombre de la persona que realizd la inspeccion” en “2)-

(5)”, se cambiara por "Nombre de la agencia de
inspeccién”.
(5) Cuando la empresa haya realizado la inspeccién voluntaria de un VTE, se colocara en
una parte bien visible del VTE, el sello de inspeccion, en el que indique la fecha de
inspeccién especifica voluntaria.
4) Inspeccion previa al trabajo (Articulo 194-27 Cédigo de Seguridad
y Salud) (ver texto pag. 199)
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Antes de iniciar las operaciones del dia, y utilizar un VTE, la empresa debera realizar una
inspeccidén para confirmar que el dispositivo de frenado, el dispositivo de accionamiento y los
dispositivos de trabajo funcionan correctamente.

5) Reparaciones, etc. (Articulo 194-28, Coédigo de Seguridad y Salud)
(ver pag. 199)

En caso de que la empresa haya llevado a cabo una inspeccion voluntaria segun lo
especificado en “1) (1) 0 “(2)”, o una inspeccion segun lo especificado en “(4)”, y se encuentre
una anomalia, inmediatamente se realizaran las reparaciones, y adoptar las medidas
necesarias.
Puntos relacionados a la prevencion de riesgos de caida, desplome,
etc.
1) Instalacion de plataformas de trabajo, etc. (Relacién al Articulo 518,
Cddigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 201)
(1) Cuando la altura en determinados lugares de trabajo es superior a 2 metros (excluidos
los extremos de la plataforma de trabajo, aberturas, etc.). y exista riesgo de caida para los
trabajadores, la empresa debera instalar andamios u otros meétodos para proveer una
plataforma de trabajo segura.
(2) Si debido a las limitaciones de (1) se complica desplegar una plataforma de trabajo, la
empresa debera adoptar medidas de prevencién de caidas, tendiendo una red de seguridad,
hacer que los trabajadores utilicen equipos anticaidas de alto rendimiento, etc.
2) Cerramiento de aberturas, etc. (Articulo 519, Cédigo de Seguridad
y Salud) ver texto pag. 201)
(1) La empresa deben garantizar que en las aberturas, etc. de las plataforma de trabajo con
una altura superior a 2 metros, en donde exista riesgo de caida para los trabajadores, estén
provistas con recintos, pasamanos, cubiertas, etc. (En lo sucesivo, "recintos, etc.").
(2) Si se complica la instalacién de recintos, etc., conforme a las disposiciones de “(1)”, o
cuando sea necesario retirarlo por cuestiones operativas, la empresa debera tender una red
de seguridad, y hacer que los operarios utilicen el equipo anticaidas de alta performance, etc.
adoptando medidas de prevencién de riesgos.
3) Utilizacion de equipos anticaidas de alto rendimiento exigidos
(relacionado al Articulo 520, Cédigo de Seguridad y Salud) (ver texto
pag. 201).

En los casos contemplados en “(1)-(i)” y “2)-(2)”, el trabajador debera utilizar un equipo

anticaidas de alto rendimiento requerido si asi se le ordena.
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4) Instalaciones de colocacidn, etc. de equipos anticaidas de alto
rendimiento requerido, etc. (relacionado al Articulo 521, Cédigo de
Seguridad y Salud) (ver texto pag. 202)

(1) Cuando se realicen trabajos en zonas con una altura superior a 2 metros, la empresa
debera garantizar que los trabajadores dispongan de instalaciones, etc. para que los
operarios puedan colocarse de manera segura los equipos anticaidas de alta performance.

(2) Cuando la empresa haga usar a los trabajadores utilizar el equipo anticaidas de alto
rendimiento, etc. y las instalaciones, etc. de colocacacion de los mismos, también debera
realizar verificaciones periddicas para comprobar que no haya anomalias.

5) Prohibicion de trabajar en malas condiciones meteorolégicas
(Articulo 522, Cédigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 202).

Si se esta trabajando en una zona con una altura superior a 2 metros, y debido a vientos
fuertes, lluvias torrenciales, nevadas intensas u otras condiciones meteoroldgicas adversas,
la empresa no debera permitirle a los trabajadores continuar con la ejecucién de las obras.
6) Mantenimiento de la iluminaciéon (Articulo 523, Coédigo de
Seguridad y Salud) (ver texto pag. 202)

Cuando se realicen trabajos en zonas con una altura superior a 2 metros, la empresa
debera mantener la iluminacién necesaria para la ejecucion segura de los trabajos en
cuestion.

7) Instalaciéon, etc. de equipos de ascenso/descenso (Articulo 526,
Cédigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 202)

(1) Cuando se trabaje en zonas con una altura o profundidad superior a 1,5 metros, la
empresa debe garantizar que los trabajadores en la obra dispongan de equipos que les
permitan ascender y descender con seguridad. Sin embargo, esto no se aplicara cuando la
naturaleza del trabajo dificulte la instalacion de dicho equipo, o los trabajadores no puedan
realizar el ascenso/descenso de manera segura.

(2) Los trabajadores que efectuen los trabajos referidos en el apartado “(1)”, y en conformidad
con el texto principal del mismo, en caso de que se haya instalado un equipo de

ascenso/descenso de manera segura, deberan utilizarlo.

8) Entrada prohibida (Articulo 530, Cédigo de Seguridad y Salud) (ver
texto pag. 202)
La empresa no debera permitir que personas (trabajadores) ajenas a la obra, accedan a

zonas en donde pueda haber riesgo de caida.

82 (ES)



9) Prevencion de riesgos por caida de objetos desde lugares elevados
(Articulo 536, Codigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 202)

(1) Cuando se se dejen caer objetos desde una altura superior a 3 metros, la empresa debera
preparar una instalacion adecuada, colocar un observador, etc. y adoptar las medidas
necesarias para la prevencion de riesgos a los trabajadores.

(2) Los trabajadores no deberan dejar caer objetos desde una altura superior a 3 metros, a

menos que se hayan adoptado las medidas de conformidad con el punto “(1)”.

10) Prevencion de riesgos debidos a la caida de objetos (Articulo 537,
Cddigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 203).

Cuando un trabajador pueda estar expuesto a riesgos debido a la caida de objetos como
consecuencia del trabajo, la empresa debera instalar redes de seguridad, definir la zona de

ingreso, etc. y se adoptaran las medidas necesarias para prevenir tales riesgos.

11) Prevencidn de riesgos causados por objetos voladores (Articulo
538, Codigo de Seguridad y Salud) (ver texto pag. 203) (Texto, p. 203)
Cuando los trabajadores puedan estas expuestos a riesgo por objetos voladores en el trabajo,
la empresa debera preparar una instalacion de prevencion de objetos voladores, y adoptar

las medidas necesarias para prevenir tales riesgos.

12) Uso de casco protector (en relacion al Articulo 539, Cédigo de
Seguridad y Salud) (ver texto pag. 203)

(1) Cuando los trabajadores realicen trabajos en las proximidades de astilleros (atracaderos),
edificios altos, etc., donde otros trabajadores estén trabajando por encima de ellos, ya que
los trabajadores puedan estar expuestos a riesgo de objetos voladores, y caida de objetos,
la empresa debera proveer de cascos protectores a los trabajadores en cuestidén, para
prevenir riesgos.

(2) Los trabajadores que realicen los trabajos mencionados en el punto (1), deberan llevar

casco de proteccion.
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Curso de formacioén técnica en el manejo de
Vehiculos de Trabajo en Elevacion (VTE)
Examen, Problemas



Capitulo 1 Problemas, conocimientos basicos sobre

“Vehiculos de Trabajos en Elevacion” €(de aqui en adelante se abreviara como VTE)

m Problema n° 1- Calificaciéon para el manejo de un VTE.

De las siguientes 4 explicaciones sobre el manejo de VTE, elija la incorrecta.

(1) Para manejar un VTE, si la altura desde la plataforma es de 10 m o mas, se requiere un certificado de
finalizacion de curso de formacion técnica de manejo de VTE.

(2) Cuando la altura desde la plataforma es inferior a 10 m, los VTE pueden ser manejados por personas
gue hayan completado una educacion especial, incluidas las personas que hayan completado el curso de
formacién técnica.

(3) Cuando se utiliza un VTE para alturas igual o superiores a 10 m, si la altura desde la plataforma es
inferior a 10 m, las personas que hayan recibido una formacién especial también pueden manejar este
vehiculo.

(4) Cuando se utilice un VTE para plataformas elevadas a 10 m o mas, incluso en alturas inferiores a 10 m,

s6lo podran manejarlo quienes hayan realizado el curso de formacién técnica.

m Problema n° 2 Tipos de VTE, dispositivos de trabajo

De las siguientes 4 explicaciones sobre los VTE, elija la incorrecta

(1) El dispositivo de trabajo de un VTE se refiere al dispositivo en el que la plataforma de trabajo se eleva,
desciende, etc., mediante un dispositivo de elevacion u otro dispositivo.

(2) Existen 4 tipos de dispositivos de trabajo para VTE: tipo brazo telescdpico, tipo brazo de inflexion, tipo
brazo mixto y tipo oruga.

(3) Existen 4 tipos de dispositivos de trabajo para los VTE: tipo brazo telescdpico, tipo brazo de inflexion,
tipo brazo mixto y tipo elevacion vertical.

(4) En los dispositivos de trabajo tipo brazo telescopico, el brazo sobre el que esta montada la plataforma
de trabajo se extiende telescopicomente y puede acercarse a la posicion de trabajo en linea recta, lo que

facilita la colocacion de la plataforma de trabajo.



Problema n° 3 Tipos de VTE
De las siguientes 4 explicaciones sobre dispositivos de desplazamiento de un VTE.

(1) Un dispositivo que utiliza energia y puede conducirse a si mismo hasta un lugar indeterminado se
denomina dispositivo de desplazamieto.
(2) Hay dos tipos de dispositivos de desplazamiento: Tipo oruga y de autodesplazami

camiones y pueden circular por carreteras generales.
(4) Un vehiculo de autodesplazamiento es un tipo de vehiculo que no esta unido a un camion y puede
circular por la via publica.

Problema n° 4 Terminologia VTE
De las 4 respuestas para el término "Plataforma de trabajo", seleccione la incorrecta.

(1) Una plataforma de trabajo es un dispositivo para trasladar una carga y no debe trasladar a una
persona.

(2) Una plataforma de trabajo es un dispositivo para trasladar personas y cargas.

(3) Una plataforma de trabajo con suelo y encajonada en forma de jaula se denomina cesta.

(4) Una plataforma de trabajo de estructura integrada y encajonada se denomina cesta.

Problema n° 5 Terminologia VTE, dispositivos niveladores
De las siguientes 4 explicaciones sobre terminologia VTE, seleccione la incorrecta.

(1) Un dispositivo nivelador en un VTE es un dispositivo que mantiene la plataforma de trabajo
permanentemente nivelada.

(2) Un dispositivo de accionamiento de un VTE es un dispositivo para accionar el dispositivo de trabajo o
desplazamiento de un VTE.

(3) Un dispositivo de brazo de un VTE es un dispositivo para hacer girar el VTE.

(4) Un dispositivo de giro de un VTE es un dispositivo que hace girar el dispositivo de trabajo.

Problema n° 6 Terminologia en los VTE, estabilizador
Elija la explicacion correcta de entre las 4 explicaciones siguientes.

(1) Un estabilizador es un dispositivo que eleva o baja verticalmente la plataforma de trabajo.

(2) Estabilizador significa un dispositivo que hace pivotar(girar) el dispositivo de trabajo.

(3) Estabilizador significa un dispositivo capaz de soportar una plataforma de trabajo y realizar
operaciones de elevacion, descenso, etc.

(4) Estabilizador significa dispositivo que garantiza la estabilidad de la aeronave mediante un gato.



Problema n° 7 Condiciones de los VTE
De las siguientes 4 explicaciones sobre terminologia VTE, seleccione la incorrecta.

(1) La carga maxima que puede elevarse colocando una persona o una carga en la plataforma de trabajo
se denomina carga acumulada.

(2) La altura vertical desde la plataforma a la plataforma de trabajo, cuando la plataforma de trabajo se
eleva a su nivel mas alto se denomina, altura de la plataforma de trabajo.

(3) La altura vertical desde la plataforma a la plataforma de trabajo, cuando la plataforma de trabajo se
eleva a una altura cualquiera se denomina altura de plataforma de trabajo.

(4) La distancia horizontal desde el centro de rotacion hasta el extremo de accién del interior de la
platforma de trabajo, se denomina radio de trabajo.

Problema n° 8 Terminologia VTE, rango de trabajo
De las siguientes 4 explicaciones sobre diagrama de rango de trabajo, elija la incorrecta.

(1) Un diagrama de rango de trabajo es un diagrama que muestra el rango en el que un VTE puede
trabajar con seguridad.

(2) El rango de trabajo es constante y no depende de las capacidades del VTE.

(3) El rango de trabajo varia en funcién de las capacidades de VTE.

(4) Las capacidades de alcance de un VTE, incluyen: capacidad de carga, carga de elevacion, longitud
del brazo (pluma), radio de trabajo, extension del nivelador, etc.






Capitulo 2: Estructura y manejo de los dispositivos de trabajo para los VTE

Problema n° 9 Construccion de dispositivos de trabajo para los VTE
De las 4 explicaciones sobre plataformas de trabajo de tipo brazo (pluma) elija la
incorrecta.

(1) El dispositivo de trabajo de un VTE se activa mediante un dispositivo hidraulico, como un motor o
cilindro hidraulico.

(2) El dispositivo de trabajo de los VTE funciona unicamente con un motor eléctrico.

(2) Es importante comprender la estructura del dispositivo de trabajo y los dispositivos de seguridad para
realizar el trabajo de forma segura.

(4) Es importante manejar correctamente los dispositivos de trabajo y los dispositivos de seguridad para
proceder al trabajo de forma segura.

Problema n° 10 Dispositivos de trabajo de los VTE tipo brazo (pluma)
Elija la explicacion correcta de entre las 4 siguientes para los dispositivos de trabajo con brazo
(pluma).

(1) Los VTE tipo brazo (pluma), se presentan en tres tipos en funcién de la estructura del brazo (pluma):
telescopico, de inflexion y vertical.

(2) Los VTE tipo brazo (pluma) se presentan en tres tipos en funcién de la estructura del brazo (pluma):

telescopico, vertical y sobre orugas.

(3) Los VTE tipo brazo (pluma) se presentan en tres tipos en funcién de la estructura del brazo (pluma):

telescdpico, curvada y mixta.

(4) Existen tres clases de VTE tipo brazo (pluma), en funcion de la estructura del brazo (pluma): de tipo

refractor, de tipo mixto y de tipo oruga.

Problema n° 11 Dispositivos niveladores de plataforma de trabajo
De las 4 explicaciones siguientes sobre dispositivos niveladores, elija la incorrecta.

(1) Un dispositivo nivelador de plataforma de trabajo es un dispositivo que evita que los trabajadores se
caigan de la plataforma de trabajo.

(2) Un dispositivo nivelador de plataforma de trabajo es un dispositivo que, sin importar las operaciones de
ascenso o descenso o refraccién, mantiene constantemente nivelada la plataforma de trabajo.

(3) El dispositivo nivelador de plataforma de trabajo se instala en todos los VTE.

(4) El dispositivo nivelador de plataforma de trabajo se instala todos los VTE, excepto en los VTE de
elevacion y descenso vertical.



Problema n° 12 Dispositivos niveladores cilindricos
Elija la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre los dispositivos
niveladores cilindricos.

(1) Una unidad de estabilizacién cilindrica, consta de un cilindro nivelador inferior y uno superior.

(2) Los cilindros de equilibrado inferior y superior estan conectados mediante mangueras o tuberias.
(3) Los cilindros de equilibrado inferior y superior son independientes y no estan conectados.

(4) El aceite empujado fuera del cilindro de toma inferior expande y contrae el cilindro de toma superior
para mantener el equilibrio constante de la plataforma de trabajo.

Problema n° 13 Estabilizadores, 12 parte
Elija la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre los
estabilizadores.

(1) Un estabilizador es un dispositivo para estabilizar un VTE.

(2) Los estabilizadores son de tipo H y A.

(3) Los estabilizadores tipo H son dispositivos de puesta a tierra con el brazo estabilizador extendido
horizontalmente.

(4) El estabilizador tipo A es un dispositivo de puesta a tierra con el brazo estabilizador extendido
horizontalmente.

Problema n° 14 Estabilizadores, 22 parte
Elija la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre los
estabilizadores.

(1) Los estabilizadores de tipo H se utilizan a menudo en VTE relativamente grandes, con una altura de
plataforma de trabajo mayor a 12 m.

(2) Los estabilizadores de tipo A se utilizan a menudo en VTE, relativamente grandes con una altura de
plataforma de trabajo mayor a 12 m.

(3) Los cilindros hidraulicos para gatos estan equipados con una valvula de retencion para evitar que el
cilindro se contraiga en caso de que se dafie la manguera hidraulica.

(4) Los VTE rodantes y tipo oruga, mayormente no estan equipados con estabilizadores.



Problema n° 15 Estabilizadores, 3? Parte
De las 4 explicaciones siguientes sobre los estabilizadores, elija la incorrecta.

(1) Los estabilizadores en forma de H estan compuestos de: 4 brazos estabilizadores fijados a los lados

delantero, trasero, izquierdo y derecho de la carroceria del vehiculo, cilindros de extension de los brazos,
postes y cilindros de gato.

(2) Los estabilizadores tipo A no tienen brazos estabilizadores y estan constituidos para extender el gato
en angulo.

(3) Los estabilizadores tipo H tienen la ventaja de que no requieren un gran espacio de instalacion.

(4) Los estabilizadores de tipo A suelen utilizarse en VTE relativamente pequefios.

Problema n° 16 Dispositivos de accionamiento, métodos
De las 4 explicaciones siguientes sobre dispositivos operativos y métodos de
accionamiento, elija la incorrecta.

(1) Eldispositivo operativo incluye un dispositivo de conmutacion PTO (toma de fuerza), un dispositivo
estabilizador, un dispositivo operativo inferior, y uno superior para operar el dispositivo de trabajo.

(2) Eldispositivo de conmutacién PTO se instala en los VTE tipo camién.

(3) El dispositivo de conmutacion PTO se utiliza para activar los estabilizadores.

(4) Los métodos de funcionamiento incluyen el control eléctrico (control de interruptor), el control de

palanca y el control proporcional electromagnético.

Problema n° 17 Dispositivo de conmutacion PTO
De las 4 explicaciones sobre dispositivos de conmutacién PTO, elija la incorrecta.

(1) El dispositivo de conmutacion PTO esta instalado en la cabina del camién.

(2) Se puede conducir con el dispositivo de conmutacion PTO activado, en posicion "ON".

(3) El dispositivo de conmutacion PTO se utiliza para transmitir la potencia del motor principal al
dispositivo de trabajo.

(4) Existen dos tipos de dispositivos de conmutacién PTO: Tipo palanca y tipo interruptor.



Problema n° 18 Dispositivos de accionamiento de estabilizadores
Elija la respuesta incorrecta de entre las 4 explicaciones siguientes sobre dispositivos
estabilizadores.

(1) El dispositivo estabilizador esta instalado en la parte delantera o en el lado izquierdo o derecho de la
carroceria del vehiculo.

(2) Los dispositivos de accionamiento de estabilizadores se utilizan para accionar los brazos
estabilizadores y los cilindros de los gatos.

(3) Los dispositivos de accionamiento de estabilizadores se controlan eléctricamente o por palanca.

(4) Algunos dispositivos de accionamiento de estabilizadores estan equipados con una lampara que
indica el grado de deslizamiento del brazo estabilizador.

Problema n° 19 Dispositivo de accionamiento inferior
Elija la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el dispositivo de
accionamiento inferior.

(1) Los dispositivos de accionamiento inferiores se utilizan principalmente para las inspecciones previas a
la puesta en marcha y las emergencias.

(2) El dispositivo de accionamiento inferior esta instalado cerca de la plataforma giratoria o del cuerpo
rodante inferior.

(3) Los métodos de operacion del dispositivo de accionamiento inferior son: Tipo palanca e interruptor.
(4) Los dispositivos de accionamiento inferior de tipo interruptor tienen una microoperabilidad superior.

Problema n° 20 Dispositivo de accionamiento superior
Elija la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el dispositivo de
accionamiento superior.

(1) El dispositivo de accionamiento superior esta instalado en la parte trasera de la carroceria del vehiculo.
(2) El dispositivo de accionamiento superior es un dispositivo para acercar la plataforma de trabajo a una
posicion de trabajo mas coémoda.

(3) Ademas de los sistemas de palanca e interruptor, en estos ultimos afios, se estan implementando
cada vez mas dispositivos de accionamiento superior con sistemas de control proporcional
electromagnéticos.

(4) Algunos dispositivos de accionamiento superior estan equipados con un dispositivo de
desplazamiento.



Probleman® 21 Dispositivos de trabajo en VTE de ascenso-descenso vertical
Elija la explicacion incorrecta de las 4 siguientes.

(1) Los VTE de ascenso-descenso vertical pueden clasificarse en 4 tipos segun la estructura del brazo de
elevacion: tipo tijera, tipo mastil, tipo sigma y tipo X.

(2) Los tipos tijera, sigma y X son a motor o con bateria.

(3) Los topo tijeras, Sigma y X, se utilizan tanto en interiores como en exteriores.

(4) Los tipos de mastil suelen estar accionados por motor y se utilizan mas en interiores.

Problema n° 22 Dispositivos de seguridad para los VTE
Elija la respuesta incorrecta de las 4 explicaciones siguientes.

(1) Los VTE estan equipados con diversos dispositivos de seguridad para permitir un trabajo seguro y con
tranquilidad.

(2) Los dispositivos de seguridad para los VTE incluyen los especificados por norma de fabricacion, y los
disefados conjuntamente por los usuarios y el fabricante basados en ideas originales, para trabajar de
forma mas segura.

(3) El dispositivo de seguridad de los VTE no cambia con el paso del tiempo.

(4) Es importante leer atentamente las instrucciones de manejo antes de utilizar los dispositivos de
seguridad en los VTE.

Problema n° 23 Dispositivos de control brazo (pluma)
Seleccione la opcidn incorrecta entre las siguientes 4 explicaciones.

(1) El dispositivo de control brazo (pluma) detendra automaticamente el funcionamiento, o emitira una
alarma cuando la plataforma de trabajo supere el rango de trabajo establecido.

(2) El dispositivo de control brazo (pluma), detendra automaticamente el funcionamiento de la plataforma
de trabajo, o emitird una alarma cuando la plataforma esté por superar el rango de trabajo establecido.
(3) El dispositivo de control brazo (pluma), detendra automaticamente el funcionamiento de la plataforma
de trabajo o emitira una alarma cuando el brazo (pluma) supere el rango de trabajo establecido.

(4) Un dispositivo de control brazo (pluma), detiene automaticamente el funcionamiento del brazo (pluma),
o emite una alarma cuando el brazo (pluma) esté a punto de superar el rango de trabajo establecido.



Problema n° 24 Tipo brazo (pluma) (brazo) telescépico
Elija la respuesta incorrecta entre las siguientes 4 explicaciones.

(1)Los dispositivos de control de funcionamiento de tipo brazo (pluma) telescopico detectan
eléctricamente el angulo de subida y bajada, la extension del brazo (pluma), asi como el angulo de giro y
el ancho de extensién del estabilizador.

(2)Los dispositivos de control de funcionamiento de tipo brazo (pluma) telescopico detectan
mecanicamente el angulo de subida y bajada, la extension del brazo (pluma), asi como el angulo de giro y
el ancho de extension del estabilizador.

(3) Los dispositivos de control de funcionamiento de tipo brazo (pluma) telescépico se utilizan para evitar
que el brazo (pluma) sube y baje, se extienda o gire desde el centro del vehiculo cuando el brazo (pluma)
esta a punto de sobrepasar el rango de trabajo.

(4) El diagrama de alcance de trabajo indica facilmente el rango de accion del brazo (pluma).

Problema n° 25 Dispositivos de control de brazo (pluma), tipo brazo (pluma) telescépico)
Elija la respuesta incorrecta entre las siguientes 4 explicaciones.

(1) Hay 2 tipos de dispositivos de control de brazo (pluma) tipo telescopico: los que detectan el aumento o
disminucién de la carga en la plataforma de trabajo y los que no detectan este cambio.

(2) Los dispositivos que detectan el aumento o disminucion de la carga en la plataforma de trabajo, en
funcion de la misma, modificara el rango de alcance de trabajo.

(3) Los dispositivos que detectan el aumento o disminucion de la carga en la plataforma de trabajo,
aunque | carga en la plataforma de trabajo varie, no cambia el rango de alcance del trabajo

(4) Los dispositivos que no detectan el aumento o disminucion de la carga en la plataforma de trabajo,
aunque la carga aumente o disminuya, no varia el rango de alcance de trabajo.
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Problema n° 26 Dispositivos de control de brazo (pluma), tipo brazo (pluma) telescépico
Elija la explicacion incorrecta entre las siguientes 4 explicaciones.

(1) un dispositivo de control brazo (pluma) telecdpico que no detecta el aumento o disminucién de la carga
en la plataforma de trabajo, si se sobrecarga la plataforma por encima de su capacidad, existe el riesgo de
no solo danar la maquinaria, sino también de que vuelque.

(2) Los brazo (pluma) del tipo telescopico que no controlen el aumento o disminucion de la carga en la
plataforma de trabajo, pueden resultar dafiadas si la plataforma de trabajo supera la capacidad de carga,
pero no hay riesgo de que vuelque.

(3) Hay muchos tipos de plataformas que son capaces de detectar aumentos o disminuciones de carga.
(4) Hay muchos dispositivos tipo cesta que no detectan el aumento o disminucién de carga.

Problema n° 27 Dispositivos de parada de emergencia
Elija la respuesta incorrecta entre las siguientes 4 explicaciones.

(1) El dispositivo de parada de emergencia detendra el funcionamiento inmediatamente cuando el brazo
(pluma) esté en funcionamiento o cuando el conductor de un VTE detecte un peligro mientras el vehiculo
esté en movimiento.

(2) Los dispositivos de parada de emergencia suelen ser interruptores de botén amarillo.

(3) Algunos dispositivos detienen el motor cuando se pulsa el dispositivo de parada de emergencia,
mientras que otros no paran el motor sino que liberan la presién hidraulica.

(4) El otro uso del dispositivo de parada de emergencia es evitar que la maquinaria funcione
repentinamente en contra de la voluntad del operador durante el trabajo.

Problema n° 28 Dispositivo de alerta de desplazamiento
Elija la respuesta incorrecta entre las siguientes 4 explicaciones

(1) El dispositivo de alerta de desplazamiento emite automaticamente una alarma (zumbador) cuando el
vehiculo esta en marcha.

(2) El dispositivo de alerta de desplazamiento esta conectado a la palanca de control de desplazamiento,
activandose automaticamente.

(3) El dispositivo de alerta de desplazamiento esta instalado a un VTE autopropulsado.

(4) El dispositivo de alerta de desplazamiento esta instalado en los VTE tipo camién.
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Problema n° 29 Valvulas de seguridad y antiretorno
De las 4 explicaciones siguientes, elija la incorrecta.

(1) Si durante el funcionamiento se aplica una sobrecarga, o una carga de golpe, se generaria una
presion anormalmente alta en el circuito hidraulico, pudiendo ocasionar dafios en la maquinaria.

(2) El dispositivo hidraulico de un VTE esta equipado con una valvula antiretorno para evitar dafios en la
magquinaria debidos a sobrecargas o cargas de golpe.

(3) Si las tuberias 0 mangueras estan dafadas o sus piezas de conexion estan desconectadas, la presién
dentro del cilindro caera anormalmente, causando una caida repentina de la plataforma de trabajo, etc.
(4) Para prevenir una caida anormal de la presion en el cilindro, el del gato, de ascenso-descenso, del
brazo (pluma), de nivelacién, el refractario y el vertical, cada cilindro esta equipado con una valvula
antiretorno.

Problema n° 30 Dispositivo de enclavamiento del estabilizador
Elija la respuesta incorrecta entre las siiguientes 4 explicaciones.

(1) El dispositivo de enclavamiento del estabilizador es un dispositivo para evitar que el operador,
olvidandose del gato activar el brazo (pluma).

(2) El dispositivo de enclavamiento del estabilizador, es un dispositivo que detiene todo el funcionamiento
del brazo (pluma) por control eléctrico cuando el gato no esta regido por una carga especifica.

(3) El dispositivo de enclavamiento del estabilizador, es un dispositivo que controla y detiene
mecanicamente todo el funcionamiento del brazo (pluma) cuando no se aplica una carga especifica al
gato.

(4) Los dispositivos de enclavamiento de los estabilizadores, se instalan en los VTE equipados con
estabilizadores.

Problema n° 31 Manipulacion y precauciones en dispositivos de trabajo y desplazamiento
De las 4 explicaciones siguientes, elija la incorrecta.

(1) Se han mejorado los VTE para adaptarlos a diferentes usos y se han desarrollado dispositivos que
cumplen diversas funciones.

(2)Para prevenir accidentes causados por VTE, es importante conocer sus caracteristicas y manejar
adecuadamente los dispositivos de trabajo y manejo.

(3) EI método de operacién del dispositivo de trabajo es el mismo, independientemente de la marca,
modelo, etc. del VTE.

(4) Es importante utilizar los dispositivos de trabajo después de consultar detenidamente el manual de
instrucciones.
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Problema n° 32 Instalacion de estabilizadores en pendientes, parte 1
Elija la respuesta incorrecta entre las siguientes 4 explicaciones.

(1) Situe siempre la parte trasera de los VTE cuesta a abajo.

(2) Ponga el freno de mano (estacionamiento).

(3) Aplique los tabiques en la parte inferior de todas las ruedas, y asegurese de que hagan contacto con
los neumaticos.

(4) Estire al maximo los estabilizadores. (En el caso de los estabilizadores tipo H)

Problema n° 33 Instalacion de estabilizadores en pendientes, Parte 2
Elija la respuesta incorrecta entre las siguientes 4 explicaciones.

(1) La tabla de pavimentacién debe ser una grande.

(2) Se utilizara un maximo de tres tablas (placas) en el gato delantero.

(3) La altura de la placa no superara los 20 cm.

(4) La altura de la placa sera lo suficiente alta para entrar entre el flotador del estabilizador y la plataforma

antes de fije el gato.

Problema n° 34 (Instalacion de estabilizadores en pendientes, Parte 3)
Elija la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el procedimiento de
instalacion de estabilizadores en pendientes.

(1) Empiece siempre por el gato trasero y continue hasta el gato delantero.
(2) Empiece siempre con el gato delantero primero, seguido del trasero.
(3) Los gatos deben extenderse al mismo tiempo en ambos lados.

(4) El ajuste fino debe realizarse con cada operacion de gato.
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Problema n° 35 (Instalacion de estabilizadores en pendientes, parte 4)
Elija la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre cuando no es posible
nivelar el VTE, al instalar los estabilizadores en pendientes.

1) Realizar los trabajos con el brazo (pluma) mirando siempre cuesta arriba.

2) El vehiculo debe estar siempre nivelado en ambas direcciones (izq./der.).

3) Cuando la maniobra de giro se realice cuesta arriba, el vehiculo debera desplazarse.

4) En el caso de un brazo (pluma) telescopico, el brazo debe utilizarse cuesta arriba y dentro de un
angulo de 45° a la izquierda y a la derecha.

(
(
(
(

Problema n° 36 (Instalacion de estabilizadores en pendientes, Parte 5)
Elija la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el procedimiento para
almacenar los estabilizadores una vez finalizado el trabajo.

1) Vuelva a colocar el brazo (pluma) en posicion inicial.
2) Compruebe la posicion del tabique.
3) Guarde los gatos siempre empezando por el trasero.

~ o~ o~ o~

4) Accione los gatos izquierdo y derecho por separado.

Problema n° 37 (Procedimientos operativos basicos para el brazo (pluma) telescopico)
De las siguientes 4 explicaciones, elija la incorrecta.

1) El brazo (pluma) se separa del receptor mediante un dispositivo de elevacion, estando el brazo
pluma) extendido.

3) Hasta cierto punto, acéquece a objetivo mediante operaciones de ascenso y descenso.

(

(

(2) Hasta cierto punto, determine la posicion del brazo (pluma) mediante operaciones de giro.

(

(4) Mediante extension del brazo (pluma), acérquece aproximadamente 1 m de la posicién de trabajo.
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Problema n° 38 (Traslado de los VTE)
De las siguientes 4 explicaciones siguientes sobre los VTE, elija la incorrecta.

(1) El traslado del VTE se realiza por autopropulsién o utilizando camiones o vehiculos especialmente
disefiados para el transporte de los mismos.

(2) Los vehiculos de tipo camion suelen trasladarse por si mismos al lugar de trabajo.

(3) Los VTE rodantes de orugas u otros suelen trasladarse al lugar de trabajo por si mismos.

(4) Respete la ley de transito, y otros reglamentos relacionados cuando se desplace en el mismo VTE.

Problema n° 39 (Precauciones que deben tomarse durante los desplazamientos debido a las
caracteristicas de los VTE tipo camion).

Seleccione la respuesta incorrecta de entre las 4 explicaciones siguientes sobre las precauciones
que deben tomarse al manejar un VTE tipo camion.

(1) La plataforma de trabajo esta en la parte superior, y el centro de gravedad tiende a ser alto, por lo que
existe riesgo de vuelco si se acciona el volante briascamente al desplazarse.

(2) Para ampliar el area de trabajo y como medida de estabilidad, el tren de rodaje inferior esta equipado
con muchos contrapesos, por lo tanto el vehiculo es muy pesado. Es preferible arrancar el vehiculo en 2°
marcha.

(3) El peso del vehiculo es mayor que el de un camion de transporte sin carga, por lo cual, la distancia de
frenado es mayor. Es importante mantener la distancia suficiente entre vehiculos.

(4) Debido a que el dispositivo de trabajo esta situado a mayor altura que la cabina de conduccion, existe
el riesgo de colision bajo un resguardo si el conductor no controla la altura del vehiculo durante el
desplazamiento.

Problema n° 40 (Precauciones sobre el traslado del VTE)
Seleccione una de las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta en cuanto a los puntos a
tener en cuenta al trasladar un VTE.

(1) Los VTE rodantes, tipo orugas u otros, no pueden circular por la via publica.

(2) En casos que, inevitablemente sea necesario circular por la via publica, podran hacerlo sin permiso.
(3) Los VTE tipo oruga pueden danar la superficie del pavimento, por lo que se deben tomar las
precauciones necesarias.

(4) Durante los desplazamientos, mantenga el brazo (pluma) en la longitud minima posible y la plataforma
de trabajo por debajo de la linea horizontal.
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Problema n° 41 (Inspeccién, pruebas y mantenimiento de los VTE, parte 1)
De las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta sobre la inspeccion, control y mantenimiento
de los VTE.

(1) Las inspecciones y el mantenimiento periddico adecuado, asi como mantener los VTE en un 6ptimo
estado, no s6lo mejoran la capacidad de trabajo, sino que también son sumamente importantes para
prevenir el riesgo de accidentes de trabajo.

(2) La normativa sobre seguridad y salud en el trabajo también exige la inspeccion, control y
mantenimiento, etc. de los VTE.

(3) Es importante asegurarse de que se realizan inspecciones y mantenimiento periddico para garantizar
que los VTE se utilizan siempre en las mejores condiciones posibles.

(4) Aunque se detecten anomalias durante las inspecciones y verificaciones voluntarias, no es necesario
adoptar inmediatamente medidas de reparacion u otras medidas necesarias.

Problema n° 42 (Inspeccidn, pruebas y mantenimiento de VTE, Parte 2)
De las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta sobre la inspeccion, control y
mantenimiento de los VTE.

(1) Las inspecciones previas al inicio de operaciones se deben realizar por una persona designada por la
empresa.

(2) Las inspecciones periédicas voluntarias deben ser realizadas por una persona designada por la
empresa.

(3) Las inspecciones especificas voluntarias seran realizadas por una persona designada por la empresa.
(4) Las inspecciones especificas voluntarias seran realizadas por una persona con el permiso otorgado
por el Ministerio de Sanidad, Trabajo y Bienestar.
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Problema n° 43 (Precauciones al desplazarse en VTE tipo camioén).
Seleccione una de las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta en cuanto a las precauciones
al desplazarse con un VTE tipo camién.

1) Antes de iniciar la marcha, verifique que los estabilizadores estan completamente replegados.
2) Verificar que la plataforma de trabajo esta en posicion inicial.

3) Ubicar al operario en la plataforma de trabajo y conducir el VTE.

4) Compruebe que el interruptor PTO (Toma de Fuerza) esta apagado.

~ o~ o~ o~

Problema n° 44 (Precauciones al subir y bajar pendientes, inclinaciones y desniveles(escalones)
al desplazarse en un VTE autopropulsado, parte 1)

Elija la opcién incorrecta dentro de las 4 explicaciones siguientes para las precauciones que
deben tomarse al desplazarse en un VTE autopropulsado.

(1) No es necesario un bloquear el giro para subir y bajar por pendientes pronunciadas.

(2) Cambiar de direccién o desplazarse en diagonal en medio de una pendiente es riesgoso, hay peligro
de vuelco. Por esta razén, se debe descender a terreno llano para corregir la direccion.

(3) Subir y bajar pendientes en angulo recto, con el contrapeso orientado hacia arriba.

(4) Nunca gire el brazo (pluma) en medio de una pendiente, ya que podria provocar su caida.

Problema n° 45 (Precauciones que deben tomarse al subir o bajar pendientes, inclinaciones y
desniveles(escalones) al desplazarse en un VTE autopropulsado, parte 2)

De las 4 explicaciones siguientes para las precauciones que deben tomarse al desplazarse en un
VTE autopropulsado.

(1) Al'subir un escaldn (pendiente), el angulo del VTE puede cambiar bruscamente en la parte superior del
escalon. Por este motivo, preste atencion a las estructuras, etc. de los lados superior € inferior de la
plataforma de trabajo.

(2) Al bajar un escaldn (pendiente), los angulos del VTE pueden cambiar bruscamente en la parte superior
del escalon (pendiente). Por este motivo, preste atencion a las edificaciones, etc. situadas por encima o
debajo de la plataforma de trabajo.

(3) Si el VTE se conduce con la plataforma de trabajo en elevacion (por ejemplo, con el brazo (pluma)
levantado), existe peligro de vuelco si el VTE entra en una superficielijaramente irregular, escalén o
pendiente pronunciada.

(4) No existe riesgo de vuelco si el VTE se conduce con la plataforma de trabajo elevado (por ejemplo,
con el brazo (pluma) levantado), o si entra en una superficielijaramente irregular, un escalén o una
pendiente pronunciada.
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Problema n° 46 (Normas de seguridad en el trabajo, parte 1)
Seleccione una de las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta en relacion a las normas de
seguridad en el trabajo.

(1) Los operarios deben llevar siempre casco protector y equipo anticaidas.

(2) Se debe enganchar el dispositivo anticaidas inmediatamente después de subirse a la plataforma de
trabajo.

(3) Se puede utilizar el brazo (pluma) para elevar una carga si ésta esta dentro de la capacidad de carga.
(4) Debe respetarse estrictamente la capacodad de carga sobre la plataforma de trabajo.

Problema n° 47 (Normas de seguridad en el trabajo, Parte 2)

Seleccione una de las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta en relacion con las normas
de seguridad en el trabajo.

(1) No transferir desde la plataforma de trabajo a otras estructuras.

(2) No utilice cubos de plastico reforzado con fibra de vidrio, ya que son inflamables.

(3) No se monte en ninguna parte del area de trabajo que no sea la plataforma de trabajo.

(4) Esta permitido subir a las barandillas de la plataforma de trabajo.

Problema n° 48 (Normas de seguridad en el trabajo, parte 3)
Seleccione una de las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta en relacion con las normas
de seguridad que deben observarse durante el trabajo.

(1) Se pueden utilizar escaleras, etc. dentro de la plataforma de trabajo.

(2) Tenga cuidado de no dejar caer objetos desde la plataforma de trabajo.

(3) En el caso de un VTE autopropulsado, se debe subir/bajar a la plataforma de trabajo ubicandola a
menos de 50 cm del suelo.

(4) Al subir o bajar de un VTE, utilice siempre un recorrido o escalones predeterminados.
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Problema n° 49 (Acatamiento estricto de precauciones de seguridad en el trabajo, Parte 1)
Seleccione una de las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta sobre las precauciones de
seguridad cuando se realizan trabajos cerca del tendido eléctrico aéreo.

1) Verificar que la distancia de separacion es suficiente.

2) Confirme que hay transmisién de corriente.

3) Compruebe que las medidas para evitar descargas eléctricas son suficientes.
4) Confirmar la presencia de un supervisor (monitor).

~ o~ o~ o~

Problema 50 (Precauciones de seguridad durante el trabajo, Parte 2)
Seleccione una de las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta sobre las bases para las
condiciones meteorolégicas adversas que obligan a suspender los trabajos.

1) Cuando la velocidad media del viento durante un periodo de 10 minutos sea superior a 10 m/s.
2) Cuando la precipitacién media por rafaga sea igual o superior a 50 mm.
3) Cuando la cantidad de nieve caida en una nevada sea superior a 25 cm.

~ o~ o~ o~

4) Cuando la temperatura superior a 25 grados centigrados.

Problema 51 (Precauciones de seguridad en el trabajo, Parte 3)
De las 4 explicaciones siguientes sobre los controles de seguridad en el trabajo que sea
incorrecta.

(1) Trabaje siempre prestando atencién a las estructuras circundantes, etc.

(2) Cuando trabaje en zonas de poca visibilidad para el conductor, siga las sefiales del técnico y conduzca
con precaucion.

(3) No es necesario comprobar si hay obstaculos en la direccion de desplazamiento.

(4) Compruebe que no haya obstaculos dentro del radio de giro y realice la operacion cuidadosamente.
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Problema n° 52 (Precauciones de seguridad en el trabajo. Tener en mente la realizacion de
operaciones seguras)

Eligir la opcién incorrecta dentro de las 4 explicaciones siguientes sobre los procedimientos de
seguridad que hay que tener en cuenta al trabajar.

(1) Deben tomarse medidas para evitar que los materiales cargados en la plataforma de trabajo entren en
contacto con las palancas de accionamiento, etc., como la ordenada colocacion y/o fijacién de materiales.
(2) No accione las palancas bruscamente.

(3) Realice la aproximacion al lugar de trabajo del VTE autopropulsado, mediante operaciones de
desplazamiento.

(4) No levante la plataforma de trabajo cuando el dispositivo de control del angulo de inclinacion de la
carroceria del vehiculo esté activado y se emita un sonido de advertencia.

Problema n° 53 (Precauciones al finalizar los trabajos)
Seleccione la opcidn incorrecta de las 4 explicaciones siguientes sobre las precauciones al
finalizar los trabajos.

1) Devolver la plataforma de trabajo, etc. a su posicion inicial.
2) Tomar medidas para evitar el desplazamiento involuntario del VTE, como poner el freno de mano, etc.
3) No saltar desde la plataforma de trabajo.

~ o~ o~ o~

4) Dejar la llave puesta para casos de emergencia.
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Capitulo 3: Conocimientos sobre el motor

Problema n° 54 (Motores y sus tipos)

Elija la opcién incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre los motores y sus tipos.

(1) Un motor es un dispositivo que convierte diversos tipos de energia en potencia.

(2) Los tipos mas comunes de motores son los motores de combustion interna y los motores eléctricos
(en lo sucesivo, "motores").

(3) Los motores de combustién interna se dividen en "motores diésel" y "motores de gasolina",
dependiendo del sistema de combustion.

(4) Cuando se deba considerar el ruido y los gases de escape del motor en espacios cerrados, los
comunmente utilizados son los VTE a motor con fuente de alimentacion eléctrica, tipo doméstico.

Problema n° 55 (Funcionamiento de un motor diesel)
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el método de funcionamiento
de los motores diésel.

(1) Los motores diésel pueden dividirse en "motores de 6 tiempos" y "motores de 2 tiempos".

(2) Los motores diésel pueden dividirse en "motores de 6 tiempos" y "motores de 4 tiempos".

(3) Los motores diésel son en su mayoria "motores de 2 tiempos", excepto en los grandes buques, que
utilizan "motores de 4 tiempos" de revoluciones extremadamente bajas.

(4) Los motores diésel son en su mayoria "motores de 4 tiempos", excepto en los grandes buques, que
utilizan "motores de 2 tiempos" de revoluciones extremadamente bajas.
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Problema 56 (Las 4 etapas de un motor diésel)
Entre las 4 explicaciones siguientes de los 4 procesos de un motor diésel, elija la incorrecta.

(1) Proceso de admision: El piston desciende y sélo se aspira aire en el cilindro.

(2) Compresion: El pistdn sube hasta el punto muerto superior y comprime el combustible y el aire.

(3) Proceso de combustion: el combustible se inyecta en el cilindro de alta presion, se produce la
combustion, y los gases de combustion empujan el piston al punto muerto inferior (proceso de explosién).
(4) Proceso de escape: el pistdn se eleva por inercia y los gases de combustion son expulsados fuera del
cilindro.

Problema n° 57 (Estructura de un motor diésel de 4 tiempos).
De las 4 explicaciones siguientes sobre la estructura de un motor diésel de 4 tiempos, elija la
opciodn incorrecta?

(1) El dispositivo de lubricacién cumple la funcion de distribuir lubricante (aceite del motor), y reducir la
friccion de las piezas metalicas del motor que friccionan entre si, como el cilindro por el cual el pistén sube
y baja miles de veces por minuto, el cigiiefial, etc. y cada una de las piezas giratorias del motor.

2) El aceite del motor debe utilizarse de acuerdo con las normas especificadas en las instrucciones de
manejo de la maquina, y el estado del aceite debe verificarse periddicamente, sustituyéndose en caso
necesario.

(3) El equipo de combustible consta de un depdsito de combustible, una bomba de inyeccion, una boquilla
de inyeccion, un filtro de combustible y un regulador.

(4) Los filtros de combustible filtran el combustible, eliminan sustancias extrafias como el polvo del
combustible y reponen la humedad.

Problema n° 58 (Funcion del aceite de motor)
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre la funcion del aceite de motor.

(1) Lubricacion de rodamientos, aros de pistén, cilindros, etc.
(2) Retencidn del calor del motor.

(3) Sellado del espacio entre el pistén y el cilindro

(4) Proteccion contra la corrosion del interior del motor, etc.

22



Problema n° 59 (Caracteristicas de los motores eléctricos)
De las 4 explicaciones siguientes, elija la opcion incorrecta.

(1) Los motores eléctricos se utilizan como fuente de energia para los VTE, que suelen emplearse en
lugares donde es necesario tomar contramedidas contra las emisiones de gases y el ruido del motor.

(2) Los VTE autopropulsados utilizan baterias de vehiculos industriales, y muchos de los motores
eléctricos son motores de corriente continua. No se utilizan motores de corriente alterna.

(3) En los VTE autopropulsados se utilizan baterias de vehiculos industriales y como motores eléctricos
no solo se emplean motores de corriente continua, sino también muchos motores de corriente alterna.

(4) Los VTE a bateria tienen una unidad de transmision de potencia alimentada por una bateria, mientras
que el motor de un VTE rodante o tipo oruga tienen una unidad de transmision de potencia, cuyo motor
eléctrico es alimentado por una bateria. El sistema de transmision de potencia es practicamente el mismo
para ambos.

Problema n° 60 (Ventajas de los dispositivos hidraulicos)
Elija la opcién incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre las ventajas de los
dispositivos hidraulicos.

1) Son pequenos y ligeros.

2) Facil prevencion de sobrecargas
3) Facil cambio de velocidades

4) No es posible el control remoto.

~ o~ o~ o~

Problema n° 61 (Desventajas de los dispositivos hidraulicos)
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre las desventajas de los
dispositivos hidraulicos.

(1) El sistema de tuberias es intrincado.

(2) Se producen fuga de liquido hidraulico.

(3) El rendimiento de la maquina varia ligeramente en funcion de la temperatura del fluido hidraulico.
(4) El rendimiento de la maquina varia ligeramente en funcion de la cantidad de fluido hidraulico.
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Problema n° 62 (Principios del dispositivo hidraulico)
Elija la opcion correcta entre las 4 explicaciones siguientes sobre los principios del dispositivo
hidraulico.

(1) El principio del dispositivo hidraulico es, "La presion aplicada a una porcién de un liquido estacionario
en un recipiente sellado, se transmite con la misma presion a todas las partes del liquido". Esta es una
aplicacioén del principio de Pascal.

(2)EI principio del dispositivo hidraulico es, "La presién aplicada a una porcion de un liquido estacionario
en un recipiente sellado, se transmite a la superficie del liquido con la misma presion".

Esta es una aplicacion del principio de Pascal.

(3) El principio del dispositivo hidraulico es "La presién aplicada a una parte de un liquido estacionario en
un recipiente perforado, se transmite a todas las partes del liquido con la misma presién”.

Esta es una aplicacién del principio de Pascal.

(4)El principio del dispositivo hidraulico es, "La presion aplicada a una porcién de un sélido estacionario en
un recipiente sellado se transmite a todas las partes del sdlido a la misma presiéon”.

Esta es una aplicacién del principio de Pascal.

Problema n° 63 (Mecanismo de un dispositivo hidraulico)

Elija la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el funcionamiento de los
dispositivos hidraulicos.

(1) En los dispositivos hidraulicos, el fluido hidraulico se presuriza accionando una bomba hidraulica con
la potencia de un motor.

(2) En un sistema hidraulico, el fluido hidraulico presurizado por la bomba hidraulica se utiliza para
accionar diversos dispositivos de accionamiento hidraulico (actuadores), como motores, cilindros
hidraulicos, etc.

(3) Tras su uso en una unidad de accionamiento hidraulico, el fluido hidraulico a baja presién se devuelve
al depdsito de fluido hidraulico a través de un circuito de baja presion.

(4) Después de su uso en la unidad de accionamiento hidraulico, el fluido hidraulico que ha disminuido su
presion se desecha fuera del dispositivo de accionamiento hidraulico.

Problema n° 64 (Funciones de los dispositivos que componen un sistema hidraulico)

Elija la explicacion incorrecta de entre las 4 siguientes para las funciones de los dispositivos que
componen un sistema hidraulico.

(1) Un generador de presion hidraulica (bomba) es un dispositivo que extrae fluido hidraulico de un
depdsito de fluido hidraulico y aplica presion para introducirlo en un circuito.

(2) Un regulador de presién hidraulica (valvula) es un dispositivo que controla la presién, el caudal y la
direccion del aceite hidraulico descargado por una bomba hidraulica.

(3) Una unidad de accionamiento hidraulico (actuador) es un dispositivo que convierte la energia del fluido
hidraulico a alta presion en movimiento rotativo o lineal.

(4) Los dispositivos de accionamiento hidraulico (actuadores) incluyen motores hidraulicos que realizan
movimientos lineales.
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Problema n° 65 (Principales componentes de un dispositivo hidraulico)
Elija la explicacion incorrecta de entre las 4 siguientes para los principales componentes de los
dispositivos hidraulicos.

(1) Los principales componentes de un dispositivo generador de presién hidraulica son, una bomba
hidraulica y un motor hidraulico.

(2) El componente principal de un dispositivo generador de presion hidraulica es una bomba hidraulica.
(3) Los principales componentes de un dispositivo de control hidraulico son una valvula de control
direccional, una valvula de control de caudal y una valvula de control de presion.

(4) Los principales componentes de un dispositivo de accionamiento hidraulico son, un motor hidraulico y
un cilindro hidraulico.

Problema n° 66 (Dispositivos generadores de presion hidraulica - bombas hidraulicas)
Elija la explicacion incorrecta de entre las 4 siguientes para las bombas hidraulicas.

(1) Las bombas hidraulicas son accionadas por un motor, y extraen fluido hidraulico de un depésito y lo
suministran a un dispositivo de accionamiento hidraulico (actuador) como fluido hidraulico a alta presién.
(2) En funcidén de su estructura, las bombas hidraulicas pueden clasificarse en, bombas de engranajes,
bombas de pistones (bombas de émbolo), bombas de paletas, bombas tornillo y otras.

(3) Las bombas de engranajes y las bombas de pistones son bombas hidraulicas que se utilizan a
menudo para extender/ retraer, subir/bajar, girar y realizar otras operaciones del brazo (pluma) de los
VTE.

(4) Las bombas hidraulicas que suelen utilizarse para extender/retraer, subir/bajar, girar, etc., el brazo
(pluma) de los VTE, son las bombas de paletas y las bombas tornillo.

Problema n° 67 (Caracteristicas de las bombas de engranajes)
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre las caracteristicas de las
bombas de engranajes.

(1) Son pequenas y ligeras.
(2) Estructura compleja

(3) Menos averias

(4) Facil mantenimiento.
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Problema n° 68 (Dispositivos de accionamiento hidraulico)
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre los dispositivos de
accionamiento hidraulico (actuadores).

(1) Un actuador es un dispositivo que convierte el fluido hidraulico suministrado por una bomba hidraulica
en movimiento mecanico (Potencia).

(2) El actuador puede dividirse en cilindro y motor hidraulico, segun el método de movimiento.

(3) EI método de movimiento del cilindro hidraulico es movimiento lineal, y el del motor hidraulico es de
movimiento rotativo.

(4) El método de movimiento de un cilindro hidraulico es movimiento rotatorio y el del motor hidraulico es
movimiento lineal.

Problema n° 69 (Mecanismos de los cilindros hidraulicos, etc.)
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el mecanismo de los cilindros
hidraulicos.

(1) Los cilindros de efecto simple estan equipados principalmente con una boquilla de entrada/salida en el
lado de la cabeza y funcionan suministrando aceite hidraulico en una sola direccién. El accionamiento en
sentido contrario se realiza mediante peso propio o0 carga, resortes, otros cilindros, etc.

(2) Los cilindros de simple efecto se utilizan en VTE de ascenso/descenso vertical.

(3) Los cilindros de doble efecto se utilizan en el brazo (pluma), estabilizadores, etc.

(4) Los cilindros de tipo especial (telescopicos) se utilizan cuando se requieren recorridos cortos.

Problema n° 70 (Mecanismo de los dispositivos de control hidraulico, etc.)
Elija la opcion incorrecta de las 4 explicaciones siguientes sobre el mecanismo de los
dispositivos de control hidraulico.

(1) Las valvulas de control direccional se utilizan para controlar la direccién del movimiento, activacion y
parada de los dispositivos de accionamiento hidraulico (actuadores), mediante la conmutacion de la
presion del fluido hidraulico.

(2) Una valvula de control de caudal es una valvula que controla la velocidad del actuador controlando el
caudal de fluido hidraulico.

(3) Las valvulas de control de presion ajustan la presion del fluido hidraulico descargado de la bomba
hidraulica y liberan la presion secundaria que se genera. De esta manera cumplen la funcién de evitar
dafios mecanicos.

(4) Las valvulas de control de la presién tienen una funcién importante en la determinacién del par y el
empuje del actuador.
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Problema n° 71 (Fluido(aceite) hidraulico)
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el fluido hidraulico.

(1) El fluido hidraulico se presuriza a alta presion mediante una bomba hidraulica y pasa a través de una
tuberia para mover el dispositivo de accionamiento hidraulico, que a su vez mueve el dispositivo de
trabajo, repitiéndose esta operacion.

(2) El fluido hidraulico, al estar expuesto a altas temperaturas y al contacto con metales y aire, y agitarse
intensamente, no pude evitarse el deterioro (oxidacion) del mismo, asi como la contaminacion por
sustancias ajenas.

(3) El uso de aceite hidraulico deteriorado o contaminado con sustancias ajenas no provoca averias en
los dispositivos hidraulicos de presion.

(4) Es importante verificar periddicamente el fluido hidraulico, y administrarlo adecuadamente.

Problema n° 72 (Métodos y medidas para identificar el fluido hidraulico)
De las 4 explicaciones siguientes en relacion con el método de identificacion y medidas para el
fluido hidraulico, elija la incorrecta.

1) Si el fluido hidraulico es transparente pero de color claro, puede seguir utilizandose.
2) Si el fluido hidraulico ha cambiado a un color blanco lactoso, sustitlyalo.
3) Si el fluido hidraulico adquiere un color marrén negruzco, sustittyalo.

~ o~ o~ o~

4) Si se observa burbujeo en el fluido hidraulico, sustitiyalo.

Problema n° 73 (Unidades de desplazamiento tipo camién)
Elija la opcidn incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre las unidades de
desplazamiento tipo camion.

(1) Un VTE tipo camion, es un vehiculo con dispositivos de trabajo montados en la parte superior del
chasis de un camion.

(2) El dispositivo de desplazamiento y accionamiento de los VTE tipo camion, difiere del de los camiones
en general.

(3) Cuando se circule por la via publica con un VTE tipo camion, se exigira el permiso de conduccion
correspondiente al vehiculo.

(4) Cuando se circula por la via publica con un VTE tipo camion, se debe cumplir con las Leyes de
Transito.
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Problema n° 74 (Transmisién de potencia y frenos en unidades de desplazamiento tipo camién)
Elija la opcion incorrecta de entre las 4 explicaciones siguientes sobre la transmision de potencia
y los frenos de las unidades de desplazamiento tipo camién.

(1) El dispositivo de transmision de potencia de un VTE tipo camién es generalmente del tipo motor
delantero/transmision trasera, con el motor en la parte delantera accionando las ruedas traseras.

(2) Los VTE tipo camién tienen dos tipos de frenos: un freno a pedal para reducir la velocidad o detener el
vehiculo mientras esta en movimiento, y un freno de mano (lateral) para estacionar.

(3) El freno de mano (estacionamiento) de los VTE tipo camién estan disefados para detener
directamente las ruedas traseras.

(4) Los VTE tipo camion estan disefiados estructuralmente de manera que, aunque se aplique el freno de
mano (lateral), si cualquiera de las ruedas traseras se levanta del suelo, las ruedas traseras giraran
facilmente y el freno de mano (lateral) no tendra efecto.
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Capitulo 4: Conocimientos sobre mecanica y descargas eléctricas,
necesarios para conducir.

Problema n° 75 (Los 3 elementos de la fuerza)
Elija la opcién correcta de entre las 4 explicaciones siguientes sobre los 3 elementos de la fuerza.

1) Los tres elementos de la fuerza son: “punto de apoyo”, la “direccion” y la “magnitud”.
2) Los tres elementos de la fuerza son: “punto de accién”, la "direccion" y la "inclinacion”.
3) Los tres elementos de la fuerza son: “punto de accion", "direccion" y "magnitud”.

4) Los tres elementos de la fuerza son “punto de accién", "altura" y "magnitud”.

~ o~ o~ o~

Problema n° 76 (Sintesis y descomposicion de las fuerzas)
Elija la opcion incorrecta de entre las 4 explicaciones siguientes sobre la sintesis y
descomposicion de fuerzas.

(1) Cuando se aplican dos o0 mas fuerzas a un objeto, la sustitucion de estas por otras que tengan el
mismo efecto, se denomina "sintesis".

(2) La fuerza sustituida por la sintesis de fuerzas se denomina "fuerza resultante" de las dos o mas
fuerzas aplicadas sobre el objeto.

(3) La divisiéon de una fuerza en dos o mas fuerzas se denomina "descomposicion de fuerzas".

(4) La fuerza dividida por descomposicion de fuerza se denomina "componente de fuerza".

Problema n° 77 (Momento de fuerza)
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre momento de fuerza.

(1) La fuerza que intenta hacer girar un objeto se denomina “momento de fuerza”.

(2) La magnitud del momento de fuerza puede expresarse como "fuerza x distancia".

(3) Cuando el momento de fuerza es el mismo, si la distancia al eje de rotacion se duplica, la fuerza de
apriete también se duplica.

(4) Si el momento de vuelco es mayor que el momento estabilizador, el VTE volcara.
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Problema n° 78 (centro de gravedad)
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el centro de gravedad.

(1) El centro de gravedad es "el punto en el que la fuerza de gravedad que actua sobre cada parte de un
cuerpo se combina en una sola fuerza", en palabras simple, es el "centro" del peso del cuerpo.

(2) Un determinado cuerpo tiene su propio centro de gravedad, que permanece invariable aunque cambie
la posicién o la colocacion del mismo, siempre que éste no se deforme.

(3) El centro de gravedad de un cuerpo se encuentra necesariamente en su interior.

(4) La posicion del centro de gravedad es un factor importante cuando se considera la posicién de
elevacién de un cuerpo, o el vuelco de una maquina, VTE, etc.

Problema n° 79 (Centro de gravedad y estabilidad)
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el centro de gravedad y
estabilidad.

(1) Si al colocar un cuerpo esta bien asentado, significa que esta estable y no hay riesgo de vuelco.

(2) Cuando una linea perpendicular que pasa por el centro de gravedad de un cuerpo, o si pasara por la
superficie inferior que sostiene el cuerpo, este se asienta bien y es estable, pero si por el contrario la linea
perpendicular se desviara de la superficie inferior, sera inestable y volcara.

(3) Para mantener estable un cuerpo, es importante colocarlo de modo que su centro de gravedad esté
bajo y su superficie inferior sea amplia.

(4) Para mantener estable un cuerpo, es importante colocarlo de modo que su centro de gravedad esté
alto y la superficie inferior sea estrecha.

Problema n° 80 (Inercia).
Elija una de las siguientes 4 explicaciones de la inercia que sea incorrecta.

(1) Un cuerpo tiene la propiedad de permanecer inmévil cuando esta en reposo y de continuar su
movimiento cuando esta en movimiento, siempre que no actie sobre él ninguna fuerza externa. Esta
propiedad se denomina "inercia".

(2) La fuerza aparente que actua sobre un cuerpo debido a la inercia se denomina "fuerza de inercia".
(3) Cuanto mayor sea la aceleracion y menor la masa, mayor sera la fuerza de inercia.

(4) Cuando una persona esta subida a la plataforma de trabajo de un VTE y esta girando, si se produce
una parada repentina, la persona saldra volando en sentido del giro. Esto se debe a que la "inercia" de la
persona hace que siga girando, la plataforma de trabajo se haya detenido.
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Problema n° 81 (Friccion y estabilidad de los VTE)
Elige la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre el rozamiento y la
estabilidad de los VTE.

(1) El freno a pedal puede desacelerar y detener el vehiculo debido a la fuerza de friccion del freno.

(2) El freno de estacionamiento es eficaz gracias a la fuerza de friccion del freno.

(3) Cuando los frenos funcionan, los VTE pueden permanecer inméviles debido a la fuerza de friccion
entre la superficie de la carretera y la plataforma de trabajo.

(4) Cuando los estabilizadores estan instalados, las fuerzas de friccion actuan entre el gato, la base del
gato y la superficie de la carretera para mantener el vehiculo estable.

Problema n° 82 (Clasificacion segun el estado de accion de la carga (fuerza))
Seleccione una de las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta, sobre la clasificacién por
estados de accion de la carga (fuerza).

(1) Una carga dinamica es una carga constante en la que la magnitud y direccion de la fuerza que actua
sobre un cuerpo permanecen estacionarias, independientemente de los cambios en el tiempo.

(2) La carga repetida es una carga que actua repetidamente en la misma direccion, pero cuya magnitud
varia dependiendo del tiempo.

(3) Aunque sean pequenas las cargas, si actian cargas repetidas, generan fatiga, factor de destruccion
de los materiales.

(4) Las cargas de impacto son grandes cargas que actuan instantaneamente.

Problema n° 83 (Clasificacion segun la distribucién de cargas).
De las 4 explicaciones siguientes sobre la clasificacion segun la distribucion de la carga, elija la
incorrecta.

(1) Una carga concentrada es la fuerza ejercida sobre un punto de la superficie de un cuerpo.

(2) La carga ejercida sobre la superficie del suelo por los estabilizadores de un VTE, es una carga
concentrada.

(3) Una carga distribuida es la fuerza que actua sobre la superficie de un cuerpo en una distribucion
determinada.

(4) La carga ejercida sobre la superficie del suelo por la oruga de un VTE es una carga concentrada.
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Problema n° 84 (Conocimientos sobre resistencia del suelo)
Elija una de las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta sobre los conocimientos del suelo.

(1) Los VTE pueden cambiar su centro de gravedad, ya que mediante la accién del dispositivo de
asc/desc instalado en el brazo (pluma) y la plataforma de trabajo, varia la altura o el radio de trabajo de los
mismos. Se deben tomar las precauciones suficientes para evitar vuelcos.

(2) La resistencia del suelo, punto de apoyo de la carroceria, orugas y estabilizadores, no es un factor
importante a considerar en las contramedidas para el vuelco del VTE.

(3) Cuando se trabaja en terrenos no pavimentados con un VTE, existe el riesgo de vuelco debido al
hundimiento del terreno.

(4) Cuando se trabaje en terrenos no pavimentados con un VTE, se debera comprobar previamente la
capacidad portante del terreno y plegar placas de acero para evitar el hundimiento de las ruedas,
estabilizadores, etc.

Problema n° 85 (Presion sobre el suelo al utilizar estabilizadores)
Elija la respuesta incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre la presion sobre el suelo al
utilizar estabilizadores.

(1) En los vehiculos tipo camion y otro tipo de VTE con estabilizadores, la presion sobre el suelo aplicada
a los flotadores de los estabilizadores varia significativamente en funcion de la direccion,
ascenso/descenso y extensién/retraccion del brazo (pluma).

(2) El hundimiento de los flotadores de los estabilizadores, aunque sea minimo, se amplifica y se
transmite a la plataforma de trabajo situada en el extremo del brazo (pluma), provocando el vuelco de
IVTE.

(3) Cuando se realiza la instalacion en terreno no pavimentado, no es de importancia comprobar la
presion del suelo sobre los estabilizadores.

(4) Cuando se realiza lainstalacion sobre suelo no pavimentado, es importante utilizar placas de acero
para distribuir la presion del suelo y evitar asentamientos desiguales.
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Problema n°86: Descargas eléctricas
Elija la opcion incorrecta entre las 4 explicaciones siguientes sobre las descargas eléctricas.

(1) La "electrocucion” es un trastorno causado por una corriente eléctrica que fluye a través del cuerpo
humano, también se denomina descarga eléctrica o choque eléctrico.

(2) Los factores que causan electrocuciones al utilizar un VTE pueden ser, contacto con lineas de
transmision y/o distribucion eléctrica, uso inapropiado del VTE, fugas de electricidad debido a falta de
mantenimiento, etc.

(3) El cuerpo humano tiene una baja resistencia eléctrica, especialmente cuando esta mojado con agua,
ya que el flujo eléctrico es mayor, aumentando el riesgo.

(4) La "descarga eléctrica" puede causar sintomas temporales como dolor o entumecimiento en casos
leves, pero en casos graves no provoca muerte por electrocucion.

Problema n° 87 (Electrocucion, factores de riesgo y efectos)
Elija una de las 4 explicaciones siguientes sobre los factores de riesgo de electrocuciéon que sea
incorrecta.

(1) Cuanto mayor sea el flujo de corriente, mayor sera el riesgo.

(2) Cuanto mayor sea la duracion del flujo de corriente, mayor sera el riesgo.

(3) Cuando en el cuerpo humano fluye una corriente eléctrica de unos 50 mA, se siente una sensacion de
hormigueo.

(4) Cuando en el cuerpo humano fluye corriente eléctrica de unos 100 mA, puede causar danos fatales.

Problema n° 88 (Precauciones al trabajar cerca del tendido eléctrico aéreo).
De de las 4 explicaciones siguientes en relacion a las precauciones que deben tomarse al trabajar
cerca de lineas eléctricas aéreos.

(1) Las descargas eléctricas causadas por el contacto con lineas eléctricas aéreas, como las lineas de
transmision y/o distribucion, no son muy frecuentes cuando se trabaja con VTE.

(2) En el caso de las lineas de transmision de alta tensién, existe riesgo de descarga eléctrica por el
simple hecho de acercamiento, aunque el trabajador o el brazo (pluma) del VTE no hagan contacto con la
misma

(3) En el caso de lineas eléctricas de alta tension, no debe acercarse a la distancia determinada (distancia
minima de separacion), adoptar las medidas de proteccidn necesarias, asi como disponer de un
observador(vigilante) para realizar los trabajos.

(4) En verano, hay muchas partes del cuerpo expuestas, que estan mojadas por el sudor, lo que aumenta
el riesgo de accidentes por descarga eléctrica.
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Problema n° 89 (Medidas basicas para evitar electrocuciones)
Elija la opcion incorrecta de las 4 explicaciones siguientes sobre los aspectos basicos de la
proteccion contra electrocuciones.

1) Consultar previamente con la empresa constructora.

2) Mantenga una distancia de seguridad con las lineas eléctricas.
3) Asignar a una persona responsable de la supervision.

4) Proteger los circuitos de carga segun sea necesario.

~ o~ o~ o~
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Capitulo 5: Leyes y reglamentaciones relacionadas

Problema n° 90 (Términos que deben seguir los trabajadores en cuanto a los dispositivos de
seguridad, etc.)

De las 4 explicaciones siguientes sobre lo términos que deben respetar los trabajadores en
cuanto a los dispositivos de seguridad, etc, elija la incorrecta.

(1) No se deben quitar los dispositivos de seguridad, ni anular sus funciones, etc.

(2) Si es necesario quitar o anular temporalmente los dispositivos de seguridad, etc., obtenga previamente
el permiso de la empresa.

(3) Si después de recibir el permiso se ha quitado el dispositivo de seguridad, restablézcalos
inmediatamente a su estado original después de que haya dejado de ser necesario.

(4) Cuando después de que se haya quitado un dispositivo de seguridad, o detectado que ha dejado de
funcionar, déjelo como esta.

Problema n° 91 (Puntos que deben observarse al trabajar con un VTE).
Elija una de las 4 explicaciones siguientes que sea incorrecta sobre los puntos que deben
observarse al trabajar con un VTE.

(1) Antes de realizar un trabajo utilizando un VTE, la empresa debera elaborar un plan de trabajo acorde a
las condiciones del lugar donde se va a realizar el trabajo, el tipo y caracteristicas , etc. del VTE, y llevar a
cabo las operaciones siempre de acuerdo al plan establecido.

(2) La empresa establecera un plan de trabajo, pero no tiene la necesidad de informar a los trabajadores
relacionados sobre el método de trabajos a realizar con el VTE.

(3) Cuando la empresa realice trabajos utilizando un VTE, debera designar a una persona para que dirija
las operaciones, y debera asegurarse de que dicha persona realice el trabajo de acuerdo al plan
establecido.

(4) Cuando la empresa realice trabajos utilizando un VTE, debera tomar las precauciones para evitar que
los trabajadores corran peligro debido a vuelcos y/o caidas del VTE, y adoptar las medidas de prevencion
necesarias como extension de estabilizadores, prevencion de hundimiento del terreno inestable o
derrumbe de bordes de carretara, etc.
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Problema n° 92 (Puntos que se deben observar al realizar trabajos con VTE)
De las 4 explicaciones siguientes sobre los puntos que deben observarse al realizar trabajos con
VTE, elija la incorrecta.

(1) Cuando el conductor de un VTE se aleje del puesto de conducir, debera bajar la plataforma de trabajo
a la posicion mas baja posible, parar el motor, aplicar los frenos para asegurarse que el vehiculo se
mantenga parado, etc., adoptando las medidas preventivas para evitar el movimiento del VTE.

(2) Cuando el conductor de un VTE se aleje de su puesto de conducir, debera asegurarse de que éste
permanezca parado aplicando los frenos, etc., y adoptar medidas.

(3) Cuando la empresa utilice un VTE para realizar un trabajo, a parte de la cabina de pasajeros y la
plataforma de trabajo, los trabajadores pueden subirse en otros lugares.

(4) Los trabajadores que se encuentren en la plataforma de un VTE, deben utilizar el equipo anticaidas de
alto rendimiento requerido.

Problema n° 93 (En relacion a la prevencion de peligros causados por desplomes/caidas de
objetos voladores, etc.)

De las 4 explicaciones siguientes sobre prevencién de peligros causados por desplomes/caidas
de objetos voladores, etc.

(1) En zonas con altura superior a 2 metros (excluidos los bordes de las plataformas de trabajo, los
recintos, etc.), cuando se complique instalarla plataforma de trabajo, o un recinto en el borde de la misma,
el trabajador debera utilizar el equipo de detencién de caidas de rendimiento requerido, etc., en caso de
recibir esa orden.

(2) Cuando los trabajadores realicen operaciones a una altura o profundidad superior a 2 metros y se
haya instalado un equipo de ascenso/descenso con seguridad, deberan utilizar dicho equipo.

(3) Como medida preventiva de riesgo por caida de los trabajadores, la empresa no debe permitir que
trabajadores ajenos a la obra, accedan a zonas en las que pueda haber peligro de caidas.

(4) Al realizar trabajos en las proximidades de un astillero, los trabajadores deberan llevar casco protector
debido a que pueda haber otros trabajadores realizando operaciones en edificaciones, etc., por sobre
ellos.
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Respuestas correctas y explicaciones
Capitulo 1: Problemas relacionados a los conocimientos basicos sobre el VTE

Problema n° 1 (Calificaciones para conducir un VTE): (3)

(Explicacion)

Aunque se trabaje a -10m utilizando un VTE de altura de plataforma de trabajo +10m, se debe finalizar
el curso de formacién técnica para poder manejar el vehiculo.

Problema n° 2 (Tipos de VTE, dispositivos de trabajo): (2)

(Explicacion)

Existen 4 tipos de dispositivos de trabajo para VTE, son: El brazo (pluma) telescdpico, brazo (pluma)
refractario, brazo (pluma) mixto y de ascenso/descenso vertical. El “tipo camion” es el nombre del
dispositivo de desplazamiento.

Problema n° 3 (Tipos de VTE, dispositivos de desplazamiento): (4)
(Explicacion)
Los VTE autopropulsados no pueden circular por la via publica.

Problema n° 4 (Terminologia sobre VTE, plataformas de trabajo): (1)
(Explicacion)
Una plataforma de trabajo es un dispositivo sobre el cual se puede colocar una persona y/o una carga.

Problema n° 5 (Terminologia sobre VTE, Dispositivos niveladores, etc.): (3)

(Explicacion)

El brazo (pluma) de un VTE es el dispositivo que soporta la plataforma de trabajo y le permite
ascender/descender, extender y contraerse, etc.

Problema n° 6 (Terminologia sobre VTE, Estabilizadores): (4)

(Explicacion)

(1) Dispositivo para subir/bajar verticalmente una plataforma de trabajo: Dispositivo de
ascenso/descenso vertical.

(2) Dispositivo para hacer girar los dispositivo de trabajo: dispositivo giratorio.

(3) Dispositivo que soporta la plataforma de trabajo, y realiza operaciones de, ascenso/descenso,
extension/refraccion, etc.: dispositivo brazo (pluma).

(4) Dispositivo que garantiza la estabilidad del VTE mediante gatos: estabilizadores (respuesta

correcta).
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Problema n° 7 (Terminologia sobre VTE, Capacidad de carga, etc.): (3)

(Explicacion)

La altura vertical desde el nivel del suelo hasta la superficie de la plataforma de trabajo, elevada a una
altura indeterminada, es la altura sobre el nivel del suelo.

Problema n° 8 (Terminologia sobre VTE, area de trabajo): (2)

(Explicacion)

El area de trabajo de un VTE varia en funcién de su capacidad (capacidad de carga, carga de elevacion,

longitud del brazo (pluma), radio de trabajo, extension del estabilizador, etc.)
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Capitulo 2: Dispositivos de trabajo, etc., del VTE, estructura y manipulaciéon

Problema n° 9 (Estructura de los dispositivos de trabajo del VTE): (2)

(Explicacion)

Los dispositivos de trabajo de los VTE funcionan con dispositivos de presion hidraulica, como motores
hidraulicos y cilindros hidraulicos, y no con motores eléctricos.

Problema n° 10 (Dispositivos de trabajo del VTE tipo brazo (pluma)): (3)

(Explicacion)

Los VTE tipo brazo (pluma), por su estructura son 3: telescopico, refractaria y mixta. El de
ascenso/descenso vertical no es de tipo brazo (pluma). Los de tipo oruga y tipo camion,son
clasificaciones de dispositivos de desplazamiento, no de dispositivos de trabajo.

Problema n° 11 (dispositivo de nivelacion de plataforma de trabajo): (3)

(Explicacion)

Todos los VTE (excepto los de ascenso/descenso vertical), estan equipados con un dispositivo de
nivelacién de la plataforma de trabajo, y no es necesario para los de ascenso/descenso vertical.

Problema n° 12 (Dispositivos de nivelacion equilibrado de tipo cilindrico): (3)

(Explicacion)

Los cilindros inferior y superior estan conectados por mangueras y/o tuberias, dependiendo del
movimiento ascendente o descendente, el aceite empujado desde el cilindro nivelador inferior, hace
que el cilindro nivelador superior se extienda o contraiga, manteniendo en equilibrio constante la
plataforma de trabajo.

Problema n° 13 (Estabilizadores, parte n° 1): (3)

(Explicacion)

Los estabilizadores de tipo A son dispositivos de puesta a tierra en diagonal, mientras que los
dispositivos de puesta a tierra horizontal son estabilizadores de tipo H.
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Problema n° 14 (Estabilizadores, parte n° 2): (3)

(Explicacion)

Los estabilizadores de tipo A se utilizan a menudo en VTE relativamente pequefios, con una altura de
plataforma de trabajo de -12m. Los estabilizadores tipo H se utilizan a menudo en VTE relativamente
grandes, con una altura de plataforma de trabajo de +12m.

Problema n° 15 (Estabilizadores, parte n° 3): (3)

(Explicacion)

Los estabilizadores tipo A tienen la ventaja de que no requieren mucho espacio para su instalacién, ya
que al no tener brazo estabilizadores, no necesitan espacio para estirarlos.

Problema n° 16 (Dispositivos operativos y métodos de operacion): (3)

(Explicacion)

El dispositivo de conmutacion PTO (toma de fuerza) se utiliza para accionar la bomba hidraulica,
mientras que el dispositivo de accionamiento de los estabilizadores se utiliza para accionar los
estabilizadores.

Problema n° 17 (Dispositivo de conmutacion de la toma de fuerza): (3)

(Explicacion)

El dispositivo de conmutacion PTO (toma de fuerza) se utiliza para transmitir la potencia del motor al
dispositivo de trabajo. La transmision de potencia no es hacia el dispositivo operativo.

Problema n° 18 (dispositivo de accionamiento del Estabilizadores): (3)

(Explicacion)

Los dispositivos de accionamiento de estabilizadoress se instalan en la parte trasera, o en los laterales
derechol/izquierdo de la carroceria del vehiculo, pero no en la parte delantera de la misma.

Problema n° 19 (Dispositivo de operacion inferior): (4)

(Explicacion)

La operacion de ajuste fino de los sistemas por interruptor es desfavorable, por lo que, en lo posible, se
recomienda evitar operar desde la unidad operativa inferior.
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Problema n° 20 (Dispositivos de operacién superior: (1)
(Explicacion)
Los dispositivos operativos superiores son dispositivos instalados en la plataforma de trabajo.

Problema n° 21 (dispositivos de trabajo en VTE de ascenso/descenso vertical): (4).
(Explicacion)
El sistema de propulsion de tipo mastil suele ser a bateria, en lugar de con motor a combustién.

Problema n° 22 (Dispositivos de seguridad para VTE): (3)
(Explicacion)
Los dispositivos de seguridad de los VTE pueden cambiar o anadirse con el paso del tiempo, por lo tanto
es importante leer atentamente las instrucciones de uso antes de ser utilizados.

Problema n° 23 (Dispositivos reguladores de accionamiento del brazo (pluma)): (1)
(Explicacion)
Un dispositivo regulador de accionamiento del brazo (pluma), controla automaticamente el
funcionamiento del brazo (pluma) cuando la plataforma de trabajo supera el rango de trabajo establecido.

Problema n° 24 (Tipo brazo (pluma) telescépico): (2)
(Explicacion)
Los dispositivos de control del brazo (pluma) telescdpico se utilizan para controlar el angulo y la
extension del brazo (pluma), asi como el angulo de giro y el ancho del estabilizador. La deteccién de los
mismos se efectia no de forma mecanica, sino eléctricamente.

Problema n° 25 (Dispositivos reguadores de accionamiento del brazo (pluma) telescépico): (3)
(Explicacion)
Dentro de los dispositivos de regulacion de control para brazo (pluma) telescopicos que controlan el
aumento o disminucién de la carga en la plataforma de trabajo, dependiendo de la misma, regulan
también el alcance del trabajo.

Problema n° 26 (Dispositivos reguladores de accionamiento del brazo (pluma) telescopico): (3)
(Explicacion)
Los dispositivos reguladores de accionamiento del brazo (pluma) telescdpico que no controlan el
aumento o disminucién de la carga en la plataforma de trabajo. Si se sobrecarga la plataforma por encima
de la capacidad de carga, existe el riesgo de dafiar el equipo y/o de vuelco.

Problema n° 27 (Dispositivos de parada de emergencia): (2)
(Explicacion)
Los dispositivos de parada de emergencia suelen ser interruptores de botén rojo.
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Problema n° 28 (Dispositivos de alarma de trafico): (4)
(Explicacion)
Los VTE autopropulsados estan equipados con un dispositivo de alarma de trafico, pero no los VTE tipo
camion.

Problema n° 29 (Valvulas de seguridad, valvulas antiretorno): (2)
(Explicacion)
Para evitar dafios en la maquinaria debidos a sobrecargas o cargas de impacto, los dispositivos de
presion hidraulica de los VTE estan equipados con valvulas de seguridad en lugar de valvulas antiretorno.

Problema n° 30 (Dispositivo de enclavamiento del estabilizador): (3)
(Explicacion)
Un dispositivo de enclavamiento del estabilizador, detiene todo el funcionamiento del brazo (pluma) por
control eléctrico cuando no hay una carga especifica actuando en el gato. No es un dispositivo de control
mecanico.

Problema n° 31 (Precauciones y manejo de los dispositivos de trabajo y desplazamiento): (3)
(Explicacion)
El método de manejo de los dispositivos de trabajo, difiere parcialmente en funcién del fabricante,
modelo, etc. del VTE.

Problema n° 32 (Instalacion de estabilizadores en pendientes, parte 1): (1)
(Explicacion)
En terrenos inclinados, los VTE deben colocarse necesariamente de frente hacia abajo. No con la parte
trasera hacia abajo.

Problema n° 33 (Instalacion de estabilizadores en pendientes, parte 2): (2)
(Explicacion)
El nimero maximo de tablas debe ser 2, no 3.

Problema n° 34 (Instalacion de estabilizadores en pendientes, parte 3): 1.

(Explicacion)
El posicionamiento del estabilizador en terrenos inclinados debe realizarse siempre en el orden:
1° gato delantero—2° gato trasero.
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Problema n° 35 (Instalacion de estabilizadores en pendientes, Parte 4): (3)
(Explicacion)
Cuando los trabajos de giro deban realizarse cuesta abajo, el vehiculo debera desplazarse.

Problema n° 36 (Instalacion de estabilizadores en pendientes, parte 5): (4)
(Explicacion)
Los gatos deben accionarse simultaneamente en ambos lados.

Problema n° 37 (Procedimientos operativos basicos para el brazo (pluma) tipo telescépico): 1)
(Explicacion)
No estando extendido, sino que en posicion replegada, el brazo (pluma) se separa del plato receptor
mediante un dispositivo de elevacion.

Problema n° 38 (Traslado del VTE): (3)
(Explicacion)
Los de tipo rodantes, orugas y otros VTE autopropulsados, no pueden circular por la via publicas, por lo
tanto, no pueden trasladarse a los lugares de trabajo por si mismos. Por este motivo, a menudo se cargan
en vehiculos de transporte especificos y se trasladan.

Problema n° 39 (Precauciones que deben tomarse durante los desplazamientos de los VTE tipo
camion, debido a sus caracteristicas especiales): (2)
(Explicacion)
Para ampliar el area de trabajo y como medida de estabilidad, el tren de desplazamiento inferior esta
equipado con una gran cantidad de contrapeso, lo que hace muy pesado el vehiculo. Por lo tanto, se
recomienda iniciar la marcha desde 1° y no de 2° marcha.

Problema n° 40 (Precauciones en el traslado de VTE autopropulsados): (2)
(Explicacion)
En caso de que sea inevitable circular por la via publica, es necesario obtener el permiso del director del
departamento de policia competente. No se puede circular por via publica sin el permiso correspondiente.

Problema n° 41 (Inspeccion, verificaciones y mantenimiento de los VTE, parte 1): (4)
(Explicacion)
Si se detecta alguna anomalia durante la inspeccién y verificaciones voluntarias, es necesario realizar
inmediatamente las reparaciones o tomar otras medidas necesarias.
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Problema n° 42 (Inspeccién, Verificaciones y mantenimiento de los VTE, parte 2): (3)
(Explicacion)
Las inspecciones y verificaciones voluntarias especificas, se llevan a cabo por personas con
calificaciones especificadas por el Ministerio de Sanidad, Trabajo y Bienestar.

Problema n° 43 (Precauciones al viajar en un VTE tipo camién): (3)
(Explicacion)
No conduzca con un operador subido a la plataforma de trabajo.

Problema n° 44 (Precauciones al subir y bajar pendientes, inclinaciones y desniveles con VTE
autopropulsados, parte 1): (3)

(Explicacion.
Debe aplicarse el bloqueo de giro al subir o bajar una pendiente pronunciada.

Problema n° 45 (Precauciones al subir y bajar pendientes, inclinaciones y desniveles con VTE
autopropulsados, Parte 2): (2)

(Explicacion)
Nunca conduzca con la plataforma de trabajo elevada, el brazo (pluma) extendido, etc.) ya que al
desplazarse, e ingresar a una minima irregularidad del terreno, desnivel o pendiente pronunciada, se
corre peligro de vuelco.

Problema n° 46 (Precauciones en el trabajo, reglas de seguridad, parte 1): (3)
(Explicacion)
Nunca utilice un brazo (pluma) para subir cargas, ni para ningun otro fin que no sea el determinado.

Problema n° 47 (Precauciones en el trabajo, reglas de seguridad n° 2): (4)
(Explicacion)
No se suba a las barandillas de la plataforma de trabajo.

Problema n° 48 (Precauciones en el trabajo, reglas de seguridad n° 3): (1)

(Explicacion)
No deben utilizarse escaleras de ningun tipo en la plataforma de trabajo.
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Problema n° 49 (Precauciones en el trabajo, confirmacién de seguridad estricta, parte 1): (2)
(Explicacion)

Es de sumo peligro trabajar cerca de lineas eléctricas aéreas. Cuando realice trabajos cerca de las

mismas, asegurese que la transmision de electricidad esté cortada.

Problema n° 50 (Precauciones en el trabajo, confirmacion de seguridad estricta, parte 2): (4)
(Explicacion)

Las temperaturas no se incluyen dentro de las condiciones meteorologicas adversas que obligan a

suspender los trabajos.

Problema n° 51 (Precauciones en el trabajo, confirmacién de seguridad estricta, Parte 3): (3)
(Explicacion)
Siempre verifique que no hayan obstaculos en la direccion de avance antes de desplazarse.

Problema n° 52 (Precauciones en el trabajo, tener en mente la realizaciéon de operaciones
seguras): (3)

(Explicacion)
Nunca debe acercarse a la posicion de trabajo de un VTE autopropulsado cuando esté en marcha. El
aproximamiento debe ser en el siguiente orden: desplazamiento del brazo (pluma), elevacion, giro,
extension/ retraccion, y evitar desplazarse con el brazo (pluma) extendido.

Problema n°53 (Precauciones al finalizar del trabajo): (4)

(Explicacion)
Una vez finalizado el trabajo, la llave debe guardarse en un lugar designado. No deje la llave puesta.
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Capitulo 3: Conocimientos de Mecanica

Problema n° 54 (Motores, tipos): (4)

(Explicacion)
La fuente de energia para el motor de un VTE no es una fuente de energia domeéstica, sino una bateria de
almacenamiento (acumulador).

Problema n° 55 (Método de funcionamiento del motor diésel): (4)

(Explicacion)
Los motores diésel pueden dividirse en "motores de 4 y 2 tiempos". La mayoria de los motores diésel son
de 4 tiempos.

Problema n° 56 (Los 4 tiempos de un motor diésel): (2)

(Explicacion)
En el proceso de compresion, el pistdn sube hasta su punto muerto superior y comprime Unicamente el
aire. El combustible no se comprime.

Problema n° 57 (Estructura de un motor diesel de 4 tiempos): (4)

(Explicacion)
Los filtros de combustible filtran el combustible, eliminan las sustancias ajenas como el polvo, etc.
contenidas en el combustible, y descomponen el agua, pero no la reponen.

Problema n° 58 (Funcion del aceite de motor): (2)
(Explicacion)
El aceite de motor tiene un efecto refrigerante sobre el motor. No tiene efecto de retencion del calor.

Problema n° 59 (Caracteristicas de los motores eléctricos): (2)

(Explicacion)
Los VTE autopropulsados no sdlo utilizan motores de corriente continua, también muchos usan motores
de corriente alterna.
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Problema n° 60 (Ventajas de los dispositivos hidraulicos): (4)
(Explicacion)
La posibilidad de operacion remota es otra ventaja de los dispositivos hidraulicos.

Problema n° 61 (Inconvenientes de los dispositivos hidraulicos): (4)

(Explicacion)
Una desventaja de los dispositivos hidraulicos es que la eficiencia de la maquinaria varia ligeramente en
funcion de la temperatura del fluido hidraulico.

Problema n° 62 (Principio de los dispositivos hidraulicos): (1)

(Explicacion)
El principio de Pascal establece que, "La presion aplicada a una porcion de un liquido estacionario, en un
recipiente sellado, se transmite con la misma presién a todas las partes del liquido".

Problema n° 63 (Mecanismo de un dispositivo hidraulico): (4)

(Explicacion)
Tras su uso en un dispositivo de accionamiento hidraulico, el fluido hidraulico a baja presién se devuelve
al depdsito de aceite hidraulico a través de un circuito de baja presién y, a continuacion, se vuelve a
presurizar mediante una bomba hidraulica, se distribuye al dispositivo de accionamiento y vuelve a circular.
No es eliminado al exterior.

Problema n° 64 (Funcion de los dispositivos que componen el dispositivo hidraulico): (4)
(Explicacion)

Un motor hidraulico es una unidad de accionamiento hidraulico giratorio (actuador). No es un actuador

lineal.

Problema n° 65 (Principales componentes de un dispositivo hidraulico): (1)

(Explicacion)
La bomba hidraulica es el unico componente importante de un generador de presion hidraulica, mientras
gue el motor hidraulico es un componente de una unidad de accionamiento hidraulico.

Problema n° 66 (Dispositivos generadores de presion hidraulica, bombas hidraulicas): (4)
(Explicacion)

Las bombas hidraulicas, en mayor medida se utilizan para extender/retraer, subir/bajar, y girar el brazo

(pluma) del VTE. Son bombas de engranaje y de pistdn. No son bombas de paletas o tornillo.

49



Problema n° 67 (Caracteristicas de las bombas de engranajes): (2)
(Explicacion)
La sencillez de la estructura es también una de las caracteristicas de las bombas de engranaje.

Problema n° 68 (Unidades de accionamiento hidraulico): (4)

(Explicacion)
El método de movimiento de los cilindros hidraulicos es movimiento lineal y el de los motores hidraulicos
es el movimiento rotativo.

Problema n° 69 (Mecanismos de los cilindros hidraulicos, etc.): (4)
(Explicacion)
Los cilindros de tipo especial (tipo telescopico) se utilizan cuando se requiere un gran trayecto.

Problema n° 70 (Mecanismos de los dispositivos de control hidraulico, etc.): (1)
(Explicacion)
Las valvulas de control direccional conmutan y controlan la direccion del fluido hidraulico, no la presién.

Problema n° 71 (Fluido hidraulico): (3)

(Explicacion)
El uso de fluido hidraulico deteriorado o contaminado con sustancias ajenas, es una de las causas de
averias en los sistemas hidraulicos. Por este motivo, es importante inspeccionar periodicamente el fluido
hidraulico y administrarlo adecuadamente.

Problema n° 72 (Métodos de identificacion del fluido hidraulico y medidas a tomar): (1)
(Explicacion)
Si el fluido hidraulico es transparente pero de color claro, se ha mezclado con otros y debera sustituirse.

Problema n° 73 (unidad dedesplazamiento tipo camion): (2)

(Explicacion)
El dispositivo de desplazamiento y/o funcionamiento de un VTE tipo camién es el mismo que el de un
camion comun
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Problema n° 74 (Transmision de potencia y frenos en VTE tipo camién): (3)

(Explicacion)
El freno de estacionamiento de los VTE tipo camion no se aplica en las ruedas, sino a través del
diferencial, en el eje de la hélice es donde actua el sistema de freno lateral. No detiene directamente las
ruedas traseras.
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Capitulo 4: Conocimientos de mecanica, descargas eléctricas y otros
factores necesarios para la conduccion

Problema n° 75 (Los tres elementos de la fuerza): (3)
(Explicacion)
Los tres elementos de la fuerza son, punto de accién, direccién y magnitud.

Problema n° 76 (Sintesis y descomposicion de fuerzas): (2)

(Explicacion)
La fuerza sustituida por la sintesis de fuerzas se denomina "fuerza resultante" de las dos o mas fuerzas
aplicadas sobre el objeto. “No es fuerza sintética”

Problema n° 77 (Momento de fuerza): (3)

(Explicacion)
La magnitud del momento de fuerza puede expresarse como "fuerza x distancia", por lo que si el
momento de fuerza es el mismo, y la distancia desde el eje de rotacion es el doble de la distancia de la
fuerza. Entonces, la fuerza de apriete no se duplica, se reduce a la mitad.

Problema n° 78 (centro de gravedad): (3)

(Explicacion)
El "centro de gravedad" de un objeto no esta necesariamente situado en su interior. En algunos casos,
pueden también estar en el exterior.

Problema n° 79 (Centro de gravedad y estabilidad): (4)

(Explicacion)
Para mantener estable un objeto, es importante colocarlo de modo que su centro de gravedad esté bajo y
su superficie inferior sea amplia.
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Problema n° 80 (inercia): (3)
(Explicacion)
A mayor aceleracién, mayor masa, mayor fuerza de inercia.

Problema n° 81 (Friccién y estabilidad de los VTE): (3)

(Explicacion)
La razon por la que un VTE puede permanecer detenido cuando se aplican los frenos es porque actua la
fuerza de friccion entre la superficie pavimentada y los neumaticos. No la fuerza de friccion entre la
superficie pavimentada y la plataforma de trabajo.

Problema n° 82 (Clasificacion segun el estado de accién de la carga): (1)

(Explicacion)
Una carga constante, en la que la magnitud y la direccion de la fuerza que actua sobre un objeto
permanecen estacionarias, independientemente de los cambios en el tiempo es una carga estatica, y no
carga dinamica.

Problema n° 83 (Clasificacion segun el estado de distribucién de la carga): (4)

(Explicacion)
La carga ejercida sobre la superficie del suelo por la oruga de un VTE, no es una carga concentrada, sino
una carga distribuida.

Problema n° 84 (Conocimientos sobre resistencia del suelo): (2)

(Explicacion)
La resistencia del suelo sobre el que se instalan las ruedas, orugas, estabilizadores, etc., como punto de
apoyo, es un factor importante en las contramedidas para vuelco de VTE.

Problema n° 85 (Presion de instalacion cuando se utilizan estabilizadores): (3)

(Explicacion)
Cuando se realiza la instalacién en terreno no pavimentado, es importante comprobar la presién del suelo
aplicada a los estabilizadores.

Problema n° 86 (Descarga eléctrica): (4)

(Explicacion)
La "descarga eléctrica", en casos leves sélo causa dolor temporal o entumecimiento, pero en los graves
puede llevar a la muerte por electrocucion.
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Problema n° 87 (Factores de riesgo y efectos de la electrocucién): (3)

(Explicacion)
Si una corriente eléctrica de unos 50 mA fluye por el cuerpo humano, no es una simple sacudida, aunque
sea un breve periodo de tiempo, puede poner en peligro la vida.

Problema n° 88 (Preacauciones al trabajar cerca de lineas eléctricas aéreas): (1)

(Explicacion)
Se han producido numerosos accidentes con descargas eléctricas causadas por el contacto con lineas
eléctricas aéreas, de transmisién y/o distribucién, mientras se realizaban operaciones con VTE.

Problema n° 89 (Puntos basicos para la prevencion de descargas eléctricas): (1)

(Explicacion)
La consulta previa se debe realizar a la compafnia eléctrica, no la empresa constructora.
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Capitulo 5: Leyes y reglamentaciones relacionadas

Problema n° 90 (Términos que deben seguir los trabajadores en cuanto a los dispositivos de
seguridad, etc.): (4)

(Explicacion)
Si se descubre que un dispositivo de seguridad ha sido desconectado, o ha dejado de funcionar, informe
de esto inmediatamente a la empresa. (En relacion al articulo 29, Reglamentaciones de Seguridad y
Salud en el Trabajo)

Problema n° 91 (Puntos que se deben observar al realizar trabajos con VTE): (2)

(Explicacion)
(1) Cuando una empresa haya elaborado un plan de trabajo, debera informar a los trabajadores
relacionados sobre el método de trabajo que deberan llevar a cabo los VTE. Se aplicaran las siguientes
disposiciones. (En relacion al articulo 194-9, Reglamentaciones de Seguridad y salud en el Trabajo)

Problema n° 92 (Puntos que se deben observar al realizar trabajos con VTE): (3)
(Explicacion)
(1) Cuando se utilice un VTE para realizar operaciones, la empresa no permitira que los trabajadores se
ubiquen en ninguna otra parte del vehiculo que no sean los asientos de cabina y la plataforma de trabajo.
(En relacion al articulo 194-15, Reglamentaciones de Seguridad y Salud en el Trabajo.

Problema n° 93 (Puntos relacionados a la prevencién de riesgos de desplome, caidas de objetos
voladores, etc.): (2)

(Explicacion)
Cuando los trabajadores deban realizar operaciones a una altura o profundidad superior a 1,5 metros (no
a 2 metros), y dispongan de equipos de ascenso/descenso, etc. seguros, deberan usar dichos equipos
cuando estén instalados.
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